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1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

 
1.1  Ιστορική αναδροµή. 

 
       Ο άνθρωπος έχει εκµεταλλευτεί την αιολική ενέργεια από νωρίς στην ιστορία 

του. Η αιολική ενέργεια χρησιµοποιήθηκε για πρώτη φορά για την κίνηση των 

πλοίων. Οι Κινέζοι, οι Πέρσες, οι Έλληνες και οι Αιγύπτιοι έχουν χρησιµοποιήσει 

τους ανεµόµυλους για πολλούς αιώνες κυρίως για το άλεσµα των δηµητριακών και 

για την άντληση του νερού.   

        Αυτή η εφαρµογή υπήρχε κυρίως στην Ολλανδία όπου οι ανεµόµυλοι 

χρησιµοποιούνταν για την άντληση νερού από τις πληµµυρισµένες περιοχές και την 

µεταφορά τους στη θάλασσα, οι Πέρσες, χρησιµοποιούσαν ανεµόµυλους κάθετου 

άξονα.             

        Στην Ελλάδα οι ανεµόµυλοι άντλησης νερού (περίπου 6000) χρησιµοποιήθηκαν 

κυρίως στην Ανατολική Κρήτη. Κατά τη διάρκεια του 17ου αιώνα η ανακάλυψη των 

ατµοστρόβιλων άρχισε να αντικαθιστά τους ανεµόµυλους. Παρόλα αυτά, στην 

Αµερική το 1860, οι πολυπτέρυγοι ανεµόµυλοι για άντληση συνέχιζαν να 

κατασκευάζονται στο Σικάγο, το βιοµηχανικό κέντρο παραγωγής τους.      

         Το 1900, οι ∆ανοί παρήγαγαν ηλεκτρισµό από τον άνεµο. Το 1940 στο Βερµόντ 

(ΗΠΑ) κατασκευάστηκε µια δοκιµαστική ανεµογεννήτρια µε δύο πτερύγια. Αλλά η 

αιολική ενέργεια δεν θεωρήθηκε σηµαντική µέχρι τη δεκαετία του '70 όταν ο 

άνθρωπος συνειδητοποίησε το ενεργειακό και περιβαλλοντικό πρόβληµα του 

πλανήτη µας και προσπάθησε να ξανασχεδιάσει την ανεµογεννήτρια.  

         Η αιολική ενέργεια είναι µια µορφή ενέργειας, η οποία προέρχεται κατά βάση 

από την ηλιακή ενέργεια, από µετατροπή δηλαδή κάποιου ποσοστού της ηλιακής 

ακτινοβολίας σε κινητική ενέργεια του ανέµου. Η αιολική ενέργεια παίζει σηµαντικό 

ρόλο αν όχι το σηµαντικότερο στην ηλεκτροπαραγωγή σήµερα. Η χρήση του 

άνθρακα και του πετρελαίου περιόρισαν αρχικά σηµαντικά τις εφαρµογές της. 

Σήµερα τους παραδοσιακούς ανεµόµυλους όπως της Μυκόνου και του Λασιθίου 

αντικαθιστούν σύγχρονες ανεµογεννήτριες σηµαντικής ισχύος και εξαιρετικής 

αξιοπιστίας.  
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      Τα προβλήµατα που προκύπτουν κατά την προσπάθεια αξιοποίησης της αιολικής 

ενέργειας εξακολουθούν να είναι σηµαντικά, όµως η εξέλιξη της τεχνολογίας και η 

ενεργειακή και περιβαλλοντική κατάσταση του πλανήτη µας δίνουν µεγαλύτερο 

βάρος στα αναµφισβήτητα πλεονεκτήµατα των αιολικών µηχανών κάνοντας την 

ανάγκη χρησιµοποίησης της αιολικής ενέργειας ιδιαίτερα επιτακτική. Ειδικότερα στη 

χώρα µας η ύπαρξη εξαιρετικού αιολικού δυναµικού και η εξάρτηση της οικονοµίας 

µας από εισαγόµενα καύσιµα, καθιστά µονόδροµο την αξιοποίηση της αιολικής 

ενέργειας. 

 

 

 

1.2  Η Μέτρηση του ανέµου. 
 
      Κατά τη διάρκεια του 1ου αιώνα π.Χ. χτίστηκε στην Αθήνα ένα αρχαίο 

Αστεροσκοπείο, ο "Πύργος των Ανέµων". 

      Πρόκειται για ένα µικρό σχετικά οκτάπλευρο οικοδόµηµα ενταγµένο στη 

ρωµαϊκή Αγορά, στο εσωτερικό του οποίου λειτουργούσε υδραυλικό ρολόι. Στην 

κορυφή της κωνικής στέγης του, υπήρχε ένας µπρούντζινος Τρίτωνας που 

περιστρεφόταν σύµφωνα µε τον πνέοντα άνεµο και έδειχνε µε µπρούντζινο ραβδί 

έναν από τους οχτώ ανέµους, που απεικονίζονται προσωποποιηµένοι στο πάνω τµήµα 

της καθεµίας από τις οκτώ πλευρές του οικοδοµήµατος. Στις 8 πλευρές του, φέρει 

φιγούρες των οχτώ ανέµων που ο Αριστοτέλης διέκρινε τρεις αιώνες νωρίτερα.  

 

 
∆υτικός Άνεµος (Ζέφυρος) 

 
Νότιος Άνεµος (Νοτιάς)  
 

                                                                       Ο πύργος των ανέµων. 
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1.3  Τα Χαρακτηριστικά του ανέµου.    

      Η  αιτία δηµιουργίας του ανέµου είναι η µετατροπή ενός ποσοστού της ηλιακής 

ενέργειας σε κινητική ενέργεια του ανέµου  που δηµιουργεί  οριζόντια, κυρίως, 

κίνηση µεγάλων µαζών του ατµοσφαιρικού αέρα. Η διεύθυνση και η ταχύτητα, ή 

ένταση, του ανέµου είναι τα δυο κύρια χαρακτηριστικά του:  

Τρεις είναι οι βασικοί παράγοντες που δηµιουργούν και διαµορφώνουν τις κινήσεις 

του ατµοσφαιρικού αέρα: 

α) Η περιστροφή της Γης γύρω από τον άξονα της. 

β) Η ηλιακή ενέργεια που απορροφά η ατµόσφαιρα και η επιφάνεια του εδάφους. 

γ) Η ανοµοιοµορφία του γήινου ανάγλυφου. 

         Εξαιτίας αυτών των τριών παραγόντων, η κατανοµή της ατµοσφαιρικής πίεσης 

στην επιφάνεια της Γης δεν είναι οµοιόµορφη και η διαφορά πιέσεων που 

δηµιουργείται, εξαναγκάζει τις αέριες µάζες να κινηθούν, για να αντισταθµίσουν 

αυτή τη διαφορά. Τόσο οι µεγάλες, όσο και οι µικρές µεταβολές της πίεσης 

οφείλονται προπάντων στις δυνάµεις που δηµιουργούνται κατά τη µετατροπή της 

θερµικής ηλιακής ενέργειας σε κινητική ενέργεια των µαζών του αέρα. Η µετατροπή 

αυτή αποτελεί ένα από τα δυσκολότερα προβλήµατα της Μετεωρολογίας. Οι 

δυνάµεις που υπεισέρχονται στη δηµιουργία των ανέµων είναι οι εξής: 

α) Η δύναµη της βαροβαθµίδας. Εξαιτίας της βαρύτητας, ο ατµοσφαιρικός αέρας 

ασκεί πίεση στα διάφορα ατµοσφαιρικά στρώµατα και, κατά συνέπεια, συµπιέζεται. 

Όταν όµως υπάρχει διαφορά πιέσεων µεταξύ γειτονικών περιοχών, εµφανίζεται µια 

δύναµη (η δύναµη της βαροβαθµίδας) η οποία τείνει να µετακινήσει τα µόρια του 

αέρα προς την περιοχή της χαµηλότερης πίεσης µε ταχύτητα ανάλογη µε τη διαφορά 

πιέσεων (βαροβαθµίδα). 

β) Η οριζόντια εκτρεπτική δύναµη που οφείλεται στην περιστροφή της Γης. 

Όπως συµβαίνει σε κάθε σωµατίδιο που κινείται ελεύθερα, χωρίς την επίδραση 

οποιασδήποτε δύναµης, έτσι και ο ατµοσφαιρικός αέρας πού κινείται, δέχεται 

φαινοµενικά µια εκτροπή σε σχέση µε την επιφάνεια της Γης. 
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      Η εκτροπή αυτή οφείλεται στην περιστροφή της Γης γύρω από τον άξονά της. Η 

δύναµη που προκαλεί αυτήν την εκτροπή, ονοµάζεται δύναµη Cοriοlis. Για το λόγο 

αυτό, κάθε µόριο του αέρα που κινείται στο βόρειο ηµισφαίριο, δέχεται µια συνεχή 

εκτροπή της κίνησής του προς τα δεξιά, ενώ στο νότιο ηµισφαίριο η εκτροπή αυτή 

είναι προς τα αριστερά. 

γ) Η φυγόκεντρη δύναµη. Τα µόρια του αέρα επειδή ακολουθούν την κίνηση της 

Γης, συµµετέχουν σε µια κυκλική κίνηση· εποµένως, επενεργεί πάνω τους η 

φυγόκεντρη δύναµη: F = m.υ2/r όπου m η µάζα του µορίου που κινείται υ η ταχύτητα 

του και r η ταχύτητα της κυκλικής τροχιάς του. 

δ) Η δύναµη της τριβής. Η δύναµη της τριβής "υπεισέρχεται", όταν ο 

ατµοσφαιρικός αέρας που κινείται βρίσκεται σ' επαφή µε την επιφάνεια της Γης. Η 

δύναµη αυτή ενεργεί αντίθετα στην κίνηση του αέρα, και το µέγεθός της εξαρτάται 

από την ταχύτητα του ανέµου και από την ταχύτητα της περιστροφής της επιφάνειας 

του εδάφους (περιστροφή της Γης γύρω από τον άξονά της). ∆υνάµεις τριβής 

αναπτύσσονται επίσης όταν αλλεπάλληλα στρώµα τα αέρα κινούνται πάνω από την 

επιφάνεια της Γης µε διαφορετικές ταχύτητες. 

Β. Η ∆ιεύθυνση του ανέµου. 

     Ως σηµείο αναφοράς για το χαρακτηρισµό της διεύθυνσης του ανέµου, παίρνεται 

το σηµείο του ορίζοντα από το οποίο πνέει ο άνεµος. Η κίνηση του ανέµου θεωρείται, 

κατά προσέγγιση, οριζόντια και ευθύγραµµη, για την ευκολότερη περιγραφή της 

κίνησής του. Έτσι π.χ. βόρειος άνεµος είναι αυτός που προέρχεται από το βορρά και 

κατευθύνεται προς το νότο (σε σχέση µε τη θέση του παρατηρητή). 

     Γενικά χρησιµοποιούνται δυο τρόποι για τη διατύπωση της διεύθυνσης του 

ανέµου: σύµφωνα µε τον πρώτο, ο κύκλος του ορίζοντα διαιρείται σε όγδοα ή δέκατα 

έκτα ή τριακοστά δεύτερα και τα χαρακτηριστικά των διάφορων σηµείων του 

ανεµολογίου αυτού είναι τα ίδια µε τα χαρακτηριστικά που αναγράφονται στην 

περιφέρεια του κινητού πλαισίου (ανεµολογίου) της µαγνητικής βελόνας της 

ναυτικής πυξίδας. 
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      Σύµφωνα µε το δεύτερο τρόπο, ο ρόδακας των ανέµων στο ναυτικό ανεµολόγιο   

διαιρείται σε 32 ρόµβους (3600/32) οι οποίοι αριθµούνται από 1-32, κατά τη φορά 

των  δειχτών του ρολογιού, και µε αφετηρία το σηµείο του βορά, ενώ στο 

µετεωρολογικό ανεµολόγιο η αρίθµηση γίνεται σε δεκάµοιρα. Το σηµείο του βορά 

αντιστοιχεί στο γεωγραφικό, και όχι στο µαγνητικό βορά.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                   

Σχήµα 1. Ο ρόδακας των ανέµων των ναυτικών. 

     Τα όργανα και οι συσκευές που δείχνουν τη διεύθυνση του ανέµου ονοµάζονται 

ανεµοδείχτες και τα όργανα που µετράνε την ταχύτητα ονοµάζονται ανεµόµετρα. 

Μπορούµε, όµως, να προσδιορίσουµε τη διεύθυνση του αέρα µε απλή παρατήρηση 

διάφορων φαινοµένων, π.χ. παρατηρώντας την κατεύθυνση του καπνού, την κλίση 

των σταχυών ή των κορυφών των δέντρων, την κίνηση των κυµάτων κ.λπ. Ακόµα, αν 

βρέξουµε την άκρη ενός δαχτύλου και το σηκώσουµε κατακόρυφα, την πλευρά του 

δαχτύλου που είναι προς το σηµείο του ορίζοντα από το οποίο φυσά ο άνεµος, θα την 

αισθανθούµε ψυχρότερη. Υπάρχουν και διάφοροι άλλοι τρόποι για τον προσδιορισµό 

της διεύθυνσης του ανέµου.  
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Γ. Η Ταχύτητα του ανέµου. 

    Η ταχύτητα του ανέµου ορίζεται ως το διάστηµα που διανύει η αέρια µάζα στη 

µονάδα του χρόνου. Είναι πολύ δύσκολος, βέβαια, ο προσδιορισµός της πραγµατικής 

ταχύτητας των µορίων του αέρα, γι' αυτό µετριέται η ταχύτητα την οποία προσδίνει ο 

άνεµος σε διάφορα ελαφρά σώµατα (φτερά, καπνό, σύννεφα, µικρά αερόστατα), τα 

οποία παρασύρει. Οι µονάδες µέτρησης της ταχύτητας του ανέµου είναι οι εξής: 

µέτρα ανά δευτερόλεπτο (m/sec), χιλιόµετρα ανά ώρα (km/h), µίλια (1.609 µ.) ανά 

ώρα (m.ρ.h.), αγγλικά πόδια ανά δευτερόλεπτο (ft/sec) και κόµβοι (1.852 m/h). Ο 

προσδιορισµός της ταχύτητας (ή έντασης) του ανέµου γίνεται ή εµπειρικά (χωρίς 

όργανο) ή µε τη βοήθεια ειδικών οργάνων (ανεµόµετρα). 

Κλίµακα Beaufort  Επίσηµη Ονοµασία  Official names  m/sec  mil/h  knots  
0  νηνεµία  calm  <0,4  <1  <1  
1  υποπνέων  light air  0,4-1,5  1-3  1-3  
2  ασθενής  light breeze  1,6-3,3  4-7  4-7  

3  λεπτός  gentle breeze  3,4-5,4  8-12  8-10  

4  µέτριος  moderate breeze  5,5-7,9 13-18  11-16  
5  λαµπρός  fresh breeze  8-10,7  19-24  17-21  
6  ισχυρός  strong breeze  10,8-13,8  25-31  22-27  
7  σφοδρός  moderate gale  13,9-17,1  32-38  28-33  
8  ορµητικός  fresh gale  17,2-20,7  39-46  34-40  
9  θύελλα  strong gale  20,8-24,4  47-54  41-47  

10  ισχυρή θύελλα  whole gale  24,5-28,4  55-63  48-55  
11  σφοδρή θύελλα  storm  28,5-32,6  64-73  56-63  
12  τυφώνας  hurricane  >36,6  >73  64-71  

Πίνακας 1. Η Ονοµασία ανέµων και η κλίµακα  Beaufort 

    Η γενική ατµοσφαιρική κυκλοφορία οφείλεται κυρίως στην ηλιακή ακτινοβολία 

και στην περιστροφή της γης. Πράγµατι η διαφορετική θερµοκρασία µεταξύ 

ισηµερινού και πόλων, αποτέλεσµα της διαφορετικής ηλιακής ακτινοβολίας που 

δέχονται τα διαφορετικά σηµεία του πλανήτη µας, έχει σαν αποτέλεσµα τη συνεχή 

κίνηση αερίων µαζών από τους πόλους προς τον ισηµερινό και αντιθέτως. Πιο 

συγκεκριµένα, ψυχροί επιφανειακοί άνεµοι πνέουν από τους πόλους προς τον 

ισηµερινό για να αντικαταστήσουν το θερµό αέρα, που ανυψώνεται λόγω µείωσης 

της πυκνότητάς του και ο οποίος κινείται δια µέσου της ανώτερης ατµόσφαιρας προς 

τους πόλους. 
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    Παράλληλα, η περιστροφή της γης γύρω από τον άξονά της έχει σαν αποτέλεσµα 

την κίνηση ψυχρών αέριων επιφανειακών µαζών προς τα δυτικά, ενώ ο θερµός αέρας 

µετακινείται σε µεγαλύτερα ύψη και προς τα ανατολικά. 

    Πάνω από κάθε ηµισφαίριο στην ατµόσφαιρα διακρίνονται τρεις, βασικές ζώνες 

που είναι η τροπική ζώνη, η υποτροπική ζώνη και η πολική ζώνη. Οι ζώνες αυτές δεν 

παραµένουν ακίνητες αλλά περιστρέφονται κατά τρόπο παρόµοιο µε την περιστροφή 

τριών εµπλεκοµένων οδοντωτών τροχών. Η βόρεια και η νότια τροπική ζώνη 

διαχωρίζονται από την ισηµερινή ζώνη που είναι περιοχή χαµηλής πίεσης και στην 

οποία επικρατούν ασταθείς άνεµοι. Ανάµεσα στην τροπική και πολική ζώνη 

βρίσκεται η υποτροπική υψηλής πίεσης ζώνη. Συµπερασµατικά, το πεδίο 

κυκλοφορίας των ανέµων στην επιφάνεια της γης µεταβάλλεται διαρκώς και έτσι δεν 

είναι εφικτή η απεικόνιση του κατά στατικό τρόπο. 

     Η κίνηση των ανέµων παρακολουθείται και καταγράφεται συνεχώς σε 

µετεωρολογικούς σταθµούς. Αυτές οι καταγραφές απεικονίζονται σε 

µετεωρολογικούς χάρτες µικρής και µεγάλης κλίµακας. Οι άνεµοι είναι ισχυρότεροι 

πάνω από τους ωκεανούς συγκρινόµενοι µε αυτούς που επικρατούν πάνω από τις 

ηπείρους ενώ η εξασθένηση των ανέµων στις ηπειρωτικές περιοχές αιτιολογείται 

αφενός από την ανάγλυφη διαµόρφωση της επιφάνειας και αφετέρου από τη 

βλάστηση. 

1.4 Η Ταχύτητα και η διεύθυνση του ανέµου. 
 
    Η κατεύθυνση του πνέοντος ανέµου καθορίζεται κατά τρόπο ίδιο µε την διεύθυνση 

προσανατολισµού (π.χ. ο άνεµος είναι δυτικός όταν κινείται από τη δύση). Η 

κατεύθυνση του ανέµου καταγράφεται µε ανεµόµετρο ή παρατηρείται µε την βοήθεια 

του ανεµουρίου. Το µέτρο και η ταχύτητα διεύθυνσης του αέρα καταγράφονται κατά 

συστηµατικό τρόπο µε ανεµόµετρα στους µετεωρολογικούς σταθµούς. Οι συχνότητες 

πνοής του ανέµου που καταγράφονται σε µια χρονική περίοδο (ηµέρα, εβδοµάδα, 

µήνας, εποχή, έτος), παριστάνονται στο ροδόγραµµα πνοής του ανέµου (wind rose).  
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Σχήµα 2. Ροδόγραµµα ταχύτητας ανέµου. 

      Το ροδόγραµµα πνοής είναι ένα αρκετά εποπτικό διάγραµµα που δίνει άµεσα την 

κατεύθυνση και την µέση ταχύτητα του ανέµου σε µια περιοχή καθώς επίσης την 

διάρκεια πνοής του ανέµου από κάθε κατεύθυνση. Η µέση ταχύτητα του ανέµου 

υποδηλώνεται από το µήκος των ακτινικών γραµµών του ροδογράµµατος ενώ η 

εκατοστιαία συχνότητα πνοής αναγράφεται πάνω σε κάθε ακτινική γραµµή µε την 

τιµή της νηνεµίας στο κέντρο του ροδογράµµατος. Η ταχύτητα του ανέµου, για 

ιστορικούς λόγους, µετράται µε την κλίµακα Beaufort προς τιµή του προτείνοντος 

αυτή Francis Beaufort. 

      Οι µετεωρολογικές µετρήσεις δείχνουν ότι η ταχύτητα του ανέµου µεταβάλλεται 

µε την απόσταση από την επιφάνεια του εδάφους. Το πρόβληµα έκφρασης µε κάποιο 

νόµο της µεταβολής της οριζόντιας συνιστώσας της ταχύτητας του ανέµου µε το 

ύψος, έχει απασχολήσει αρκετούς ερευνητές. Οι εκφράσεις που χρησιµοποιούνται 
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συνήθως για τη µεταβολή της ταχύτητας µε το ύψος και στα όρια του ατµοσφαιρικού 

οριακού στρώµατος είναι
1: 

• Εκθετικός νόµος: U1/U2=(h1/h2)
n 

• Λογαριθµικός νόµος: U/U*=(1/0,35)*ln(h/z0) 

όπου U, U1 και U2 είναι η οριζόντια συνιστώσα της ταχύτητας στο ύψος h, h1 και h2 

αντίστοιχα, U* είναι η ταχύτητα τριβής (friction velocity), z0 είναι η τραχύτητα της 

επιφάνειας και n είναι ο εκθέτης του εκθετικού νόµου. Χαρακτηριστικές τιµές του 

εκθέτη n ανάλογα µε το είδος της επιφάνειας δίδονται από τους Warne και Calnan2: 

Για λείο έδαφος (θάλασσα, έρηµος, χιονισµένες εκτάσεις) n=0,11 έως 0,13, για 

ελαφρά τραχύ έδαφος (αγροτικές περιοχές, ύπαιθρος) n=0,13 έως 0,20, για τραχύ 

έδαφος (δάση, προάστια αστικών περιοχών), n=0,20 έως 0,27 και για πολύ τραχύ 

έδαφος (αστικές περιοχές µε ψηλά κτίρια) n=0,27 έως 0,35. 

   Εκτός από την απόσταση από το έδαφος και η τραχύτητα του εδάφους επηρεάζει 

την κατανοµή της αιολικής ταχύτητας. Κατά τον Marullaz3 υπάρχει ένα ύψος 

µετάβασης (transition height) πέρα από το οποίο δεν παρατηρείται επίδραση στην 

κατανοµή της αιολικής ταχύτητας. Το ύψος αυτό είναι hcr=0,08x, όπου x είναι η 

απόσταση από το θεωρούµενο σηµείο όπου µεταβάλλεται η τραχύτητα του εδάφους. 

Για x>5km η επίδραση της µεταβολής της τραχύτητας του εδάφους πρακτικά είναι 

αµελητέα, ενώ για x<5km και για ύψη h<hcr η κατανοµή της ταχύτητας του ανέµου 

στο ατµοσφαιρικό οριακό στρώµα επηρεάζεται από την τραχύτητα του εδάφους στην 

διεύθυνση ανάντη και κατάντη της πνοής του ανέµου. 

     Η ανάπτυξη και η εξέλιξη της αιολικής ταχύτητας στο ατµοσφαιρικό οριακό 

στρώµα καθορίζεται πρωταρχικά από την διαµόρφωση του ανάγλυφου του εδάφους 

της κάθε περιοχής. ∆ιάφορα φυσικά εµπόδια όπως λοφοσειρές
4, λόφοι και απότοµοι 

βράχοι επηρεάζουν σηµαντικά την ταχύτητα του αέρα. 

    Ο άνεµος στις κορυφές της λοφοσειράς αλλά και στις κοντινές περιοχές 

επιταχύνεται σε µικρό ύψος από το έδαφος και παρουσιάζει µία σχεδόν οµοιόµορφη 

κατανοµή. Η αύξηση της ταχύτητας του ανέµου στην κορυφή µιας λοφοσειράς 

κυµαίνεται από 40% έως και 80%, όπου η τελευταία περίπτωση αναφέρεται σε 

ιδιαίτερα επιµήκεις λοφοσειρές µε σταδιακή αύξηση της κλίσης του εδάφους. 
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Επιτάχυνση της ταχύτητας του ανέµου παρατηρείται επίσης σε αποµονωµένους 

λόφους σχεδόν ηµισφαιρικού σχήµατος, αλλά στην περίπτωση αυτή η σχετική 

αύξηση της ταχύτητας στην κορυφή του λόφου είναι µικρότερη και κυµαίνεται από 

20% έως 40% ανάλογα µε την κλίση της πλαγιάς. Γενικά, σε λόφους µε γωνίες 

κλίσης µεγαλύτερες από 30ο, παρατηρούνται εκτεταµένες περιοχές ανακυκλοφορίας 

του αέρα. 

     Οι µετρήσεις της ταχύτητας και της κατεύθυνσης του ανέµου δείχνουν την συνεχή 

µεταβολή αυτών των µεγεθών σε δεδοµένη θέση µε τον χρόνο. Σε µικρό χρονικό 

διάστηµα, π.χ. 1sec, µπορεί να καταγραφεί µέχρι και διπλασιασµός του µέτρου της 

ταχύτητας και παράλληλα η κατεύθυνση πνοής του ανέµου µπορεί να µεταβληθεί 

σηµαντικά, όπως επιβεβαιώνεται από σχεδόν καθηµερινές µετρήσεις. Η µέτρηση της 

ταχύτητας του ανέµου γίνεται µε ανεµόµετρα τα οποία παρουσιάζουν µεγάλη 

ποικιλία τόσο ως προς την µορφή όσο και ως προς την αρχή λειτουργίας. Γενικά, τα 

ανεµόµετρα που χρησιµοποιούνται για ποσοτικές µετρήσεις στα όρια του 

ατµοσφαιρικού οριακού στρώµατος διακρίνονται στις ακόλουθες τέσσερις 

κατηγορίες : 

� Ανεµόµετρα περιστροφικού τύπου (Rotational anemometers) 

� Ανεµόµετρα πίεσης (Pressure anemometers) 

� Ανεµόµετρα θερµού σύρµατος (Hot wire anemometers) 

� Aκουστικά ανεµόµετρα Doppler (Doppler acoustic radars) 

 
 

1.5 Η ∆ιακύµανση της ταχύτητας του ανέµου και η ατµοσφαιρική 
τύρβη. 

      Η ταχύτητα του ανέµου υφίσταται διακυµάνσεις συνέχεια και κατά συνέπεια 

µεταβάλλεται, αντίστοιχα και η περιεχόµενη στον άνεµο ενέργεια. Το ακριβές 

µέγεθος των µεταβολών εξαιτίας των διακυµάνσεων εξαρτάται τόσο από τις καιρικές 

συνθήκες, όσο και από την υφιστάµενη επιφανειακή τραχύτητα και από τυχόν 

υπάρχοντα εµπόδια για την ροή του ανέµου. Στις περισσότερες περιοχές της γης οι 

άνεµοι κατά την διάρκεια της ηµέρας είναι ισχυρότεροι από τους αντίστοιχους 

ανέµους που υφίστανται κατά την διάρκεια της νύχτας. 
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    Αυτή η παρατηρούµενη µεταβλητότητα είναι αποτέλεσµα κυρίως των 

µεγαλύτερων θερµοκρασιακών διαφορών, για παράδειγµα, µεταξύ της θάλασσας και 

της ξηράς, οι οποίες υφίστανται κατά την διάρκεια της ηµέρας σε σχέση µε τις 

αντίστοιχες που υφίστανται κατά την διάρκεια της νύχτας. Επίσης, ο άνεµος έχει 

εντονότερα τυρβώδη χαρακτηριστικά και τείνει να αλλάζει διευθύνσεις συχνότερα 

κατά την διάρκεια της ηµέρας, παρά κατά την διάρκεια της νύχτας. 

    Γενικά, ο άνεµος µπορεί να θεωρηθεί ότι αποτελείται από ένα ευρύ φάσµα υψηλής 

συχνότητας τύρβης που επιτίθεται σε µικρότερης συχνότητας µεταβαλλόµενο άνεµο. 

Είναι προφανές ότι οι διαταραχές της ταχύτητας του ανέµου είναι τυχαίες στον 

χαρακτήρα τους και δεν µπορούν να αναλυθούν µε ντετερµινιστικό τρόπο. Για την 

περιγραφή των υψηλής συχνότητας χαρακτηριστικών της µεταβολής του ανέµου, 

προς το παρόν χρησιµοποιούνται στατιστικές τεχνικές που στηρίζονται στην υπόθεση 

της φασµατικής κατανοµής της πυκνότητας ισχύος (δηλαδή της ισχύος ανά µονάδας 

εύρους συχνοτήτων) της τύρβης. Η φασµατική κατανοµή της πυκνότητας ισχύος της 

τύρβης µπορεί να περιγραφεί µε τη συνάρτηση του Kaimal ή τη συνάρτηση του von 

Karman6. Τόσο η µία όσο και η άλλη κατανοµή τείνουν κατά προσέγγιση να είναι 

ανάλογες της (-5/3) δύναµης της συχνότητας, στην περιοχή των υψηλών συχνοτήτων. 

Αυτή η συµπεριφορά των δύο εν λόγω κατανοµών στην περιοχή των υψηλών 

συχνοτήτων είναι συνεπής µε τον νόµο του Kolmogorov σύµφωνα µε τον οποίο οι 

τυρβώδεις στροβιλισµοί οδεύουν από τις χαµηλότερες σε όλο και υψηλότερες 

συχνότητες, όπου τελικά καταστρέφονται λόγω της συνεκτικότητας του ρευστού.  

    Πρέπει να σηµειωθεί ότι οι προαναφερόµενες κατανοµές περιγράφουν τις 

µεταβολές κάθε συνιστώσας της τύρβης σε κάποιο συγκεκριµένο σηµείο του χώρου. 

Με σκοπό να ληφθεί υπόψη το τελευταίο γεγονός στην φασµατική κατανοµή της 

τύρβης, έχουν προταθεί ορισµένες συναρτήσεις συσχέτισης ανάµεσα στις τυρβώδεις 

διακυµάνσεις σηµείων τα οποία βρίσκονται σε ορισµένη απόσταση µεταξύ τους, τόσο 

κατά την οριζόντια, όσο και κατά την κατακόρυφη διεύθυνση. Αυτές οι συσχετίσεις 

είναι λιγότερο έντονες όσο η απόσταση µεταξύ των δύο εξεταζόµενων σηµείων 

αυξάνεται.  
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     Oι εν λόγω συσχετίσεις είναι λιγότερο έντονες στις υψηλές συχνότητες του 

φάσµατος της τύρβης, σε σχέση µε τις αντίστοιχες των χαµηλών συχνοτήτων. 

Επιπρόσθετα, οι τρεις συνιστώσες της τύρβης, συνήθως υποτίθεται ότι είναι 

ανεξάρτητες µεταξύ τους. Αυτή η υπόθεση είναι τις περισσότερες φορές αρκετά 

κοντά στην πραγµατικότητα, παρόλο που στην πράξη οι τάσεις Reynolds µπορεί να 

έχουν ως αποτέλεσµα να υφίσταται κάποια µικρή συσχέτιση µεταξύ των οριζόντιων 

και των κατακόρυφων συνιστωσών σε σηµεία που βρίσκονται κοντά στην επιφάνεια 

του εδάφους. Επίσης, υπάρχουν σηµαντικές διαφορές και αποκλίσεις ανάµεσα στα 

διάφορα, κατά καιρούς, δηµοσιευµένα φάσµατα τύρβης, όπως επίσης αντίστοιχα και 

στις διάφορες συναρτήσεις συσχέτισης. 

 

 

 

Σχήµα 3. Ο Αιολικός  χάρτης της Κρήτης του εργαστηρίου Αιολικής Ενέργειας. 
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1.6 Το Αιολικό δυναµικό. 

     Μακροχρόνιες µετρήσεις ταχύτητας και διεύθυνσης του ανέµου µε στόχο την 

εκτίµηση της διαθέσιµης αιολικής ενέργειας (ποιοτική και ποσοτική εκτίµηση, 

χρονική και χωρική κατανοµή). Οι µετρήσεις αιολικού δυναµικού είναι απαραίτητες 

για το σχεδιασµό και τον καλό προγραµµατισµό λειτουργίας ενός αιολικού σταθµού. 

Η εκτίµηση του διαθέσιµου αιολικού δυναµικού µιας περιοχής είναι πολύ ευαίσθητη 

στις διακυµάνσεις της ταχύτητας του ανέµου ενώ η επιλογή της θέσης µέτρησης 

απαιτεί εξειδικευµένο προσωπικό και εµπειρία.     

Σχήµα 4. Ο Αιολικός χάρτης της Ελλάδος του ΚΑΠΕ. 
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    Συνήθως οι µετρήσεις περιλαµβάνουν την εγκατάσταση ενός µεταλλικού ιστού 

ύψους από 10 έως 60m στον οποίο τοποθετούνται ένα ή περισσότερα ανεµόµετρα και 

ανεµοδείκτες. Οι µικρού ύψους ιστοί δηλαδή έως 10m, λόγω του χαµηλού κόστους 

τους αλλά και της εύκολης µεταφοράς τους και τοποθέτησής τους χρησιµοποιούνται 

συνήθως για τον εντοπισµό της καταλληλότερης θέσης µέτρησης. Αφού εντοπιστεί η 

θέση µέτρησης ο µικρού ύψους ιστός µπορεί να αντικατασταθεί µε έναν άλλο 

µεγαλύτερου ύψους έτσι ώστε το ύψος µέτρησης να πλησιάζει όσο το δυνατόν 

περισσότερο το ύψος των ανεµογεννητριών που θα εγκατασταθούν. 

     Οι µετρήσεις διαρκούν συνήθως ένα χρόνο για να καλυφθούν όλες οι εποχιακές 

διακυµάνσεις που µπορεί να παρουσιάζονται σε µία συγκεκριµένη περιοχή. Τα 

αποτελέσµατα των µετρήσεων συγκεντρώνονται  µε τη βοήθεια συστηµάτων 

µετάδοσης κάνοντας χρήση των τηλεπικοινωνιακών δικτύων κινητής τηλεφωνίας 

διασφαλίζοντας µε τον τρόπο αυτό καθηµερινή και έγκαιρη ενηµέρωση σχετικά µε 

την κατάσταση του εξοπλισµού, συστηµατική και αυτοµατοποιηµένη 

παρακολούθηση των µετρήσεων καθώς και ασφαλή φύλαξη των στοιχείων.                                                                                                      

1.7 Μετρήσεις. 
 

Οι µετρήσεις που µας χρειάζονται προκειµένου να πάρουµε τα στοιχεία που 

θέλουµε για την περιοχή ενδιαφέροντος λαµβάνονται από τον µετερεολογικο ιστό.  

 

 
              Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
Σχήµα 5. Τυπικός ανεµογράφος . 
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Τοποθετείται κοντά στην περιοχή ενδιαφέροντος και πιο συγκεκριµένα στην 

ψηλότερη κορυφή για την αποφυγή κάθε είδους φυσικού ή τεχνητού εµποδίου 

προκειµένου να µην υπάρξει έτσι αλλοίωση αποτελεσµάτων. Οι ιστοί στήνονται 

σε ύψος τουλάχιστον 10 µ. από το έδαφος και µακριά από δέντρα και άλλα 

εµπόδια , όπου αυτό είναι εφικτό . Υπάρχουν και περιπτώσεις όπου θέλουµε 

µεγαλύτερη ακρίβεια στα δεδοµένα µας. Σ’αυτές τις περιπτώσεις εγκαθιστούµε 

ψηλότερους ιστούς µε ύψος έως και 60 µέτρα και τοποθετούµε όργανα σε 

διάφορα ύψη (10µ ,20µ, 30µ , 45µ , 60µ ) .Με αυτό τον τρόπο έχουµε ακριβή 

ένδειξη της ταχύτητας στο ύψος της πτερωτής της Α/Γ που είναι συνήθως πάνω 

από τα 50µ. Οι προϋποθέσεις αυτές εξασφαλίζουν την ορθότητα των δεδοµένων 

που παίρνουµε. 

Οι µετρητικές διατάξεις που αναφέρθηκαν προηγουµένως, ( ανεµόµετρο- 

ανεµοδείκτης ) τοποθετούνται σε ένα ιστό είναι το ανεµόµετρο και ο 

ανεµοδείκτης και πολλές φορές τοποθετούνται σε ζευγάρια , έτσι ώστε στην 

περίπτωση που το ένα καταστραφεί , να έχουµε ενδείξεις από το άλλο . Τα 

όργανα συνδέονται σε ένα καταγραφικό ( data logger ) το οποίο όπως είπαµε 

παίρνει τις µετρήσεις και τις αποθηκεύει.  

 

 
Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
Σχήµα 6. Το καταγραφικό σύστηµα της Symmetron. 
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Μέσα από το καταγραφικό έχουµε τη δυνατότητα να ορίσουµε την περίοδο 

δειγµατοληψίας. Για παράδειγµα όταν πρόκειται για ανέγερση αιολικού πάρκου 

οι µετρήσεις γίνονται ανά 1 δευτερόλεπτο και η ολοκλήρωση των µετρήσεων 

γίνεται κάθε 10 λεπτά .  

Έτσι έχουµε µέσες 10λεπτες τιµές για την ταχύτητα και την διεύθυνση. 

Παρακάτω φαίνεται ένας τύπος καταγραφικού (stylitis-40) όπου φαίνονται 

κάποιες µετρήσεις εκείνης της στιγµής που τραβήχτηκε η φωτογραφία και 

αφορούν στην στιγµιαία ταχύτητα του ανέµου εκείνη τη στιγµή καθώς επίσης και 

η µέση ταχύτητα.  

 

 
Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
Σχήµα 7. Η οθόνη ρύθµισης των παραµέτρων του Stylitis της Symmetron. 

 
 

1.8 Προσδιορισµός αιολικού δυναµικού µιας περιοχής, η ένταση του 
ανέµου. 

Για τη µέτρηση της έντασης του ανέµου χρησιµοποιούνται τα ανεµόµετρα ή οι 

ανεµογράφοι. Τα πλέον απλά είναι τα ανεµόµετρα ταχύτητας, στα οποία η ένταση 

του ανέµου προκύπτει από την ταχύτητα περιστροφής που επιβάλει ο άνεµος σε 

ορισµένα τµήµατα του οργάνου. Τα ανεµόµετρα αυτού του τύπου είναι 

αθροιστικά και µετρούν µέσες τιµές της έντασης του ανέµου. 
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 Για την καταγραφή των στιγµιαίων τιµών της έντασης του ανέµου 

χρησιµοποιούνται τα ανεµόµετρα πίεσης, στα οποία η ένταση προσδιορίζεται από 

την πίεση που ασκεί ο άνεµος σε ορισµένα τµήµατα του οργάνου. Επιπλέον των 

προαναφεροµένων συνηθισµένων τρόπων µέτρησης της ταχύτητας του ανέµου 

χρησιµοποιούνται και ανεµόµετρα θερµού στοιχείου καθώς και ανεµόµετρα τύπου 

"laser", κύρια σε πειραµατικές εγκαταστάσεις υψηλής ακρίβειας, όπως για 

παράδειγµα στη περίπτωση µελέτης του οµόρου ανεµογεννήτριας µέσα σε 

αεροδυναµική σήραγγα . 

Από τα κλασσικά ανεµόµετρα ταχύτητας, τα πιο γνωστά είναι τα κυπελλοφόρα 

ανεµόµετρα. Αυτά αποτελούνται  από έναν κατακόρυφο άξονα στην κoρυφή του 

οποίου υπάρχουν τρεις ή τέσσερις οριζόντιοι βραχίονες συµµετρικά 

τοποθετηµένοι. 

 
 
 

        
 

Σχήµα 8. Τυπικό αισθητήριο ταχύτητας ανέµου µε κύπελλα. 
 
 
 Στα άκρα κάθε βραχίονα είναι τοποθετηµένο ένα ηµισφαιρικό ή κωνικό 

κύπελλο, σε τρόπο ώστε η διαµετρική τοµή του να είναι κατακόρυφη. 

Γνωρίζοντας ότι η αεροδυναµική αντίσταση της κοίλης πλευράς είναι σηµαντικά 

µεγαλύτερη της κυρτής, το σύστηµα περιστρέφεται υπό την επίδραση του ανέµου 

και ο αριθµός των περιστροφών του καταγράφεται δια µέσου του κατακόρυφου 

άξονα σε ένα καταγραφικό σύστηµα. Για την καταγραφή των στροφών του 

κατακόρυφου άξονα χρησιµοποιούνται διάφορα συστήµατα, που περιλαµβάνουν:  
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α. Μηχανικό στροφόµετρο, που καταγράφει τον αριθµό των περιστροφών των 

κυπέλλων από τη στιγµή ενάρξεως λειτουργίας του οργάνου.  

β. Ηλεκτρική επαφή, η οποία κλείνει µετά από ένα ορισµένο αριθµό στροφών, και 

µέσω καταγραφικού δίνει απ' ευθείας τη µέση ταχύτητα του ανέµου. 

γ. Μικρή ηλεκτρογεννήτρια, η οποία µετατρέπει την περιστροφική κίνηση του 

άξονα σε ηλεκτρικό ρεύµα, το οποίο και µετατρέπεται σε ένδειξη ταχύτητας.  

δ. Φωτοηλεκτρικό διακόπτη, ο οποίος µετατρέπει την ταχύτητα περιστροφής σε 

στιγµιαία ταχύτητα ανέµου στην έξοδο του συστήµατος.  

   Μέχρι σήµερα έχουν αναφερθεί αρκετές προσπάθειες συσχέτισης της ταχύτητας 

του ανέµου "V" µε τη γραµµική ταχύτητα "υ" περιστροφής των κυπέλλων, 

πράγµα που εάν επιτευχθεί θα διευκολύνει τη βαθµονόµηση των ανεµόµετρων. Εν 

γένει, ο λόγος "V/υ" δεν είναι σταθερός , οµαλότερη δε συµπεριφορά 

παρουσιάζουν ανεµόµετρα µε:  

α. Τρία κύπελλα αντί τεσσάρων, δεδοµένου ότι η στρεπτική ροπή συστήµατος µε 

τρία κύπελλα είναι πιο οµοιόµορφη για όλο το πεδίο ταχυτήτων του ανέµου, ενώ 

εµφανίζει και µεγαλύτερες τιµές στρεπτικής ροπής ανά µονάδα βάρους.  

β. Κωνικά κύπελλα έναντι των σφαιρικών.  

γ. Στρογγυλεµένα χείλη των κυπέλλων, δεδοµένου ότι είναι λιγότερο ευαίσθητα 

στις αναταράξεις του αέρα από ότι τα έχοντα αιχµηρά χείλη.  

Ένα βασικό µειονέκτηµα των ανεµόµετρων αυτού του τύπου είναι το γεγονός 

ότι δεν έχουν συµµετρική απόκριση στην αύξηση ή µείωση της έντασης του 

ανέµου, δεδοµένου ότι τα κύπελλα του οργάνου εξακολουθούν λόγω αδράνειας 

να περιστρέφονται ακόµα και όταν ο άνεµος σταµατήσει. Στις περιπτώσεις αυτές 

οι ενδείξεις του οργάνου είναι µεγαλύτερες από την πραγµατική ένταση του 

ανέµου.  

1.9 ∆ιεύθυνση του ανέµου. 
 

Μια άλλη σηµαντική παράµετρος όσον αφορά στην κατανόηση της 

συµπεριφοράς του ανέµου είναι η διεύθυνση του. Η διεύθυνση του ανέµου σε µια 

θέση δεν είναι σταθερή αλλά µεταβάλλεται συνεχώς, καθορίζεται δε µε βάση το 

σηµείο του ορίζοντα από το οποίο πνέει ο άνεµος, σε σχέση µε τη θέση µέτρησης.  
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∆ίνεται η ονοµατολογία των ανέµων µε βάση ναυτικές, ενετικές και 

αρχαιοελληνικές ονοµασίες.  

 

 
 

Σχήµα 9. Η ονοµατολογία των ανέµων. 
 
 

Η διεύθυνση του ανέµου είναι συνάρτηση του αληθούς βορρά, και µετριέται 

κατά τη φορά των δεικτών του ρολογιού, σε µοίρες ή σε τιµές που αντιστοιχούν 

σε ολόκληρο κυκλικό τοµέα. 
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              Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
Σχέδιο 10. Τυπικό αισθητήριο διεύθυνσης. 

 
 

 
 
 
 
Πίνακας 2. Αντιστοιχία της γωνίας της διεύθυνσης του ανέµου µε την 

ονοµασία των τοµέων. 
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Με βάση τις παρατηρήσεις της διεύθυνσης του ανέµου µπορούµε να 

χαράξουµε σε "πολικό διάγραµµα" (ή ροζέτα) τις συχνότητες (%), σε σχέση µε το 

σύνολο των παρατηρήσεων που διαθέτουµε, ανάλογα µε το σηµείο του ορίζοντα 

από το οποίο πνέει ο άνεµος. Στο ίδιο διάγραµµα είναι δυνατό να παρασταθεί και 

η µέση ταχύτητα του ανέµου κατά την εκάστοτε διεύθυνση. Επιπλέον για 

µεγαλύτερη ακρίβεια είναι δυνατός ο υπό κλίµακα σχεδιασµός ώστε να 

εµφανίζονται και τα διαστήµατα έντασης του ανέµου για κάθε διεύθυνση. Τέλος 

στο κέντρο του πολικού διαγράµµατος και σε ειδικό κύκλο κατάλληλης ακτίνας 

καταγράφεται το ποσοστό της νηνεµίας.  

 
 

 

 
 

Σχήµα 11. Τυπικό πολικό διάγραµµα. 

 
Κατά την εκτίµηση του αιολικού δυναµικού µιας περιοχής, χαρακτηρίζουµε 

σαν κύρια διεύθυνση του ανέµου κάθε διεύθυνση η οποία συνεισφέρει 

τουλάχιστον 10% στη συνολική διαθέσιµη αιολική ενέργεια. 
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Οι κύριες διευθύνσεις του ανέµου είναι διαφορετικές για κάθε τοποθεσία, 

δεδοµένου ότι ο προσανατολισµός των λόφων, των βουνών και των κοιλάδων, η 

υπάρχουσα βλάστηση καθώς και η ύπαρξη κτιρίων ανάµεσα στα άλλα 

επηρεάζουν τις κύριες διευθύνσεις του ανέµου.  

Η διεύθυνση του ανέµου η οποία στην υπό µελέτη περιοχή έχει τη µεγαλύτερη 

συχνότητα εµφάνισης ονοµάζεται επικρατούσα διεύθυνση. Η επικρατούσα 

διεύθυνση µεταβάλλεται συνήθως µε την εποχή του χρόνου.  

 

Τέλος, ο χώρος µεταξύ του σηµείου το οποίο θέλουµε να εγκαταστήσουµε µια 

ανεµογεννήτρια και του σηµείου του ορίζοντα, από το οποίο πνέει συνήθως ο 

άνεµος (επικρατούσα διεύθυνση), µας προσδιορίζει την προσήvεµη περιοχή. 

Αντίστοιχα, η υπήvεµη περιοχή είναι αυτή η οποία είναι προστατευµένη από τον 

άνεµο (περιοχές που εκτίθενται σε ανέµους µε ελάχιστη συχνότητα εµφάνισης) 

και είναι συχνά αντίθετη της προσήνεµης περιοχής. Στον Ελλαδικό χώρο η 

επικρατούσα κατά κανόνα διεύθυνση των ανέµων είναι η βόρεια και 

βορειανατολική, ιδιαίτερα στην περιοχή του Αιγαίου, χωρίς βέβαια να 

αποκλείονται περιπτώσεις σε περιοχές µε διαφορετική επικρατούσα διεύθυνση.  

 
 

1.10 Η Μέτρηση της διεύθυνσης του ανέµου. 
 

Η διεύθυνση του ανέµου βρίσκεται συνήθως µε τη βοήθεια των ανεµοδεικτών. 

Ο ανεµοδείκτης αποτελείται από έναν κατακόρυφο άξονα στο πάνω άκρο του 

οποίου περιστρέφεται ένας οριζόντιος άξονας µε ένα ή δύο ελάσµατα στο ένα 

άκρο του. Όταν η πίεση που ασκεί ο άνεµος εξισορροπηθεί και από τις δύο 

πλευρές του ελάσµατος του ανεµοδείκτη, αυτός έχει στραφεί έτσι ώστε ο δείκτης 

του ανεµοδείκτη (που βρίσκεται και το αντίβαρο εξισορρόπησης του ελάσµατος) 

να διευθύνεται προς τη µεριά από την οποία φυσά ο άνεµος. 
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               Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
Σχήµα 12. Ανεµοδείκτης. 

 
 
 

Ένας ακριβής ανεµοδείκτης έχει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά:  

α. Περιστρέφεται γύρω από τον κατακόρυφο άξονά του µε ελάχιστες τριβές.  

β. ∆εν παρουσιάζει τάσεις κλίσεως προς µια διεύθυνση. Αυτό επιτυγχάνεται µε 

την ακριβή αντιστάθµιση των ελασµάτων µε τη χρήση αντίβαρου.  

γ. Εµφανίζει τη µέγιστη ροπή στρέψης για δεδοµένη αλλαγή της διεύθυνσης του 

ανέµου σε σχέση µε την αδράνεια του οργάνου.  

δ. Παρουσιάζει γρήγορη απόκριση στις διαρκείς διακυµάνσεις της διεύθυνσης του 

ανέµου.  

ε. Παρουσιάζει επαρκή απόσβεση των στρεπτικώv ταλαντώσεων.  

    Τέλος, θα πρέπει να αναφέρουµε ότι επειδή η διεύθυνση του ανέµου µετρείται 

συναρτήσει του αληθούς βορρά, το όργανο πρέπει να προσανατολισθεί µε τη 

βοήθεια της χαραγής που υπάρχει επάνω του. 
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1.11 Συστήµατα Ανεµολογικών Μετρήσεων. 
 

   Το αιολικό δυναµικό µιας περιοχής µπορεί να µετρηθεί κάνοντας ανεµολογικές 

µετρήσεις µε σύστηµα που αποτελείται από ένα data logger (καταγραφικό), έναν 

ανεµοδείκτη και ένα ως τρία ανεµόµετρα για διαφορετικές καταγραφές ύψους και 

ταχύτητας .Το data logger καταγράφει την πραγµατική ταχύτητα του ανέµου και 

υπολογίζει τις στατιστικές τιµές, όπως είναι η µέγιστη, η ελάχιστη και η µέση τιµή 

της ταχύτητας του ανέµου, η σταθερή απόκλιση, κλπ. Τα καταγραφέντα δεδοµένα 

αποθηκεύονται στην εσωτερική µνήµη του καταγραφικού και η ανάκτησή τους 

µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε τους εξής τρόπους:  

• Μέσω συσκευής µεταφοράς δεδοµένων (DTG), που απαιτεί την επίσκεψη του 

σταθµού.  

• Μέσω GPRS modem τα δεδοµένα µεταφέρονται σε προστατευµένο server στο 

internet.  

• Μέσω GSM modem τα δεδοµένα αποθηκεύονται στον υπολογιστή σας.  

 

Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

Σχήµα 13. GSM modem 
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1.12 Εκτίµηση των καιρικών συνθηκών. 
 

     Πριν την οποιαδήποτε επίσκεψη σε εγκατάσταση που έχει γίνει ή που πρόκειται να 

πραγµατοποιηθεί πάντα κάνουµε εκτίµηση των καιρικών συνθηκών που επικρατούν 

στην περιοχή που πρόκειται να επισκεφτούµε και αυτό το καταφέρνουµε από την 

πρόγνωση της Ε.Μ.Υ ή από την επίσκεψη µας σε διάφορα sites όπως το 

www.meteo.gr .Με την πρόβλεψη εξασφαλίζουµε την απαραίτητη ένδυση µας και 

γνωρίζουµε τις καιρικές συνθήκες της περιοχής που µας ενδιαφέρει. 

      ∆εν πραγµατοποιείται εγκατάσταση στην περίπτωση που: 

� Στην περιοχή της εγκατάστασης βρέχει .(φόβοι για κεραυνούς). 

� Στην περιοχή της εγκατάστασης φυσάει υπερβολικά (κίνδυνος πτώσης  του 

ιστού) .Ανέγερση του ιστού µπορεί να πραγµατοποιηθεί µόνο όταν στο 

συνεργείο υπάρχει άτοµο έµπειρο που µπορεί να κρίνει τον βαθµό 

επικινδυνότητας και να προχωρήσει ή να µαταιώσει την ανέγερση. 

       ∆εν πραγµατοποιείται επίσκεψη σε ιστό όταν: 

� Ο ιστός είναι καλυµµένος µε σύννεφα ή οµίχλη(κίνδυνος κεραυνού.) 

 
 

 
Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
Σχήµα 14. Ανεµογράφος καλυµµένος µε οµίχλη. 

 
 

� Όταν βρέχει (κίνδυνος κεραυνού.) 
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1.13 Μεταφορά υλικών και εξοπλισµού στη θέση εγκατάστασης. 

  

    Η µεταφορά των υλικών και ο εξοπλισµός στην θέση της εγκατάστασης είναι πολύ 

σηµαντικός παράγοντας και πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη γιατί όταν έχουµε µια 

ορεινή και δύσβατη περιοχή ο σωστός προγραµµατισµός εξοικονοµεί χρόνο στο 

συνεργείο που είναι πολύ σηµαντικός αλλά και χρήµατα. Πριν πραγµατοποιηθεί  η 

µεταφορά θα πρέπει να έχει επισκεφτεί το χώρο ένα έµπειρο άτοµο του συνεργείου 

ώστε να καθορίσει την ακριβή θέση του ιστού και την συντοµότερη και ευκολότερη 

διαδροµή  προσέγγισης αλλά και της µεταφοράς των υλικών. 

     Στην περίπτωση που η µεταφορά είναι αδύνατη λόγο δυσβατότητας τότε θα πρέπει 

να καταφύγουµε σε λύση µε βαρέα µηχανήµατα όπως  ελπιστριοφόρα  για την 

χάραξη δρόµου µέχρι το σηµείο της εγκατάστασης. Πριν από την χρήση  του βαρέου 

µηχανήµατος θα πρέπει να έχει προηγηθεί συνεννόηση µε την ∆ασική Υπηρεσία αν ο 

χώρος της εγκατάστασης θεωρείται δασική έκταση ή µε τον ή τους ιδιοκτήτες αν ο 

χώρος  της εγκατάστασης είναι ιδιωτικός ή  η προσέλευση στο σηµείο περνάει από 

ιδιωτικό χώρο . 
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2 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ. 

     Για τον σχεδιασµό σωληνωτών και δικτυωτών ιστών πρέπει να ληφθούν υπόψη 

σηµαντικοί παράγοντες όπως η επιλογή και η διαστασιολόγηση των 

χρησιµοποιούµενων υλικών που να συµβάλουν στη δηµιουργεία ιστών µεγάλης 

αντοχής και αξιοπιστίας ακόµα και για δυσµενείς κλιµατολογικές συνθήκες.  Οι ιστοί 

θα πρέπει να είναι σχεδιασµένοι για αντοχή σε ταχύτητες ανέµου άνω των 50 m/s που 

ελάχιστα έχουν καταγραφεί στον Ελληνικό χώρο. Σε τέτοιες περιοχές (ηπειρωτική 

Ελλάδα µε υψόµετρο άνω των 800 - 1000 µέτρων) απαιτείται µεγάλη προσοχή κατά 

στην επιλογή του ιστού που θα χρησιµοποιηθεί στην εγκατάσταση. Ο σχεδιασµός 

περιλαµβάνει τα ακόλουθα µοντέλα: 

� Σχήµα 1. Ιστός µε διαστολή σε διάµετρο Φ75. 

 

� Σχήµα 2. Ιστός µε µούφα και κολάρα συγκράτησης . 
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� Σχήµα 3. Ιστός µε φλάντζα. 

 

 

 

Σωληνωτοί Ιστοί 

(∆ιάµετρος σωλήνα) 

∆ιτκυωτοί Ιστοί 

(Πλάτος πλευράς) Ύψος 

70mm 130mm 152mm 203mm 360mm 480mm 600mm 

10m X X      

20m  X X     

30m  X X X X   

40m  X X X X X  

50m    X X X X 

60m      X X 

80m       X 

100m       X 

 

2.1 ΤΕΧΝΙΚΑ 10Μ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΙΣΤΟΥ - Φ70. 
 

2.2 ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ 
 

Οι παράµετροι σχεδιασµού του 10µετρου σωληνωτού ιστού είναι οι ακόλουθοι: 

• Ύψος ιστού 10m. 

• ∆ιάµετρος σωλήνας 70mm , πάχος 1.5mm. 

• Ταχύτητα ανέµου έως 40 m/sec (όχι παγοποιήση στα συρµατόσχοινα) 
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Πάχος πάγου (mm) Μέγιστη επιτρεπόµενη ταχύτητα ανέµου(m/sec) 

0 40 

5 30 

15 20 

25 15 

30 5 

 

2.3 Σωλήνες. 
 
      Ο ιστός αποτελείται από µία σωλήνα διαµέτρου 70mm και µήκους 3mµε 

διαστολή στο ένα άκρο τους ,µία σωλήνα διαµέτρου 70mm και µήκους 3m χωρίς  

διαστολή (βάση) και 2 σωλήνες µήκους 2 µέτρων µε διαστολή στο ένα άκρο τους. Οι 

σωλήνες είναι γαλβανισµένοι. 

 
2.4 Βάση. 

 
Η  βάση του ιστού Φ70 αποτελείται από τέσσερα στρατζαρισµένα κοµµάτια 

γαλβανισµένου χαλύβδινου ελάσµατος πάχους 4mm. Τα ελάσµατα αυτά έχουν 

µεγάλη διαστατική ακρίβεια καθώς είναι επεξεργασµένα σε laser. 

 

 

Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 
 

 
2.5 Συρµατόσχοινα σωληνωτού ιστού Φ70. 

 
    Τα συρµατόσχοινα είναι από γαλβανισµένο χάλυβα διατοµής 5.6mm µε επίσης 

χαλύβδινο πυρήνα (τύπου 7Χ7)  γερµανικής προελεύσεως µε µέγιστη εφελκυστική 

δύναµη θραύσης 30 ΚΝ. 
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    Τα συρµατόσχοινα προσαρµόζονται σε γαλβανισµένα κολάρα πάχους 4 mm. 

Συγκρατούν τον ιστό σε δύο διαφορετικά επίπεδα ,3 µέτρα το πρώτο επίπεδο και 8 

µέτρα το δεύτερο επίπεδο. Τα κολάρα είναι συνδεδεµένα µε τα συρµατόσχοινα µε 

ροδάντζες και µε µόνιµους πρεσσαριστούς συνδέσµους. 

 

 
 
 

2.6 Βραχίονες οργάνων. 
 
     Οι βραχίονες κατασκευάζονται από ανοξείδωτη κοιλοδοκό 20Χ20 mm,ενώ το 

κάθετο τµήµα τους αποµακρύνει το επίπεδο µέτρησης του αισθητήρα από το 

βραχίονα 15 φορές τη διάµετρο της σωλήνας. 

 

 

2.7 ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΙΣΤΟΥ 20Μ- Φ130. 
 

2.8 ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ 
 

Οι παράµετροι σχεδιασµού του 20µετρου σωληνωτού ιστού είναι οι ακόλουθοι: 

• Ύψος ιστού 20m. 

• ∆ιάµετρος σωλήνας 1300mm , πάχος 2mm. 

• Ταχύτητα ανέµου έως 50 m/sec (όχι παγοποιήση στα συρµατόσχοινα) 
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Πάχος πάγου (mm) Μέγιστη επιτρεπόµενη ταχύτητα ανέµου(m/sec) 

0 50 

5 40 

15 30 

25 20 

30 10 

50 0 

 
 

2.9 Σωλήνες ιστού. 
 
 
     Ο ιστός αποτελείται από 6 γαλβανισµένες  σωλήνες 3µέτρων και από 1 σωλήνα 

2.2m και πάχους 2mm. Η σωλήνα µήκους 2.2m τοποθετείται στην κορυφή του ιστού. 

 

2.10 Βάση ιστού. 
 
     Η  βάση του ιστού Φ130 αποτελείται από τέσσερα στρατζαρισµένα κοµµάτια 

γαλβανισµένου χαλύβδινου ελάσµατος πάχους 4mm. Η βάση συγκρατείται µε βίδες 

Μ14Χ25.Τα ελάσµατα αυτά έχουν µεγάλη διαστατική ακρίβεια καθώς είναι 

επεξεργασµένα σε laser . 

 

 

 
 

2.11 Μοχλός ανέγερσης. 
 
    Ο µοχλός ανέγερσης  αποτελείται από δύο γαλβανισµένες σωλήνες Φ130 και 

µήκους 3 µέτρων µε διαστολή στο ένα άκρο. 
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2.12 Συρµατόσχοινα σωληνωτού ιστού Φ130. 
 
     Τα συρµατόσχοινα του ιστού Φ130 είναι από γαλβανισµένο χάλυβα διατοµής 

5.4mm για τα 3 πρώτα ύψη στήριξης και 5,8mm για τα επόµενα επίπεδα  µε 

χαλύβδινο πυρήνα (τύπου 7Χ7)  γερµανικής προελεύσεως µε µέγιστη εφελκυστική 

δύναµη θραύσης  30 ΚΝ. Τα συρµατόσχοινα προσαρµόζονται σε γαλβανισµένα 

κολάρα πάχους 4 mm. 

 

 
                         Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 

 

 

2.13 ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΙΣΤΟΥ 30Μ- Φ130. 
 

2.14 Σωλήνες ιστού. 
 
      Ο ιστός αποτελείται από 10 σωλήνες 3µέτρων διατοµής Φ130 µε ραφή και 

πάχους τοιχώµατος 2,5mm. Είναι γαλβανισµένοι, στο ένα άκρο τους διαθέτουν 

συστολή Φ 125, τρύπες Φ10 και εσωτερικά ηλεκτροσυγκολληµένο παξιµάδι Μ10 

ενώ στο άλλο άκρο τους έχουν τέσσερις πτύπες Φ10 για εύκολη συναρµογή µεταξύ 

τους. Το βάρος κάθε σωλήνα είναι 24 kg. Από το σύνολο των σωλήνων του πακέτου 

εγκατάστασης του ιστού ξεχωρίζουν δύο. Ο σωλήνας βάσης και ο κορυφής, ο 

σωλήνας βάσης στο άκρο του χωρίς συστολή ,διαθέτει δύο επιπλέον τρύπες Φ14 για 

την σύνδεση του µε την βάση. Ο  σωλήνας κορυφής δεν διαθέτει συστολή και έχει 

µήκος 0,8 µέτρα. 

Πρεσαριστός σύνδεσµος. 
 

Κολάρο συγκράτησης του 
ιστού. 

 

Βίδα  Μ10Χ20. 
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Σωλήνας βάσης και συστολή σωλήνα µε εσωτερικά παξιµάδια. 

 

2.15 Βάση ιστού. 
 
     Η  βάση του ιστού Φ130 αποτελείται από τέσσερα στρατζαρισµένα κοµµάτια 

γαλβανισµένου χαλύβδινου ελάσµατος πάχους 4mm. Τα ελάσµατα αυτά έχουν 

µεγάλη διαστατική ακρίβεια καθώς είναι επεξεργασµένα σε laser. Τα κοµµάτια της 

βάσης συγκρατούνται µεταξύ τους µε βίδες Μ14Χ25. 

 

                                                                              Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
2.16 Μοχλός ανέγερσης. 

 
    O µοχλός ανέγερσης αποτελείται από τρείς σωλήνες διαµέτρου Φ130mm. Η πρώτη 

σωλήνα συγκρατείται στη βάση µε βίδα (πύρο)  Μ14Χ160. 

 

2.17 Συρµατόσχοινα σωληνωτού ιστού Φ130. 
 
    Τα συρµατόσχοινα του ιστού Φ130 είναι από γαλβανισµένο χάλυβα διατοµής 

5.6mm µε χαλύβδινο πυρήνα (τύπου 7Χ7)  γερµανικής προελεύσεως µε µέγιστη 
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εφελκυστική δύναµη θραύσης 30 ΚΝ. Τα συρµατόσχοινα προσαρµόζονται σε 

γαλβανισµένα κολάρα πάχους 4 mm. 

 

                                                                               Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο)  

 
2.18 ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΙΣΤΟΥ 40Μ- Φ130. 

 
 

2.19 ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ 
 

Οι παράµετροι σχεδιασµού του 40µετρου σωληνωτού ιστού είναι οι ακόλουθοι: 

• Ύψος ιστού 40m. 

• ∆ιάµετρος σωλήνας 130mm , πάχος 2.5mm. 

• Αντοχή σε σχέση µε την ακτίνα παγιοποίησης των συρµατοσχοίνων. 

Ακτίνα παγιοποίησης  (mm) Μέγιστη επιτρεπόµενη ταχύτητα ανέµου(m/sec) 

0 40 

5 30 

15 20 

25 10 

30 0 

 

2.20 Σωλήνες ιστού. 
 
    Ο ιστός αποτελείται από 12 σωλήνες 3µέτρων,2 σωλήνες 1.5m και 1 σωλήνα 2.2 

µέτρων διατοµής Φ130 µε ραφή και πάχους τοιχώµατος 2,5mm. Είναι γαλβανισµένοι, 

στο ένα άκρο τους διαθέτουν συστολή Φ 125, τρύπες Φ10 και εσωτερικά 

ηλεκτροσυγκολληµένο παξιµάδι Μ10 ενώ στο άλλο άκρο τους έχουν τέσσερις πτύπες 

Φ10 για εύκολη συναρµογή µεταξύ τους.  
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     Το βάρος κάθε σωλήνα είναι 24 kg. Από το σύνολο των σωλήνων του πακέτου 

εγκατάστασης του ιστού ξεχωρίζουν δύο. Ο σωλήνας βάσης και ο κορυφής, ο 

σωλήνας βάσης στο άκρο του χωρίς συστολή ,διαθέτει δύο επιπλέον τρύπες Φ14 για 

την σύνδεση του µε την βάση. 

 

2.21 Βάση ιστού. 
 
     Η  βάση του ιστού Φ130 αποτελείται από τέσσερα στρατζαρισµένα κοµµάτια 

γαλβανισµένου χαλύβδινου ελάσµατος πάχους 4mm. Τα ελάσµατα αυτά έχουν 

µεγάλη διαστατική ακρίβεια καθώς είναι επεξεργασµένα σε laser. Τα κοµµάτια της 

βάσης συγκρατούνται µεταξύ τους µε βίδες Μ14Χ25. 

2.22 Συρµατόσχοινα σωληνωτού ιστού Φ130. 
 
     Τα συρµατόσχοινα του ιστού Φ130 είναι από γαλβανισµένο χάλυβα διατοµής 

5.4mm για τα 3 πρώτα ύψη στήριξης και 5,8mm για τα επόµενα επίπεδα  µε 

χαλύβδινο πυρήνα (τύπου 7Χ7)  γερµανικής προελεύσεως µε µέγιστη εφελκυστική 

δύναµη θραύσης 30 ΚΝ. Τα συρµατόσχοινα προσαρµόζονται σε γαλβανισµένα 

κολάρα πάχους 4 mm. 

 

2.23 ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ∆ΙΚΤΥΩΤΟΥ ΙΣΤΟΥ  30Μ. 
 

Οι παράµετροι σχεδιασµού του 40µετρου σωληνωτού ιστού είναι οι ακόλουθοι: 

• Ύψος ιστού 30m. 

• Η ταχύτητα επιβίωσης µειώνεται όσο αυξάνεται το πάχος παγοποιήσης στα 

συρµατόσχοινα. 

• Ο ιστός 30µέτρων και 360 mm πλευρά τριγώνου αποτελείται από 5 φορείς έξι 

µέτρων και 1 φορέα 2µέτρων ο οποίος τοποθετείται στην κορυφή του ιστού. 

 

Ακτίνα παγοποιήσης  (mm) Μέγιστη επιτρεπόµενη ταχύτητα ανέµου(m/sec) 

5 50 

10 40 

20 30 

30 20 

50 10 
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2.24 Συρµατόσχοινα δικτυωτού ιστού 30m. 
 
     Τα συρµατόσχοινα του ιστού είναι από γαλβανισµένο χάλυβα διατοµής 7.3mm  

(τύπου 7Χ7)  γερµανικής προελεύσεως µε µέγιστη εφελκυστική δύναµη θραύσης 

37.1 ΚΝ. Τα συρµατόσχοινα προσαρµόζονται σε ειδικούς συνδέσµους και 

συγκρατούν τον ιστό σε τρία διαφορετικά επίπεδα 6,18 και 30 µέτρα. 

    Τα συρµατόσχοινα έχουν θηλιές µε ροδάντζες και µε µόνιµους πρεσσαριστούς 

συνδέσµους. 

 

 

                                                                                Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο)  

 

2.25 Τοποθέτηση αγκυρώσεων. 
 
     Τα αγκύρια εγκατάστασης των ιστών υπάρχουν σε πολλούς τύπους ανάλογα µε το 

είδος του εδάφους στο οποίο πρόκειται να γίνει η εγκατάσταση του µετερεολογικού 

ιστού. Για την επιλογή του κατάλληλου τύπου απαιτείται σηµαντική εµπειρία καθώς 

η πάκτωση των αγκυρίων στο έδαφος αποτελεί τη σηµαντικότερη παράµετρο για την 

σωστή εγκατάσταση και επιβίωση του ιστού κατά τους χειµερινούς µήνες. Ανάλογα 

µε τον τύπο του εδάφους έχουµε αγκύρια: 

� Χώµα ανάµεικτο µε πέτρες .  Τοποθετείται ισοσκελής γωνιά 60Χ0,6Χ100cm, 

καρφώνεται στο έδαφος µε την βαριά.  Τοποθετείται κάθετα στην διεύθυνση 

άσκησης της δύναµης από το συρµατόσχοινο. 
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Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 

� Συµπαγής βράχος. Τοποθετείται µπετοσίδερο οπλισµού σκυροδέµατος µήκους 

1m, καρφώνεται στο βράχο µε την βαριά αφού πρώτα έχει ανοιχτεί τρύπα 

κατάλληλου διαµετρήµατος Φ28.Τοποθετείται κάθετα στην  διεύθυνση 

άσκησης της δύναµης από το συρµατόσχοινο 

                

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                 Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 
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� Αµµώδες έδαφος.  Στην περίπτωση αυτή χρησιµοποιούµε  εκσκαφέα για να 

µας ανοίξει λάκκους στα σηµεία που θα πρέπει να τοποθετήσουµε τις 

αγκυρώσεις.  

 

      Ο εκσκαφέας ανοίγει λάκκους στο έδαφος και µέσα τοποθετούµε  κοιλοδοκό 

πάνω στον οποίο  έχουµε συνδέσει συρµατόσχοινο  ή αλυσίδα, στην συνέχεια 

ρίχνουµε το χώµα πάνω στην κοιλοδοκό αφήνοντας έξω από το έδαφος την 

δέστρα του συρµατόσκοινου ή την  αλυσίδα πάνω στην οποία θα δεθούν τα 

συρµατόσχοινα. Το βάθος του λάκκου είναι 1.5µέτρο.Η διαδικασία συνεχίζεται 

για όλα τα σηµεία των αγκυρώσεων. Στο σηµείο που θα δέσουµε την κιθάρα 

τοποθετούµε  µέσα στον λάκκο 2 ανεξάρτητους κυλοδοκούς. 

 

      

 

     

Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 
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      Οι άγκυρες και η βάση του ιστού πρέπει να σχηµατίζουν ανά δύο γωνία 900. Εάν 

δεν είναι δυνατόν να τοποθετηθούν  ακριβώς έτσι, η µέγιστη επιτρεπόµενη απόκλιση 

δεν πρέπει να ξεπερνάει τις 50.Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί κατά την ανέγερση 

του ιστού όταν ισχύουν όλα ή ένα από τα παρακάτω : 

 

� Η τοποθέτηση των αγκυρώσεων δεν είναι κάθετη στον ιστό. 

 

� Οι αγκυρώσεις δεν βρίσκονται στο ίδιο υψόµετρο είτε µεταξύ τους είτε µε την 

βάση του ιστού. 

 

� Οι πλευρικές άγκυρες δεν είναι στην ίδια ευθεία µε την βάση του ιστού. 
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3 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΩΛΗΝΩΤΟΥ ΙΣΤΟΥ 10Μ 
Φ70mm. 

 

3.1 Καθορισµός της θέσης τοποθέτησης του ιστού. 
 

   Η θέση τοποθέτησης του ιστού είναι πάρα πολύ σηµαντική . Η ιδανική θέση 

εγκατάστασης του ιστού (αν και συνήθως ανέφικτο) είναι ένας εντελώς επίπεδος 

χώρος. Για την τοποθέτηση σωληνωτού ιστού 10 µέτρων  τα κριτήρια επιλογής είναι: 

� Το σηµείο στο οποίο θα εγκαταστήσουµε τον ιστό θα πρέπει να είναι καθαρό 

γύρω γύρω από φυσικά εµπόδια όπως ψηλούς λόφους ,δέντρα ή βουνά. 

� Να µην είναι κοντά σε χαράδρες γιατί η µορφολογία του εδάφους θα 

προκαλεί στροβιλισµούς στον αέρα και θα καταγράφουµε  λανθασµένες 

µετρήσεις.  

� Το σηµείο της εγκατάστασης να µην είναι κοντά σε  κατοικηµένη περιοχή 

γιατί σε περίπτωση πτώσης του ιστού µπορεί να προκληθεί τραυµατισµός ή 

θάνατος. 

� Το σηµείο της εγκατάστασης να ευνοεί για την ανάπτυξη του ιστού και να 

υπάρχει διαθέσιµο έδαφος µε χώµα για να καρφώσουµε τις γωνιές στις 

οποίες θα δεθούν τα συρµατόσχοινα.  

� Να µην εµποδίζεται η διέλευση  οχηµάτων σε αγροτικούς δρόµους  

 
Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 
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3.2 ∆ιάταξη αγκυρίων. 
 

     Εφόσον έχουµε επιλέξει την θέση πάκτωσης της βάσης του ιστού περνάµε στην 

µέτρηση των αποστάσεων για την εύρεση  των θέσεων  των αγκυρώσεων. Ο 10 

µέτρων Φ70 mm ιστός χρειάζεται 4 σηµεία αγκύρωσης 1 ανά κατεύθυνση. Οι 

προτεινόµενες αποστάσεις από την βάση του ιστού είναι 5 µε 6 µέτρα για το 1ο και 2ο 

επίπεδο συρµατοσχοίνων. 

 

 
      

  

   Καλό είναι για λόγους συµµετρίας και ευκολίας στην ανέγερση  οι αποστάσεις και 

ο τετραγωνισµός να τηρηθούν και µόνο αν η τοπογραφία το απαγορεύει να 

πραγµατοποιήσουµε µικρές αποκλίσεις. 
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3.3 Πάκτωση της βάσης. 
 

  Στα 2 κάθετα κοµµάτια υπάρχει οπή για την διείσδυση πύρου Μ12Χ20 για την 

συγκράτηση του πρώτου σωλήνα του ιστού. 

 

 
                Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
 

3.4 Τοποθέτηση αγκυρώσεων. 
 

      Για την αγκύρωση χρησιµοποιούµε  ισοσκελή γωνιά 60Χ0.6Χ100 cm 

τοποθετείται κάθετα στην διεύθυνση άσκησης της δύναµης από το συρµατόσχοινο, 

καρφώνεται στο έδαφος µε την βαριά. 

 

       
 

Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

Αγκύριο για την πάκτωση της βάσης. 

Πύρος συγκράτησης της πρώτης 
σωληνας 
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3.5 Καθορισµός θέσης  ανάρτησης και ανάπτυξης του ιστού. 
 

      Εφόσον έχουµε επιλέξει την θέση της εγκατάστασης θα πρέπει να αποφασίσουµε 

προς ποία κατεύθυνση θα απλώσουµε τον ιστό στο έδαφος. Ο ιστός θα ξεκινά από 

την βάση και θα περνά ακριβώς πάνω από ένα από τα τέσσερα σηµεία αγκύρωσης . 

       Κατά την ανάπτυξη του ιστού τοποθετούµε στα κατάλληλα ύψη τα κολάρα που 

συγκρατούνε τα συρµατόσχοινα. Η συναρµολόγηση του εµφανίζεται στο επόµενο 

διάγραµµα. 

 
 

 
Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 
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∆ιάγραµµα ανάπτυξης ιστού 10 m και δέσιµο συρµατοσχοίνων στα κατάλληλα ύψη. 
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3.6 Τοποθέτηση Συρµατοσχοίνων. 
 

  . Συγκρατούν τον ιστό σε δύο διαφορετικά επίπεδα ,3 µέτρα το πρώτο επίπεδο και 8 

µέτρα το δεύτερο επίπεδο. Τα κολάρα είναι συνδεδεµένα µε τα συρµατόσχοινα µε 

ροδάντζες και µε µόνιµους πρεσσαριστούς συνδέσµους. 

 
 

 
                       Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
   
   Η άλλη άκρη του κάθε συρµατόσχοινου δένεται σε κάθε σηµείο αγκύρωσης ,µόνο  

τα 3 ζευγάρια συρµατοσχοίνων ,το τέταρτο ζευγάρι θα το δέσουµε αφού κάνουµε την 

ανέγερση του ιστού δηλαδή για τον ιστό των 10 µέτρων κάθε αγκύρωση θα δεχθεί  1 

ζευγάρι συρµατόσχοινου ένα για τα 3 µέτρα και ένα για τα 8 µέτρα τα οποία θα 

δεθούν στην αγκύρωση µε ένα ναυτικό και έναν εντατήρα Φ 12  από τον οποίο θα 

περνάει η άκρη του και θα δηµιουργηθεί θηλεία  ασφαλίζονται µε σφυκτηράκια. 

  Τα µήκη των συρµατοσχοίνων είναι προϋπολογισµένα και τυποποιηµένα για 

συγκεκριµένα ύψη στον ιστό. 

                             
3.7 Τοποθέτηση µπράτσων και οργάνων. 

 
    Τα µπράτσα τοποθετούνται σε διάφορα ύψη του ιστού. Το ύψος τοποθέτησης τους 

εξαρτάται από το όργανο που θα τοποθετηθεί πάνω τους. Τα µπράτσα που θα 

δεχθούν τα ανεµόµετρα τοποθετούνται στο ύψος των 10 µέτρων ενώ το µπράτσο που 

θα δεχθεί το ανεµόµετρο θα τοποθετηθεί 1.5 m πιο κάτω δηλαδή στο ύψος των 8.5 

µέτρων. 

   

Κολάρο συγκράτησης του ιστού. 

Πρεσαριστός σύνδεσµος. 

Ροδάντζα. 
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   Η τοποθέτηση των µπράτσων γίνεται  µε κριτήριο την κύρια κατεύθυνση του 

ανέµου. Πριν τα τοποθετήσουµε κοιτάζουµε µε την πυξίδα που είναι ο Βορράς 

,βρίσκουµε τον προσανατολισµό και τοποθετούµε τα µπράτσα. Η θέση των 

µπράτσων εκτός από τα διάφορα ύψη είναι: 

 
� Για τα µπράτσα που φέρουν όργανα διεύθυνσης είναι κάθετα στην κύρια 

διεύθυνση του αέρα. 

� Για τα µπράτσα που φέρουν όργανα ταχύτητας είναι  45ο από την κύρια 

διεύθυνση του αέρα. 

 
 

    
            Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 

     Η σύνδεση των µπράτσων γίνεται µε ειδικά κολάρα που αγκαλιάζουν την σωλήνα 

του ιστού περνούν από τις οπές της επίπεδης πλάκας που είναι κολληµένο το µπράτσο 

και βιδώνονται παξιµάδια και το συγκρατούν στην θέση του. 

 

      
Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 

 
    

Ανεµόµετρο σε ύψος 10m και 
45ο από την κύρια διεύθυνση 
του αέρα.  

Οργανο διεύθυνσης σε ύψος 
8.5m κάθετα στην κύρια 
διεύθυνση. 
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      Στην συνέχεια τοποθετούµε τα όργανα πάνω στα µπράτσα και τα συνδέουµε µε 

τα καλώδια που έχουµε περάσει µέσα από τον ιστό , σηµειώνουµε το κάθε νούµερο 

που αναγράφεται στο σώµα κάθε οργάνου και βρίσκουµε και την άκρη του καλωδίου 

του που είναι στην βάση του ιστού για να µπορούµε να κάνουµε την συνδεσµολογία 

και να ξέρουµε ποιο καλώδιο θα βάλουµε στην αντίστοιχη θέση του καταγραφικού 

και ποιο όργανο αντιστοιχεί σε ποιο καλώδιο και σε ποιες πύλες του καταγραφικού 

είναι συνδεδεµένο. 

 
3.8 Συνδεσµολογία οργάνων. 

 

    Τα όργανα τοποθετούνται στο κάθετο τµήµα του µπράτσου και στο κάτω µέρος 

τους έχουν υποδοχή που µπαίνουν στο µπράτσο .Όταν τα τοποθετήσουµε σφίγγουµε 

την βίδα που υπάρχει στο σώµα του οργάνου και κάνουµε τις  συνδέσεις στις 

κατάλληλες υποδοχές. Το όργανο της διεύθυνσης κατά την τοποθέτηση του θα 

πρέπει το Gup ( 00 ) να βλέπει τον  ιστό. Το καλώδιο το έχουµε περάσει µέσα από τον 

ιστό και βγαίνει από την κορυφή για την συνδεσµολογία στα 10m ενώ το καλώδιο 

για την συνδεσµολογία στα 8.5m, έχουµε ανοίξει οπή στον ιστό 50 cm πιο χαµηλά 

από εκεί που θα συγκρατήσουµε το µπράτσο. 

 
 
 

3.9 Τοποθέτηση φωτοβολταϊκού συλλέκτη. 
 

H βάση του φωτοβολταϊκού συλλέκτη είναι κατασκευασµένη από ανοξείδωτο 

χάλυβα προσαρµόζεται πάνω στον ιστό και συγκρατείται εκεί µε την βοήθεια 

κολάρων, στην συνέχεια το πάνελ βιδώνεται πάνω στην βάση. Το καλώδιο από το 

πάνελ µπαίνει µέσα στο κουτί ελέγχου και συνδέεται µε το φορτιστή και µε την 

µπαταρία. Το ύψος τοποθέτησης του πάνελ είναι περίπου 2 µέτρα από την βάση του 

ιστού. Η θέση προσανατολισµού του πάνελ είναι ο Νότος . 
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                         Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 
 

 
 

 3.10 Τοποθέτηση κουτιού ελέγχου. 
 

    Το κουτί  είναι πλαστικό µε διαστάσεις 240Χ190Χ90 και τοποθετείται κάτω από το 

πάνελ. Το κουτί συγκρατείται πάνω στον ιστό µε κολάρα. 

 

 
           Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
 
 
 

Φωτοβολταϊκός συλλέκτης. 

Βάση φωτοβολταϊκού. 

Κολάρα σύνδεσης βάσης 
φωτοβολταϊκού-ιστού. 

Κολάρα συγκράτησης του 
κουτιού µε τον ιστό. 
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 Το κουτί περιέχει : 

� Το καταγραφικό(data logger) 

� Το modem( κάρτα sim) 

� Την µπαταρία 

� Τον φορτιστή της µπαταρίας. 

 
 

 
Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
 
   Το ύψος τοποθέτησης είναι 1.5 µέτρο από το έδαφος. Κάνουµε τις συνδεσµολογίες 

των οργάνων, την σύνδεση της µπαταρίας ,την σύνδεση του modem και την σύνδεση 

του φωτοβολταϊκού. Στην συνέχεια δοκιµάζουµε εάν δουλεύουνε τα όργανα. 

 
3.11 Αντικεραυνική προστασία. 

 

    Η θέση της εγκατάστασης είναι κυρίως σε βουνά και εκτεθειµένη στα καιρικά 

φαινόµενα. Πολλές φορές τα καιρικά φαινόµενα όπως  οι ηλεκτρικές εκφορτίσεις  

είναι υπεύθυνα για την απώλεια της εγκατάστασης. Για να την προστατέψουµε από 

τις ηλεκτρικές εκφορτίσεις το επιτυγχάνουµε αυτό µε την αντικεραυνική προστασία 

της. Στην κορυφή του ιστού και πριν ξεκινήσει η ανέγερση τοποθετούµε ράβδο 

γείωσης µε 300µm επικάλυψη χαλκού Φ17mm και την συγκρατούµε εκεί µε την 

βοήθεια κολάρων. 

 



- 58 - 
 

  
 

 
 

          
Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
   Οι κεραυνοί χτυπούν τον ιστό ή τα συρµατόσχοινα µε αποτέλεσµα να τα κόβουν 

και συνεπώς να  έχουµε πτώση του ιστού ή να έχουµε απώλεια  των οργάνων µε 

αποτέλεσµα να χρειάζεται να κατεβάσουµε τον ιστό και να εγκαταστήσουµε τα 

καµένα όργανα. 

           
Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
Όργανα τα οποία έχουν δεχθεί κεραυνό. 

 
    Πολλές φορές υπάρχει απώλεια και του εξοπλισµού που βρίσκεται µέσα στο κουτί 

ελέγχου. 

   
Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
Καταγραφικό το οποίο έχει δεχθεί κεραυνό. 
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Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

  
Όργανα τα οποία έχουν δεχθεί κεραυνό. 

 

    Στη βάση του ιστού καρφώνουµε ράβδο γείωσης στο έδαφος στην οποία 

συνδέουµε χαλκό και τον ενώνουµε µε την βάση του ιστού µε σφυκτηράκι ,µε αυτόν 

τον τρόπο γειώνουµε τον ιστό. Επίσης µέσα από το κουτί ελέγχου γειώνουµε και το 

καταγραφικό αφού έχουµε κάνει την ανέγερση του ιστού και κατεβάζουµε χαλκό και 

τον ενώνουµε µε την ράβδο γείωσης . 

 

 
 

 
Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
 

 
 

Ράβδος γείωσης. 

Γείωση 
καταγραφικού. 

Γείωση βάσης 
ιστού µε 

σφυκτιράκι 
συγκράτησης. 
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3.12 Έλεγχος της εγκατάστασης πριν την ανέγερση. 
 

Πριν πραγµατοποιήσουµε την ανέγερση κάνουµε έναν προληπτικό έλεγχο στην 

εγκατάσταση που περιλαµβάνει: 

� Έλεγχος µπράτσων(ικανοποιητικό σφίξιµο στον ιστό, να µην είναι χαλαρά 

σφιγµένα) 

� Έλεγχο λειτουργίας των οργάνων(όλα τα όργανα να είναι σωστά συνδεδεµένα 

και να παίρνουµε µετρήσεις στο καταγραφικό. Το πετυχαίνουµε γυρνώντας το 

κάθε όργανο µε το χέρι και βλέπουµε εάν το καταγραφικό παίρνει µετρήσεις.) 

� Έλεγχος της ράβδου της γείωσης(ικανοποιητικό σφίξιµο πάνω στον ιστό. )  

 
 

3.13 Ανέγερση ιστού. 
 

     Η ανέγερση του ιστού πραγµατοποιείται µε τον µοχλό ανέγερσης που ονοµάζεται 

Ginpol είναι µία σωλήνα µήκους 3 µέτρων και Φ70mm τοποθετείται στην βάση του 

ιστού και συγκρατείται εκεί µε την βοήθεια πύρου.Τα συρµατόσχοινα ανέγερσης(του 

ιστού το 1 ζευγάρι) δένονται στην κεφαλή της σωλήνας. Από την κεφαλή της 

σωλήνας δένουµε το συρµατόσχοινο της κιθάρας την οποία την έχουµε δέσει στην 

αγκύρωση. Όταν µαζεύουµε το συρµατόσχοινο της κιθάρας αυτό τεντώνει µε 

αποτέλεσµα να τραβάει τα συρµατόσχοινα του ιστού. Καθώς µαζεύουµε το 

συρµατόσχοινο ο ιστός σηκώνεται και φτάνει σε κατακόρυφη θέση. Κατά την 

διαδικασία ανέγερσης ελέγχουµε τα πλαϊνά συρµατόσχοινα, εάν είναι τεντωµένα τα 

λασκάρουµε λίγο. Όταν τελειώσει η ανέγερση βγάζουµε το ένα συρµατόσχοινο και 

το τοποθετούµε στην αγκύρωση και στην συνέχεια το άλλο. 

    Η ανέγερση µπορεί να πραγµατοποιηθεί και χωρίς το µοχλό ανέγερσης από 

έµπειρο συνεργείο και µε καλή φυσική κατάσταση. Ένα άτοµο κρατάει τα 

συρµατόσχοινα ανέγερσης και τα τραβάει µε τα χέρια ενώ δύο άτοµα σηκώνουν τον 

ιστό µε τα χέρια και περιπατάνε προς την βάση ταυτόχρονα το άλλο µέλος του 

συνεργείου τραβάει τα συρµατόσχοινα ,µόλις ο ιστός είναι σε κατακόρυφη θέση τα 

συρµατόσχοινα ανέγερσης δένονται στην αγκύρωση. 
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3.14 Ευθυγράµµιση του ιστού. 
 

   Όταν τελειώσει η ανέγερση κάνουµε ευθυγράµµιση του ιστού. Για να κάνουµε 

ευθυγράµµιση κοιτάζουµε τον ιστό από την βάση προς την κορυφή του, εάν δούµε 

ότι γέρνει από την µία πλευρά του τότε τεντώνουµε το συρµατόσχοινο από την 

αντίθετη πλευρά του τόσο όσο χρειάζεται για να ευθυγραµµιστεί.  

 
 

              
Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
    Ιστός πριν την ευθυγράµµιση.                               Ιστός µετά την ευθυγράµµιση. 

 
3.15 Ασφάλεια συρµατόσκοινου στις αγκυρώσεις. 

 

     Όταν τελειώσουµε την ευθυγράµµιση του ιστού ασφαλίζουµε τα συρµατόσχοινα, 

τα συρµατόσχοινα πριν τα ασφαλίσουµε πρέπει να έχουν µία µικρή καµπύλη, να µην 

είναι πολύ τεντωµένα. Εφόσον έχουµε δέσει τα συρµατόσχοινα µε την σωστή 

καµπύλη περνάµε την άκρη του µέσα από το σώµα του εντατήρα και ύστερα µέσα 

από το ναυτικό, ξαναπερνάµε την άκρη του µέσα από τη θηλεία του εντατήρα και την 

άκρη του την πιάνουµε µε ένα σφυκτηράκι στο συρµατόσκοινο που συγκρατεί τον 

ιστό. Με αυτόν τρόπο αποτρέπουµε τον κίνδυνο να ξεβιδωθεί ο εντατήρας από τις 

ταλαντώσεις του συρµατόσκοινου όταν έχει δυνατό άνεµο. Η διαδικασία 

επαναλαµβάνεται για όλα τα συρµατόσχοινα.  
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                             Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

Συρµατόσχοινο περασµένο απο 
το σωµα του εντατήρα. 

Συρµατόσχοινο περασµένο 
µέσα απο το ναυτικό. 

 

Συρµατόσχοινο περασµένο απο 
τη θηλεία του εντατήρα. 

 

Σφυκτηράκι που σηγκρατεί το 
συρµατόσχοινο. 
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4 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΩΛΗΝΩΤΟΥ ΙΣΤΟΥ 20Μ 
Φ130mm. 

 
 

4.1 Καθορισµός της θέσης τοποθέτησης του ιστού. 
 

   Η θέση τοποθέτησης του ιστού είναι πάρα πολύ σηµαντική . Η ιδανική θέση 

εγκατάστασης του ιστού (αν και συνήθως ανέφικτο) είναι ένας εντελώς επίπεδος 

χώρος. Για την τοποθέτηση σωληνωτού ιστού 20 µέτρων  τα κριτήρια επιλογής είναι: 

� Το σηµείο στο οποίο θα εγκαταστήσουµε τον ιστό θα πρέπει να είναι καθαρό 

γύρω από φυσικά εµπόδια όπως ψηλούς λόφους ,δέντρα ή βουνά. 

� Να µην είναι κοντά σε χαράδρες γιατί η µορφολογία του εδάφους θα 

προκαλεί στροβιλισµούς στον αέρα και θα καταγράφουµε  λανθασµένες 

µετρήσεις.  

� Το σηµείο της εγκατάστασης να µην είναι κοντά σε  κατοικηµένη περιοχή 

γιατί σε περίπτωση πτώσης του ιστού µπορεί να προκληθεί τραυµατισµός ή 

θάνατος. 

� Το σηµείο της εγκατάστασης να ευνοεί για την ανάπτυξη του ιστού και να 

υπάρχει διαθέσιµο έδαφος µε χώµα για να καρφώσουµε τις γωνιές στις 

οποίες θα δεθούν τα συρµατόσχοινα.  

� Να µην εµποδίζεται η διέλευση  οχηµάτων σε αγροτικούς δρόµους . 

 

4.2 ∆ιάταξη αγκυρίων. 
 

     Εφόσον έχουµε επιλέξει την θέση πάκτωσης της βάσης του ιστού περνάµε στην 

µέτρηση των αποστάσεων για την εύρεση  των θέσεων  των αγκυρώσεων. Ο ιστός 

20m Φ130mm χρειάζεται 2 σηµεία αγκύρωσης ανά κατεύθυνση, οι προτεινόµενες 

αποστάσεις από την βάση του ιστού είναι: 

� Για το 1ο και 2ο επίπεδο τα 6 µέτρα. 

� Για το 3ο και 4ο επίπεδο τα 10 µέτρα. 

 

    Οι άγκυρες και η βάση του ιστού πρέπει να σχηµατίζουν ανά 2 γωνία 90 µοιρών. 

Εάν δεν είναι δυνατόν να τοποθετηθούν ακριβώς ,η µέγιστη επιτρεπόµενη απόκλιση 

δεν πρέπει να ξεπερνάει τις 5 µοίρες. 
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4.3 Πάκτωση της βάσης. 

    Η  βάση του ιστού Φ130 αποτελείται από τέσσερα στρατζαρισµένα κοµµάτια 

γαλβανισµένου χαλύβδινου ελάσµατος πάχους 4mm. Τα ελάσµατα αυτά έχουν 

µεγάλη διαστατική ακρίβεια καθώς είναι επεξεργασµένα σε laser .Τα δύο κοµµάτια 

τα τοποθετούµε οριζόντια και τα  υπόλοιπα δύο κοµµάτια συγκρατούνται  κάθετα   

πάνω στα άλλα δύο κοµµάτια  µε την βοήθεια λυόµενων  ήλων  και σε συγκεκριµένη 

απόσταση µεταξύ τους ώστε να χωράει ανάµεσα τους ο πρώτος σωλήνας του ιστού 

και ο πρώτος σωλήνας του GinPol. Στο κάθετο τµήµα της βάσης υπάρχουν 3 οπές 

Φ14 οι οποίες χρησιµοποιούνται για την σύνδεση του ιστού (κεντρική οπή) και του 

µοχλού ανέγερσης.(Εξαρτάται η πλευρά ανέγερσης του ιστού). Η βάση  πάνω της 

έχει τέσσερις οπές από τις οποίες  περνάµε µπετόβεργα µόνο από τις τρεις οπές ενώ 

από την τέταρτη περνάµε ηλεκτρόδιο( γείωση) και την καρφώνουµε στο έδαφος την 

οποία θα χρησιµοποιήσουµε για την αντικεραυνική προστασία της εγκατάστασης. Για 

την πάκτωση της βάσης χρησιµοποιούµε µπετοσίδερο Φ28 mm και 100cm, τρυπάµε 

τον βράχο µε τρυπάνι Φ28 mm. Οι µπετόβεργες καρφώνονται στο έδαφος µε την 

βαριά. 
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Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

4.4 Τοποθέτηση αγκυρώσεων. 
 
    Τα αγκύρια εγκατάστασης των ιστών υπάρχουν σε πολλούς τύπους ανάλογα µε το 

είδος του εδάφους στο οποίο πρόκειται να γίνει η εγκατάσταση του µετερεολογικού 

ιστού. 

    Για την επιλογή του κατάλληλου τύπου απαιτείται σηµαντική εµπειρία καθώς η 

πάκτωση των αγκυρίων στο έδαφος αποτελεί τη σηµαντικότερη παράµετρο για την 

σωστή εγκατάσταση και επιβίωση του ιστού κατά τους χειµερινούς µήνες.  

 
 

4.5 Τοποθέτηση αγκυρώσεων της κιθάρας. 
 

   Η κιθάρα είναι το µέσο ανέγερσης του ιστού και η σωστή αγκυρωσή της 

εξασφαλίζει µια ασφαλή ανέγερση. Το σηµείο αγκύρωσης για τον 20m Φ130mm 

είναι  τα 6 µέτρα από την αντίθετη πλευρά την οποία θα αναπτύξουµε τον ιστό. Το 

σηµείο αγκύρωσης σε βραχώδες έδαφος πρέπει  είναι αξιόπιστος και µεγάλος βράχος 

ικανός να συγκρατήσει το βάρος του ιστού. Η αγκύρωση γίνεται µε 2 µπετόβεργες, 

καρφώνονται στο βράχο µε την βαριά αφού πρώτα έχει ανοιχτεί τρύπα κατάλληλου 

διαµετρήµατος Φ28mm και σε απόσταση 30 cm η µία από την άλλη. 
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Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
 
 

4.6 Καθορισµός θέσης  ανάρτησης και ανάπτυξης του ιστού. 
 
      Εφόσον έχουµε επιλέξει την θέση της εγκατάστασης θα πρέπει να αποφασίσουµε 

προς ποία κατεύθυνση θα απλώσουµε τον ιστό στο έδαφος. Ο ιστός θα ξεκινά από 

την βάση και θα περνά ακριβώς πάνω από ένα από τα τέσσερα σηµεία αγκύρωσης . 

Κατά την ανάπτυξη του ιστού τοποθετούµε στα κατάλληλα ύψη τα κολάρα που 

συγκρατούνε τα συρµατόσχοινα. 

 

 

 

 
Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
    Στις σωλήνες υπάρχει από την µία άκρη συστολή και από την άλλη διαστολή. Όταν 

η µία σωλήνα µπει µέσα στην άλλη συγκρατείται στην θέση της µε βίδες Μ10Χ20. 
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Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 

Η συναρµολόγηση του εµφανίζεται στο επόµενο διάγραµµα. 
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∆ιάγραµµα ανάπτυξης ιστού 20 m και δέσιµο συρµατοσχοίνων στα κατάλληλα ύψη. 
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4.7 Τοποθέτηση Συρµατοσχοίνων. 
 
    Τα συρµατόσχοινα προσαρµόζονται σε γαλβανισµένα κολάρα πάχους 4 mm. 

Συγκρατούν τον ιστό σε τέσσερα διαφορετικά επίπεδα(2.95m, 5.80, 11.5 και 17.2 

µέτρα). Τα κολάρα είναι συνδεδεµένα µε τα συρµατόσχοινα µε ροδάντζες και µε 

µόνιµους πρεσσαριστούς συνδέσµους. 

 
                            Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 
 

    Η άλλη άκρη του κάθε συρµατόσχοινου δένεται σε κάθε σηµείο αγκύρωσης , σε 

κάθε αγκύρωση θα δεθούν 2 ζευγάρια συρµατοσχοίνων. Στην αγκύρωση που είναι 

στα 6 µέτρα θα δεθούν τα συρµατόσχοινα που συγκρατούν τον ιστό στα 2.95 και 

5.80 µέτρα και στην αγκύρωση που βρίσκεται στα 10 µέτρα θα δεθούν τα 

συρµατόσχοινα που συγκρατούν τον ιστό 11.5 και 17.2 µέτρα. Μόνο  τα 3 ζευγάρια 

συρµατοσχοίνων θα δεθούν, το τέταρτο ζευγάρι που είναι τα συρµατόσχοινα 

ανέγερσης θα δεθούν στην κεφαλή του Ginpol.Η άκρη του συρµατόσχοινου περνάει 

από την θηλιά του εντατήρα και ασφαλίζονται µε σφυκτηράκια. 

 

 
                              Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 

Πρεσαριστός σύνδεσµος. 
 

Κολάρο συγκράτησης του 
ιστού. 

 

Βίδα  Μ10Χ20. 

Σφυκτηράκι 
συρµατοσχοίνου. 

 

Ναυτικό κλειδί. 
 

Εντατήρας. 
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4.8 Ανάπτυξη µοχλού ανέγερσης (Ginpol). 
 

   O µοχλός ανέγερσης αποτελείται από δύο σωλήνες διαµέτρου Φ130mm. Η πρώτη 

σωλήνα συγκρατείται στη βάση µε βίδα (πύρο)  Μ14Χ160. H δεύτερη  σωλήνα 

µπαίνει µέσα στην πρώτη και συγκρατείται µε βίδες Μ10Χ20. Ο µοχλός ανέγερσης 

αναπτύσσεται στην ίδια κατεύθυνση µε τον ιστό, αναπτύσσεται πάνω στις σωλήνες 

του ιστού. Στην κορυφή του µοχλού ανέγερσης τοποθετείται η κεφαλή του µοχλού 

στην οποία θα δεθούν τα συρµατόσχοινα ανέγερσης του ιστού, καθώς και το 

συρµατόσχοινο της κιθάρας, η κεφαλή συγκρατείται µε πύρο και βίδα Μ14Χ160.  

 

Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 
 

4.9 Τοποθέτηση της κιθάρας. 
 

     Η κιθάρα συγκρατείται στις αγκυρώσεις µε αλυσίδες. Στο σώµα της κιθάρας 

υπάρχει πύρος ο οποίος συγκρατεί ένα ναυτικό (4 tn)Η τοποθέτηση της κιθάρας 

πρέπει να γίνεται από έµπειρο άτοµο του συνεργείου.   

 
Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 
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4.10 Τοποθέτηση συρµατοσχοίνων Ginpol. 
 

     Τα συρµατόσχοινα ανέγερσης τοποθετούνται στην κεφαλή του Ginpol από την 

µία πλευρά µε την σειρά και ανεξάρτητα το ένα από το άλλο. Συγκρατούνται στη 

κεφαλή περνώντας το ναυτικό από την ροδάτζα του συρµατόσκοινου και περνώντας 

τον πύρο από την µία πλευρά του ναυτικού και ύστερα από το σώµα της κεφαλή 

βιδώνοντας στην άλλη πλευρά του ναυτικού. Η διαδικασία επαναλαµβάνεται για όλα 

τα συρµατόσχοινα. Στην άλλη πλευρά της κεφαλής δένουµε το συρµατόσχοινο της 

κιθάρας µε το ναυτικό. 

  
 

 
                                  Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
4.11 Ανέγερση του Ginpol. 

 
    Η ανάρτηση του Ginpol γίνεται από τον µοχλό της κιθάρας. Από κάθε πλευρά της 

κεφαλής δένουµε ένα σχοινί και την άκρη του σχοινιού την δένουµε στην πρώτη 

αγκύρωση. Η διαδικασία επαναλαµβάνεται και για το άλλο σχοινί. Με αυτό τον 

τρόπο εξασφαλίζουµε ότι έχουµε το Ginpol ευθυγραµµισµένο και µέσα στα όρια των 

δύο κάθετων κοµµατιών της βάσης κατά την ανέγερση του ιστού.  

 

Συρµατόσχοινα (ιστού) ανέγερσης. 

Κεφαλή του Ginpol. 

Συρµατόσχοινο κιθάρας. 
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      Στην αρχή της ανέγερσης το Ginpol το ανασηκώνουµε µε τα χέρια από την άκρη 

της κεφαλής και ταυτόχρονα µαζεύουµε το συρµατόσχοινο της κιθάρας. Η γωνία που 

θα σχηµατιστεί  το Ginpol µε τον ιστό θα πρέπει να είναι από 850 έως 880. 

 

 

Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 

     Η γωνία πολλές φορές αλλάζει, εξαρτάται το ανάγλυφο της περιοχής που έχουµε 

ανάπτυξη τον ιστό. Αν δεν είναι επίπεδο το µέρος και είναι ανηφορικό τότε θα πρέπει 

να λάβουµε υπόψη µας ότι ο ιστός είναι είδη σηκωµένος κάποιες µοίρες, τότε 

µικραίνουµε την γωνία του Ginpol γιατί όταν θα είµαστε στην διαδικασία ανέγερσης 

του ιστού και πριν αυτή τελειώσει ο ιστός θα είναι σε κατακόρυφη θέση και το 

Ginpol σε µεγάλο ύψος  µε αποτέλεσµα να µην φτάνουµε να ελευθερώσουµε  τα 

συρµατόσχοινα από την κεφαλή για να τα τοποθετήσουµε στα σηµεία που είναι οι 

αγκυρώσεις και να τα ασφαλίσουµε εκεί. Αν η γωνία ξεπερνάει τις 900 το Ginpol θα 

ακουµπήσει στο έδαφος και δεν θα µπορούµε να τελειώσουµε την διαδικασία 

ανέγερσης . 
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4.12 Ρύθµιση συρµατοσχοίνων ανέγερσης. 
 

    Τα συρµατόσχοινα ανέγερσης δεν είναι τοποθετηµένα επάνω στα κολάρα που 

συγκρατούνε τον ιστό. Επάνω στα συρµατόσχοινα υπάρχει δέστρα µε πρεσαριστό 

σύνδεσµο ο οποίος τοποθετείται στην κεφαλή του Ginpol. Ξεκινάµε την ρύθµιση από 

το τελευταίο συρµατόσχοινο – κολάρο(κορυφή του ιστού).Όταν περάσουµε το 

συρµατόσχοινο από το κολάρο τραβάµε την άκρη του συρµατόσκοινου και 

παράλληλα ανασηκώνουµε και την κορυφή του ιστού ,το συρµατόσχοινο τεντώνει 

και το συγκρατούµε στην θέση του βιδώνοντας πάνω του πέντε σφυκτηράκια. Τα 

σφυκτηράκια πρέπει να είναι πάρα πολύ καλά βιδωµένα γιατί αυτά τα 

συρµατόσχοινα θα συγκρατήσουνε το βάρος του ιστού κατά την ανέγερση του. 

 

 

Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 

     Με το να ανασηκώσουµε την κορυφή έχουµε δώσει κλίση προς τα επάνω της 

κορυφής. Στο επόµενο κολάρο περνάµε το συρµατόσχοινο από µέσα του αλλά 

έχουµε κατεβάσει λίγο τον µοχλό ανέγερσης, βιδώνουµε και ξανασηκώνουµε τον 

µοχλό και παρατηρείται ότι η  ανοδική κλίση του συνεχίζεται. Η διαδικασία 

επαναλαµβάνεται για όλα τα συρµατόσχοινα – κολάρα. 
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      Η ρύθµιση των συρµατοσχοίνων είναι πολύ σηµαντική εργασία γιατί κατά την 

ανέγερση του ιστού το πρώτο συρµατόσχοινο που πρέπει να σηκώσει τον ιστό είναι 

το συρµατόσχοινο της κορυφής και καθώς συνεχίζουµε την ανέγερση να ακολουθεί 

το  συρµατόσχοινο που βρίσκεται στο επόµενο από κάτω  επίπεδο. Τα 

συρµατόσχοινα πρέπει να τεντώνουν κατά την ανέγερση από την κορυφή προς την 

βάση µε αυτόν τον τρόπο εξασφαλίζουµε πως ο ιστός έχει τα κοίλα του άνω και πως 

δεν κινδυνεύει µε πτώση.      

 

Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
Ιστός µε ανοδική κλίση από την  βάση προς την κορυφή. 

 

4.13 Τοποθέτηση µπράτσων και οργάνων.  
 
       Η τοποθέτηση των µπράτσων γίνεται  µε κριτήριο την κύρια κατεύθυνση του 

ανέµου. Πριν τα τοποθετήσουµε κοιτάζουµε µε την πυξίδα που είναι ο Βορράς 

,βρίσκουµε τον προσανατολισµό και τοποθετούµε τα µπράτσα. Η θέση των 

µπράτσων εκτός από τα διάφορα ύψη είναι: 

 
� Για τα µπράτσα που φέρουν όργανα διεύθυνσης είναι κάθετα στην κύρια 

διεύθυνση του αέρα. 

� Για τα µπράτσα που φέρουν όργανα ταχύτητας είναι  45ο από την κύρια 

διεύθυνση του αέρα.H σύνδεση των µπράτσων γίνεται µε ειδικά κολάρα που 

αγκαλιάζουν την σωλήνα του ιστού περνούν από τις οπές της επίπεδης πλάκας 

που είναι κολληµένο το µπράτσο και βιδώνονται παξιµάδια και το 

συγκρατούν στην θέση του. 
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Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
 
    Στην συνέχεια τοποθετούµε τα όργανα πάνω στα µπράτσα και τα συνδέουµε µε τα 

καλώδια που έχουµε περάσει µέσα από τον ιστό , σηµειώνουµε το κάθε νούµερο που 

αναγράφεται στο σώµα κάθε οργάνου και βρίσκουµε και την άκρη του καλωδίου του 

που είναι στην βάση του ιστού για να µπορούµε να κάνουµε την συνδεσµολογία και 

να ξέρουµε ποιο καλώδιο θα βάλουµε στην αντίστοιχη θέση του καταγραφικού και 

ποιο όργανο αντιστοιχεί σε ποιο καλώδιο και σε ποιες πύλες του καταγραφικού είναι 

συνδεδεµένο. 

 

 

 

Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 
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4.14 Συνδεσµολογία οργάνων. 
 

     Τα όργανα τοποθετούνται στο κάθετο τµήµα του µπράτσου και στο κάτω µέρος 

τους έχουν υποδοχή που µπαίνουν στο µπράτσο .Όταν τα τοποθετήσουµε σφίγγουµε 

την βίδα που υπάρχει στο σώµα του οργάνου και κάνουµε τις  συνδέσεις στις 

κατάλληλες υποδοχές.  

     Το όργανο της διεύθυνσης κατά την τοποθέτηση του θα πρέπει το Gup ( 00 ) να 

βλέπει τον  ιστό. Το καλώδιο το έχουµε περάσει µέσα από τον ιστό και βγαίνει από 

την κορυφή για την συνδεσµολογία στα 20m ενώ το καλώδιο για την συνδεσµολογία 

στα 18.5m, έχουµε ανοίξει οπή στον ιστό 50 cm πιο χαµηλά από εκεί που θα δέσουµε 

το µπράτσο. 

                  
4.15 Τοποθέτηση φωτοβολταϊκού συλλέκτη. 

 

H βάση του φωτοβολταϊκού συλλέκτη είναι κατασκευασµένη από ανοξείδωτο 

χάλυβα προσαρµόζεται πάνω στον ιστό και συγκρατείται εκεί µε την βοήθεια 

κολάρων, στην συνέχεια το πάνελ βιδώνεται πάνω στην βάση. Το καλώδιο από το 

πάνελ µπαίνει µέσα στο κουτί ελέγχου και συνδέεται µε το φορτιστή και µε την 

µπαταρία. Το ύψος τοποθέτησης του πάνελ είναι περίπου 2 µέτρα από την βάση του 

ιστού. Η θέση προσανατολισµού του πάνελ είναι ο Νότος . 

 

                 
Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 
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4.16 Τοποθέτηση κουτιού ελέγχου. 
 
    Το κουτί  είναι πλαστικό µε διαστάσεις 240Χ190Χ90 και τοποθετείται κάτω από το 

πάνελ. Το κουτί συγκρατείται πάνω στον ιστό µε κολάρα Φ130mm. 

 

 
 
            Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
 
 
 Το κουτί περιέχει : 

� Το καταγραφικό(data logger) 

� Το modem( κάρτα sim) 

� Την µπαταρία 

� Τον φορτιστή της µπαταρίας 

                                                                                                                             Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
   Το ύψος τοποθέτησης είναι 1.5 µέτρο από το έδαφος. Κάνουµε τις συνδεσµολογίες 

των οργάνων, την σύνδεση της µπαταρίας ,την σύνδεση του modem και την σύνδεση 

του φωτοβολταϊκού. Στην συνέχεια δοκιµάζουµε εάν δουλεύουνε τα όργανα. 

 
 

4.17 Αντικεραυνική προστασία. 
 
    Η θέση της εγκατάστασης είναι κυρίως σε βουνά και εκτεθειµένη στα καιρικά 

φαινόµενα. Πολλές φορές τα καιρικά φαινόµενα όπως  οι ηλεκτρικές εκφορτίσεις  

είναι υπεύθυνα για την απώλεια της εγκατάστασης.  

Κολάρα Φ130 συγκράτησης 
του κουτιού µε τον ιστό. 
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     Για να την προστατέψουµε από τις ηλεκτρικές εκφορτίσεις το επιτυγχάνουµε αυτό 

µε την αντικεραυνική προστασία της. Στην κορυφή του ιστού και πριν ξεκινήσει η 

ανέγερση τοποθετούµε ράβδο γείωσης µε 300µm επικάλυψη χαλκού Φ17mm και την 

συγκρατούµε εκεί µε την βοήθεια κολάρων. 

          
Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 

   Οι κεραυνοί χτυπούν τον ιστό ή τα συρµατόσχοινα µε αποτέλεσµα να τα κόβουν 

και συνεπώς να  έχουµε πτώση του ιστού ή να έχουµε απώλεια  των οργάνων µε 

αποτέλεσµα να χρειάζεται να κατεβάσουµε τον ιστό και να εγκαταστήσουµε τα 

καµένα όργανα. 

           
Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
Όργανο τo οποίo έχει δεχθεί κεραυνό. 

 
 Από την ράβδο γείωσης που βρίσκεται στην κορυφή απλώνουµε χαλκό κατά µήκους 

το ιστού ως την βάση.  

 

Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 
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    Ο χαλκός συγκρατείται κατά µήκος του ιστού µε καλώδιο 3Χ2,5mm. Ενώνεται µε  

ηλεκτρόδιο που είναι καρφωµένο στο έδαφος. Από το ηλεκτρόδιο στο έδαφος 

σχηµατίζουµε τρίγωνο µε πλευρές 3 µέτρων και ενώνονται µε χαλκό. 

 

 

                                              Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 

    Στις εξωτερικές αγκυρώσεις πίσω από κάθε αγκύρωση καρφώνεται ηλεκτρόδιο 

γείωσης. Από το ηλεκτρόδιο ενώνουµε µε χαλκό τα εξωτερικά συρµατόσχοινα του 

ιστού και συγκρατείται µε σφυκτηράκι. 

 

                                                              
Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

Γείωση καταγραφικού. 
 

Χαλκός  γείωσης από την 
κορυφή του ιστού. 

Ηλεκρόδιο γείωσης. 

Χαλκός που σχηµατίζει 
τρίγωνο και ενώνεται µε το 

ηλεκτρόδιο της βάσης. 
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4.18 Έλεγχος της εγκατάστασης πριν την ανέγερση. 
 
Πριν πραγµατοποιήσουµε την ανέγερση κάνουµε έναν προληπτικό έλεγχο στην 

εγκατάσταση που περιλαµβάνει: 

� Έλεγχος µπράτσων (ικανοποιητικό σφίξιµο στον ιστό, να µην είναι χαλαρά 

σφιγµένα) 

� Έλεγχο λειτουργίας των οργάνων(όλα τα όργανα να είναι σωστά συνδεδεµένα 

και να παίρνουµε µετρήσεις στο καταγραφικό. Το πετυχαίνουµε γυρνώντας το 

κάθε όργανο µε το χέρι και βλέπουµε εάν το καταγραφικό παίρνει µετρήσεις.) 

� Έλεγχος της ράβδου της γείωσης (ικανοποιητικό σφίξιµο πάνω στον ιστό. )  

� Έλεγχος στα σφυκτηράκια (ικανοποιητικό σφίξιµο.) 

 
                         Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 

4.19 Ανέγερση ιστού. 
 
     Το µέσο ανέγερσης του ιστού είναι η κιθάρα. Στην κιθάρα τοποθετείται έµπειρο 

άτοµο από το συνεργείο, καθώς ξεκινάει η ανέγερση παρατηρούµε τις αγκυρώσεις 

της κιθάρας. Ο χειρισµός της κιθάρας δεν πρέπει να γίνεται µε βίαιες κινήσεις γιατί 

το συρµατόσχοινο µεταφέρει ταλαντώσεις στην κορυφή του ιστού. Κατά την 

ανέγερση παρατηρούµε την κορυφή  του Ginpol να είναι µέσα στα όρια των κάθετων 

κοµµατιών της βάσης και  στην ευθεία µε τον ιστό, (ρυθµίζεται από τα σχοινιά) 

επίσης η ανέγερση να αρχίζει από την κορυφή και σταδιακά να µεταφέρεται στην 

σωλήνα της  βάσης. 

∆ηµιουργία λαιµού στο 
συρµατόσχοινο. 
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Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 

    Ο ιστός κατά την ανέγερση πρέπει να είναι σε ευθεία, αν ο ιστός αποκλίνει από την 

νοητή ευθεία τότε ρυθµίζουµε το συρµατόσχοινο συγκράτησης του ώστε να έρθει 

στην σωστή θέση ( τέντωµα – λύσιµο συρµατόσκοινου). 

                                

Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 

     Κατά την ανέγερση τα άτοµα του συνεργείου θα πρέπει να ελέγχουν τα πλαϊνά 

συρµατόσχοινα .Υπάρχει σοβαρός κίνδυνος πτώσης του ιστού σε περίπτωση που τα 

πλευρικά συρµατόσχοινα δεν φορτίζονται κατάλληλα. Πολύ µικρή φόρτιση µπορεί να 

επιτρέψει την πτώση του ιστού από έλλειψη στήριξης. Υπερβολική φόρτιση µπορεί 

να προκαλέσει αστοχία του ιστού ή του συρµατόσκοινου. Πρέπει πάντα να υπάρχει 

µια ορατή καµπυλότητα στα συρµατόσχοινα. 
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                                   Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 

    Εάν τα συρµατόσχοινα είναι ευθυτενή τότε έχουν τεντώσει υπερβολικά. Ένα 

συρµατόσχοινο που τεντώνει κατά την ανέγερση µπορεί να ασκήσει µεγάλες 

δυνάµεις στον ιστό. Σε καµία περίπτωση δεν καθόµαστε κάτω από τον ιστό όταν 

είµαστε στην διαδικασία ανέγερσης.  

    Όταν η γωνία που σχηµατίζει ο ιστός είναι κοντά στις 750 γίνεται  σταδιακή 

πρόσδεση  των πίσω συρµατοσχοίνων (αντίθετη κατεύθυνση από την κατεύθυνση της 

κιθάρας)  και αυτό γιατί υπάρχει περίπτωση ο ιστός από ριπή αέρα να αλλάξει το 

κέντρο βάρος του και να πέσει από την πλευρά της κιθάρας αν είναι ελεύθερος µε 

αποτέλεσµα τον τραυµατισµό του ατόµου που είναι στην κιθάρα.  

 

    Αφού δεθούν τα συρµατόσχοινα η ανέγερση γίνεται µε ποιο  αργό ρυθµό και αυτό 

γιατί καθώς ο ιστός θα πλησιάζει τις 900 τα πίσω συρµατόσχοινα θα τεντώνουν και θα 

πρέπει να σταµατάει  η ανέγερση ώστε να τα χαλαρώνει κάποιο άτοµο του 

συνεργείου για να µπορεί  ο ιστός  να κινηθεί. 

     Όταν ο ιστός φτάνει τις 900 το  Ginpol θα πλησιάζει το έδαφος και θα 

παρατηρήσουµε ότι από το βάρος του Ginpol ο ιστός θα έρχεται µόνος του τότε 

ασφαλίζουµε τα πίσω συρµατόσχοινα µε δύο σφυκτηράκια γιατί µπορεί να χρειαστεί 

να τραβήξουµε το συρµατόσχοινο για την ευθυγράµµιση του ιστού.  

Ορατή καµπυλότητα στα 
συρµατόσχοινα. 
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Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 

4.20 Αποσύνδεση συρµατοσχοίνων από το Ginpol. 
 
    Όταν ολοκληρώσουµε την ανέγερση του ιστού θα πρέπει να αποσυνδέσουµε τα 

συρµατόσχοινα ανέγερσης τα οποία είναι συνδεδεµένα στην κεφαλή του Ginpol και 

να τα οδηγήσουµε στα σηµεία που είναι οι αγκυρώσεις . 

 
        Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

  

  Αυτό το επιτυγχάνεται µε την σταδιακή αποσύνδεση ξεκινώντας από το πρώτο 

συρµατόσχοινο και σταδιακά φτάνουµε στο τελευταίο που είναι της κορυφής . Η 

διαδικασία που ακολουθείται είναι η εξής: 

� Ελευθερώνουµε την δέστρα του πρώτου συρµατόσκοινου από το ναυτικό 

της κεφαλής. 

� Οδηγούµε το συρµατόσχοινο στο σηµείο της αγκύρωσης για τα πρώτα 

συρµατόσχοινα. 

Συρµατόσχοινα ανέγερσης 
συνδεδεµένα στην κεφαλή 

του Ginpol. 

Κεφαλή του Ginpol. 
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� Περνάµε την άκρη του συρµατόσκοινου από τον εντατήρα ,αν δεν 

χρησιµοποιούµε εντατήρα από το ναυτικό και το ασφαλίζουµε µε 

σφυκτηράκια. 

�  Επαναλαµβάνουµε την διαδικασία για όλα τα συρµατόσχοινα. 

 

4.21 Ευθυγράµµιση του ιστού. 
 

     Εφόσον έχουµε αποσυνδέσει όλα τα συρµατόσχοινα από την κεφαλή θα πρέπει να  

ευθυγραµµίσουµε  τον ιστό. Για να καταλάβουµε εάν ο ιστός είναι ευθυγραµµισµένος  

πηγαίνουµε στην βάση και τον κοιτάζουµε προς τα πάνω. Εάν διαπιστώσουµε ότι σε 

κάποιο τµήµα του έχει αποκλίσεις  από την νοητή ευθεία τότε ρυθµίζουµε τα 

συρµατόσχοινα από την  αντίθετη πλευρά  της απόκλισης.  

 

 

     

Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
Ιστός πριν την ευθυγράµµιση.                       Ιστός µετά την ευθυγράµµιση. 

 

Η διαδικασία επαναλαµβάνεται µέχρι να έχουµε το ικανοποιητικό αποτέλεσµα. 
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Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 
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 4.22 Ασφάλεια συρµατόσκοινου στις αγκυρώσεις. 

 

     Όταν τελειώσουµε την ευθυγράµµιση του ιστού ασφαλίζουµε τα συρµατόσχοινα, 

τα συρµατόσχοινα πριν τα ασφαλίσουµε πρέπει να έχουν µία µικρή καµπύλη, να µην 

είναι πολύ τεντωµένα. Εφόσον έχουµε δέσει τα συρµατόσχοινα µε την σωστή 

καµπύλη περνάµε την άκρη του µέσα από το σώµα του εντατήρα και ύστερα µέσα 

από το ναυτικό, ξαναπερνάµε την άκρη του µέσα από τη θηλεία του εντατήρα και την 

άκρη του την πιάνουµε µε ένα σφυκτηράκι στο συρµατόσκοινο που συγκρατεί τον 

ιστό. Με αυτόν τρόπο αποτρέπουµε τον κίνδυνο να ξεβιδωθεί ο εντατήρας από τις 

ταλαντώσεις του συρµατόσκοινου όταν έχει δυνατό άνεµο.  

     Αν η άκρη του συρµατόσκοινου είναι µεγάλη τυλίγεται κουλούρα και 

στερεώνεται στα συρµατόσχοινα ψηλά από το έδαφος ,µειώνεται ο κίνδυνος να 

µπερδευτεί κάποιο ζώο. Η διαδικασία επαναλαµβάνεται για όλα τα συρµατόσχοινα.  

 

 

 

Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 
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5  ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΩΛΗΝΩΤΟΥ ΙΣΤΟΥ 30Μ 

Φ130mm. 
 

5.1 Καθορισµός της θέσης τοποθέτησης του ιστού. 
 

   Η θέση τοποθέτησης του ιστού είναι πάρα πολύ σηµαντική . Η ιδανική θέση 

εγκατάστασης του ιστού (αν και συνήθως ανέφικτο) είναι ένας εντελώς επίπεδος 

χώρος. Για την τοποθέτηση σωληνωτού ιστού 30 µέτρων  τα κριτήρια επιλογής είναι: 

� Το σηµείο στο οποίο θα εγκαταστήσουµε τον ιστό θα πρέπει να είναι καθαρό 

γύρω γύρω από φυσικά εµπόδια όπως ψηλούς λόφους ,δέντρα ή βουνά. 

� Να µην είναι κοντά σε χαράδρες γιατί η µορφολογία του εδάφους θα 

προκαλεί στροβιλισµούς στον αέρα και θα καταγράφουµε  λανθασµένες 

µετρήσεις.  

� Το σηµείο της εγκατάστασης να µην είναι κοντά σε  κατοικηµένη περιοχή 

γιατί σε περίπτωση πτώσης του ιστού µπορεί να προκληθεί τραυµατισµός ή 

θάνατος. 

� Το σηµείο της εγκατάστασης να ευνοεί για την ανάπτυξη του ιστού και να 

υπάρχει διαθέσιµο έδαφος µε χώµα για να καρφώσουµε τις γωνιές στις 

οποίες θα δεθούν τα συρµατόσχοινα.  

� Να µην εµποδίζεται η διέλευση  οχηµάτων σε αγροτικούς δρόµους  

 

5.2 ∆ιάταξη αγκυρίων. 
 

     Εφόσον έχουµε επιλέξει την θέση πάκτωσης της βάσης του ιστού περνάµε στην 

µέτρηση των αποστάσεων για την εύρεση  των θέσεων  των αγκυρώσεων. Ο ιστός 

30m Φ130mm χρειάζεται 5 σηµεία αγκύρωσης ανά κατεύθυνση, οι προτεινόµενες 

αποστάσεις από την βάση του ιστού είναι: 

� Για το 1ο , 2ο,3o και 4ο επίπεδο συρµατόσκοινου τα 10 µέτρα. 

� Για το 5ο και 6ο επίπεδο συρµατόσκοινου τα 15 µέτρα. 

 

    Οι άγκυρες και η βάση του ιστού πρέπει να σχηµατίζουν ανά 2 γωνία 90 µοιρών. 

Εάν δεν είναι δυνατόν να τοποθετηθούν ακριβώς ,η µέγιστη επιτρεπόµενη απόκλιση 

δεν πρέπει να ξεπερνάει τις 5 µοίρες. 
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5.3 Πάκτωση της βάσης. 

    Η  βάση του ιστού Φ130 αποτελείται από τέσσερα στρατζαρισµένα κοµµάτια 

γαλβανισµένου χαλύβδινου ελάσµατος πάχους 4mm. Τα ελάσµατα αυτά έχουν 

µεγάλη διαστατική ακρίβεια καθώς είναι επεξεργασµένα σε laser .Τα δύο κοµµάτια 

τα τοποθετούµε οριζόντια και τα  υπόλοιπα δύο κοµµάτια συγκρατούνται  κάθετα   

πάνω στα άλλα δύο κοµµάτια  µε την βοήθεια λυόµενων  ήλων  και σε συγκεκριµένη 

απόσταση µεταξύ τους ώστε να χωράει ανάµεσα τους ο πρώτος σωλήνας του ιστού 

και ο πρώτος σωλήνας του GinPol. Στο κάθετο τµήµα της βάσης υπάρχουν 3 οπές 

Φ14 οι οποίες χρησιµοποιούνται για την σύνδεση του ιστού (κεντρική οπή) και του 

µοχλού ανέγερσης.(Εξαρτάται η πλευρά ανέγερσης του ιστού).   
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Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 

     Η βάση  πάνω της έχει τέσσερις οπές από τις οποίες  περνάµε µπετόβεργα µόνο 

από τις τρεις οπές ενώ από την τέταρτη περνάµε ηλεκτρόδιο( γείωση) και την 

καρφώνουµε στο έδαφος την οποία θα χρησιµοποιήσουµε για την αντικεραυνική 

προστασία της εγκατάστασης. Για την πάκτωση της βάσης χρησιµοποιούµε 

µπετοσίδερο Φ28 mm και 100cm, τρυπάµε τον βράχο µε τρυπάνι Φ28 mm. Οι 

µπετόβεργες καρφώνονται στο έδαφος µε την βαριά. 

 

5.4 Τοποθέτηση αγκυρώσεων. 
 
    Τα αγκύρια εγκατάστασης των ιστών υπάρχουν σε πολλούς τύπους ανάλογα µε το 

είδος του εδάφους στο οποίο πρόκειται να γίνει η εγκατάσταση του µετερεολογικού 

ιστού. Για την επιλογή του κατάλληλου τύπου απαιτείται σηµαντική εµπειρία καθώς 

η πάκτωση των αγκυρίων στο έδαφος αποτελεί τη σηµαντικότερη παράµετρο για την 

σωστή εγκατάσταση και επιβίωση του ιστού κατά τους χειµερινούς µήνες. 

 

5.5 Τοποθέτηση αγκυρώσεων της κιθάρας. 
 
   Η κιθάρα είναι το µέσο ανέγερσης του ιστού και η σωστή αγκυρωσή της 

εξασφαλίζει µια ασφαλή ανέγερση. Το σηµείο αγκύρωσης για τον 30m Φ130mm 

είναι  τα 9 µέτρα από την αντίθετη πλευρά την οποία θα αναπτύξουµε τον ιστό. Το 

σηµείο αγκύρωσης σε βραχώδες έδαφος πρέπει  είναι αξιόπιστος και µεγάλος βράχος 

ικανός να συγκρατήσει το βάρος του ιστού. Η αγκύρωση γίνεται µε 2 µπετόβεργες, 

καρφώνονται στο βράχο µε την βαριά αφού πρώτα έχει ανοιχτεί τρύπα κατάλληλου 

διαµετρήµατος Φ28mm και σε απόσταση 30 cm η µία από την άλλη. 
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Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
 

5.6 Καθορισµός θέσης  ανάρτησης και ανάπτυξης του ιστού. 
 
      Εφόσον έχουµε επιλέξει την θέση της εγκατάστασης θα πρέπει να αποφασίσουµε 

προς ποία κατεύθυνση θα απλώσουµε τον ιστό στο έδαφος. Ο ιστός θα ξεκινά από 

την βάση και θα περνά ακριβώς πάνω από ένα από τα τέσσερα σηµεία αγκύρωσης . 

      Ο ιστός αποτελείται από 10 σωλήνες 3µέτρων διατοµής Φ130 µε ραφή και 

πάχους τοιχώµατος 2,5mm. Από το σύνολο των σωλήνων του πακέτου εγκατάστασης 

του ιστού ξεχωρίζουν δύο. Ο σωλήνας βάσης και ο κορυφής, ο σωλήνας βάσης στο 

άκρο του χωρίς συστολή ,διαθέτει δύο επιπλέον τρύπες Φ14 για την σύνδεση του µε 

την βάση. Ο  σωλήνας κορυφής δεν διαθέτει συστολή και έχει µήκος 0,8 µέτρα. Κατά 

την ανάπτυξη του ιστού τοποθετούµε στα κατάλληλα ύψη τα κολάρα που 

συγκρατούνε τα συρµατόσχοινα. 

 
Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 
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∆ιάγραµµα ανάπτυξης ιστού 30 m και δέσιµο συρµατοσχοίνων στα κατάλληλα ύψη. 
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5.7 Τοποθέτηση Συρµατοσχοίνων. 
 
   Συγκρατούν τον ιστό σε έξι διαφορετικά επίπεδα(2.95m, 5.80, 11.5, 17.2, 22.9 και 

28.6 µέτρα). Τα κολάρα είναι συνδεδεµένα µε τα συρµατόσχοινα µε ροδάντζες και µε 

µόνιµους πρεσσαριστούς συνδέσµους. Η άλλη άκρη του κάθε συρµατόσχοινου 

δένεται σε κάθε σηµείο αγκύρωσης , σε κάθε αγκύρωση θα δεθούν 2 ζευγάρια 

συρµατοσχοίνων. Μόνο  τα 3 ζευγάρια συρµατοσχοίνων θα δεθούν, το τέταρτο 

ζευγάρι που είναι τα συρµατόσχοινα ανέγερσης θα δεθούν στην κεφαλή του Ginpol. 

Η άκρη του συρµατόσχοινου περνάει από την θηλιά του εντατήρα και ασφαλίζονται 

µε σφυκτηράκια. 

 
5.8 Ανάπτυξη µοχλού ανέγερσης (Ginpol). 

 
   O µοχλός ανέγερσης αποτελείται από τρείς σωλήνες διαµέτρου Φ130mm. Η πρώτη 

σωλήνα συγκρατείται στη βάση µε βίδα (πύρο)  Μ14Χ160. H δεύτερη  σωλήνα 

µπαίνει µέσα στην πρώτη και συγκρατείται µε βίδες Μ10Χ20 και στην συνέχεια η 

τρίτη σωλήνα. Ο µοχλός ανέγερσης αναπτύσσεται στην ίδια κατεύθυνση µε τον ιστό, 

αναπτύσσεται πάνω στις σωλήνες του ιστού. Στην κορυφή του µοχλού ανέγερσης 

τοποθετείται η κεφαλή του µοχλού στην οποία θα δεθούν τα συρµατόσχοινα 

ανέγερσης του ιστού, καθώς και το συρµατόσχοινο της κιθάρας, η κεφαλή 

συγκρατείται µε πύρο και βίδα Μ14Χ160.  

 
5.9 Τοποθέτηση της κιθάρας. 

 
     Η κιθάρα συγκρατείται στις αγκυρώσεις µε αλυσίδες. Στο σώµα της κιθάρας 

υπάρχει πύρος ο οποίος συγκρατεί ένα ναυτικό (4 tn)..Η τοποθέτηση της κιθάρας 

πρέπει να γίνεται από έµπειρο άτοµο του συνεργείου.   

 
5.10 Τοποθέτηση συρµατοσχοίνων Ginpol. 

 
     Τα συρµατόσχοινα ανέγερσης τοποθετούνται στην κεφαλή του Ginpol από την 

µία πλευρά µε την σειρά και ανεξάρτητα το ένα από το άλλο. 

   Συγκρατούνται στη κεφαλή περνώντας το ναυτικό από την ροδάτζα του 

συρµατόσκοινου και περνώντας τον πύρο από την µία πλευρά του ναυτικού και 

ύστερα από το σώµα της κεφαλή βιδώνοντας στην άλλη πλευρά του ναυτικού. 
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      Η διαδικασία επαναλαµβάνεται για όλα τα συρµατόσχοινα. Στην άλλη πλευρά 

της κεφαλής δένουµε το συρµατόσχοινο της κιθάρας µε το ναυτικό. 

  
 

 
                                Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
 

 
5.11 Ανέγερση του Ginpol. 

 
    Η ανάρτηση του Ginpol γίνεται από τον µοχλό της κιθάρας. Από κάθε πλευρά της 

κεφαλής δένουµε ένα σχοινί και την άκρη του σχοινιού την δένουµε στην πρώτη 

αγκύρωση. Η διαδικασία επαναλαµβάνεται και για το άλλο σχοινί. Με αυτό τον 

τρόπο εξασφαλίζουµε ότι έχουµε το Ginpol ευθυγραµµισµένο και µέσα στα όρια των 

δύο κάθετων κοµµατιών της βάσης κατά την ανέγερση του ιστού.       

     Στην αρχή της ανέγερσης το Ginpol το ανασηκώνουµε µε τα χέρια από την άκρη 

της κεφαλής και ταυτόχρονα µαζεύουµε το συρµατόσχοινο της κιθάρας. Η γωνία που 

θα σχηµατιστεί  το Ginpol µε τον ιστό θα πρέπει να είναι µέχρι  850.  

 

 

 

 

Συρµατόσχοινα (ιστού) ανέγερσης. 

Κεφαλή του Ginpol. 

Συρµατόσχοινο κιθάρας. 
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     Η γωνία πολλές φορές αλλάζει, εξαρτάται το ανάγλυφο της περιοχής που έχουµε 

ανάπτυξη τον ιστό. Αν δεν είναι επίπεδο το µέρος και είναι ανηφορικό τότε θα πρέπει 

να λάβουµε υπόψη µας ότι ο ιστός είναι είδη σηκωµένος κάποιες µοίρες, τότε 

µικραίνουµε την γωνία του Ginpol γιατί όταν θα είµαστε στην διαδικασία ανέγερσης 

του ιστού και πριν αυτή τελειώσει ο ιστός θα είναι σε κατακόρυφη θέση και το 

Ginpol σε µεγάλο ύψος  µε αποτέλεσµα να µην φτάνουµε να ελευθερώσουµε  τα 

συρµατόσχοινα από την κεφαλή για να τα τοποθετήσουµε στα σηµεία που είναι οι 

αγκυρώσεις και να τα ασφαλίσουµε εκεί. Αν η γωνία ξεπερνάει τις 900 το Ginpol θα 

ακουµπήσει στο έδαφος και δεν θα µπορούµε να τελειώσουµε την διαδικασία 

ανέγερσης . 

 
5.12 Ρύθµιση συρµατοσχοίνων ανέγερσης. 

 
    Τα συρµατόσχοινα ανέγερσης δεν είναι τοποθετηµένα επάνω στα κολάρα που 

συγκρατούνε τον ιστό. Επάνω στα συρµατόσχοινα υπάρχει δέστρα µε πρεσαριστό 

σύνδεσµο ο οποίος τοποθετείται στην κεφαλή του Ginpol. Ξεκινάµε την ρύθµιση από 

το τελευταίο συρµατόσχοινο – κολάρο(κορυφή του ιστού).Όταν περάσουµε το 

συρµατόσχοινο από το κολάρο τραβάµε την άκρη του συρµατόσκοινου και 

παράλληλα ανασηκώνουµε και την κορυφή του ιστού ,το συρµατόσχοινο τεντώνει 

και το συγκρατούµε στην θέση του βιδώνοντας πάνω του πέντε σφυκτηράκια. Τα 

σφυκτηράκια πρέπει να είναι πάρα πολύ καλά βιδωµένα γιατί αυτά τα 

συρµατόσχοινα θα συγκρατήσουνε το βάρος του ιστού κατά την ανέγερση του. 

       Με το να ανασηκώσουµε την κορυφή έχουµε δώσει κλίση προς τα επάνω της 

κορυφής. Στο επόµενο κολάρο περνάµε το συρµατόσχοινο από µέσα του αλλά 

έχουµε κατεβάσει λίγο τον µοχλό ανέγερσης, βιδώνουµε και ξανασηκώνουµε τον 

µοχλό και παρατηρείται ότι η  ανοδική κλίση του συνεχίζεται. Η διαδικασία 

επαναλαµβάνεται για όλα τα συρµατόσχοινα – κολάρα. Η ρύθµιση των 

συρµατοσχοίνων είναι πολύ σηµαντική εργασία γιατί κατά την ανέγερση του ιστού 

το πρώτο συρµατόσχοινο που πρέπει να σηκώσει τον ιστό είναι το συρµατόσχοινο 

της κορυφής και καθώς συνεχίζουµε την ανέγερση να ακολουθεί το  συρµατόσχοινο 

που βρίσκεται στο επόµενο από κάτω  επίπεδο. Τα συρµατόσχοινα πρέπει να 

τεντώνουν κατά την ανέγερση από την κορυφή προς την βάση µε αυτόν τον τρόπο 

εξασφαλίζουµε πως ο ιστός έχει τα κοίλα του άνω και πως δεν κινδυνεύει µε πτώση.      
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5.13 Τοποθέτηση µπράτσων και οργάνων 
 

       Η τοποθέτηση των µπράτσων γίνεται  µε κριτήριο την κύρια κατεύθυνση του 

ανέµου. Πριν τα τοποθετήσουµε κοιτάζουµε µε την πυξίδα που είναι ο Βορράς 

,βρίσκουµε τον προσανατολισµό και τοποθετούµε τα µπράτσα. Η θέση των 

µπράτσων εκτός από τα διάφορα ύψη είναι: 

 
� Για τα µπράτσα που φέρουν όργανα διεύθυνσης είναι κάθετα στην κύρια 

διεύθυνση του αέρα. 

� Για τα µπράτσα που φέρουν όργανα ταχύτητας είναι  45ο από την κύρια 

διεύθυνση του αέρα.H σύνδεση των µπράτσων γίνεται µε ειδικά κολάρα που 

αγκαλιάζουν την σωλήνα του ιστού περνούν από τις οπές της επίπεδης πλάκας 

που είναι κολληµένο το µπράτσο και βιδώνονται παξιµάδια και το 

συγκρατούν στην θέση του. 

 

5.14 Συνδεσµολογία οργάνων. 
 

    Τα όργανα τοποθετούνται στο κάθετο τµήµα του µπράτσου και στο κάτω µέρος 

τους έχουν υποδοχή που µπαίνουν στο µπράτσο .Όταν τα τοποθετήσουµε σφίγγουµε 

την βίδα που υπάρχει στο σώµα του οργάνου και κάνουµε τις  συνδέσεις στις 

κατάλληλες υποδοχές. Το όργανο της διεύθυνσης κατά την τοποθέτηση του θα 

πρέπει το Gup ( 00 ) να βλέπει τον  ιστό. Το καλώδιο το έχουµε περάσει µέσα από τον 

ιστό και βγαίνει από την κορυφή για την συνδεσµολογία στα 30m ενώ το καλώδιο 

για την συνδεσµολογία στα 28.5m, έχουµε ανοίξει οπή στον ιστό 50 cm πιο χαµηλά 

από εκεί που θα δέσουµε το µπράτσο.                                              

 
Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 
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5.15 Τοποθέτηση φωτοβολταϊκού συλλέκτη. 
 

H βάση του φωτοβολταϊκού συλλέκτη είναι κατασκευασµένη από ανοξείδωτο 

χάλυβα προσαρµόζεται πάνω στον ιστό και συγκρατείται εκεί µε την βοήθεια 

κολάρων, στην συνέχεια το πάνελ βιδώνεται πάνω στην βάση. Το καλώδιο από το 

πάνελ µπαίνει µέσα στο κουτί ελέγχου και συνδέεται µε το φορτιστή και µε την 

µπαταρία. Το ύψος τοποθέτησης του πάνελ είναι περίπου 2 µέτρα από την βάση του 

ιστού. Η θέση προσανατολισµού του πάνελ είναι ο Νότος  

 

5.16 Τοποθέτηση κουτιού ελέγχου. 
 

    Το κουτί  είναι πλαστικό µε διαστάσεις 240Χ190Χ90 και τοποθετείται κάτω από το 

πάνελ. Το κουτί συγκρατείται πάνω στον ιστό µε κολάρα Φ130mm. Το κουτί περιέχει                                                          

το καταγραφικό(flash card),Το modem( κάρτα sim),Την µπαταρία, Τον φορτιστή της 

µπαταρίας. Το ύψος τοποθέτησης είναι 1.5 µέτρο από το έδαφος. Κάνουµε τις 

συνδεσµολογίες των οργάνων, την σύνδεση της µπαταρίας ,την σύνδεση του modem 

και την σύνδεση του φωτοβολταϊκού. Στην συνέχεια δοκιµάζουµε εάν δουλεύουνε τα 

όργανα. 

5.17 Αντικεραυνική προστασία. 
 

    Η θέση της εγκατάστασης είναι κυρίως σε βουνά και εκτεθειµένη στα καιρικά 

φαινόµενα. Πολλές φορές τα καιρικά φαινόµενα όπως  οι ηλεκτρικές εκφορτίσεις  

είναι υπεύθυνα για την απώλεια της εγκατάστασης. Για να την προστατέψουµε από 

τις ηλεκτρικές εκφορτίσεις το επιτυγχάνουµε αυτό µε την αντικεραυνική προστασία 

της. Στην κορυφή του ιστού και πριν ξεκινήσει η ανέγερση τοποθετούµε ράβδο 

γείωσης µε 300µm επικάλυψη χαλκού Φ17mm και την συγκρατούµε εκεί µε την 

βοήθεια κολάρων 

   Οι κεραυνοί χτυπούν τον ιστό ή τα συρµατόσχοινα µε αποτέλεσµα να τα κόβουν 

και συνεπώς να  έχουµε πτώση του ιστού ή να έχουµε απώλεια  των οργάνων µε 

αποτέλεσµα να χρειάζεται να κατεβάσουµε τον ιστό και να εγκαταστήσουµε τα 

καµένα όργανα. 
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Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 

Όργανο τo οποίo έχει δεχθεί κεραυνό. 
 

 
 

    Από την ράβδο γείωσης που βρίσκεται στην κορυφή απλώνουµε χαλκό κατά 

µήκους το ιστού ως την βάση.  

 

 

Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 

 

  Ενώνεται µε  ηλεκτρόδιο που είναι καρφωµένο στο έδαφος. Από το ηλεκτρόδιο στο 

έδαφος σχηµατίζουµε τρίγωνο µε πλευρές 3 µέτρων και ενώνονται µε χαλκό.  Στις 

εξωτερικές αγκυρώσεις πίσω από κάθε αγκύρωση καρφώνεται ηλεκτρόδιο γείωσης. 

Από το ηλεκτρόδιο ενώνουµε µε χαλκό τα εξωτερικά συρµατόσχοινα του ιστού και 

συγκρατείται µε σφυκτηράκι. 
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5.18 Έλεγχος της εγκατάστασης πριν την ανέγερση. 
 

Πριν πραγµατοποιήσουµε την ανέγερση κάνουµε έναν προληπτικό έλεγχο στην 

εγκατάσταση που περιλαµβάνει: 

� Έλεγχος µπράτσων (ικανοποιητικό σφίξιµο στον ιστό, να µην είναι χαλαρά 

σφιγµένα) 

� Έλεγχο λειτουργίας των οργάνων(όλα τα όργανα να είναι σωστά συνδεδεµένα 

και να παίρνουµε µετρήσεις στο καταγραφικό. Το πετυχαίνουµε γυρνώντας το 

κάθε όργανο µε το χέρι και βλέπουµε εάν το καταγραφικό παίρνει µετρήσεις.) 

� Έλεγχος της ράβδου της γείωσης (ικανοποιητικό σφίξιµο πάνω στον ιστό. )  

� Έλεγχος στα σφυκτηράκια (ικανοποιητικό σφίξιµο.) 

 
5.19 Ανέγερση ιστού. 

 
    Το µέσο ανέγερσης του ιστού είναι η κιθάρα. Στην κιθάρα τοποθετείται έµπειρο 

άτοµο από το συνεργείο, καθώς ξεκινάει η ανέγερση παρατηρούµε τις αγκυρώσεις 

της κιθάρας. Ο χειρισµός της κιθάρας δεν πρέπει να γίνεται µε βίαιες κινήσεις γιατί 

το συρµατόσχοινο µεταφέρει ταλαντώσεις στην κορυφή του ιστού. Κατά την 

ανέγερση παρατηρούµε την κορυφή  του Ginpol να είναι µέσα στα όρια των κάθετων 

κοµµατιών της βάσης και  στην ευθεία µε τον ιστό, (ρυθµίζεται από τα σχοινιά) 

επίσης η ανέγερση να αρχίζει από την κορυφή και σταδιακά να µεταφέρεται στην 

σωλήνα της  βάσης. 

 

Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 
 

    Ο ιστός κατά την ανέγερση πρέπει να είναι σε ευθεία, αν ο ιστός αποκλίνει από την 

νοητή ευθεία τότε ρυθµίζουµε το συρµατόσχοινο συγκράτησης του ώστε να έρθει 

στην σωστή θέση ( τέντωµα – λύσιµο συρµατόσκοινου). 



- 99 - 
 

  
 

 
 

                                      

Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
     Κατά την ανέγερση τα άτοµα του συνεργείου θα πρέπει να ελέγχουν τα πλαϊνά 

συρµατόσχοινα .Υπάρχει σοβαρός κίνδυνος πτώσης του ιστού σε περίπτωση που τα 

πλευρικά συρµατόσχοινα δεν φορτίζονται κατάλληλα. Πολύ µικρή φόρτιση µπορεί να 

επιτρέψει την πτώση του ιστού από έλλειψη στήριξης. Υπερβολική φόρτιση µπορεί 

να προκαλέσει αστοχία του ιστού ή του συρµατόσκοινου. Πρέπει πάντα να υπάρχει 

µια ορατή καµπυλότητα στα συρµατόσχοινα. 

 

                         Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 

    Εάν τα συρµατόσχοινα είναι ευθυτενή τότε έχουν τεντώσει υπερβολικά. Ένα 

συρµατόσχοινο που τεντώνει κατά την ανέγερση µπορεί να ασκήσει µεγάλες 

Ορατή καµπυλότητα στα 
συρµατόσχοινα. 
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δυνάµεις στον ιστό. Σε καµία περίπτωση δεν καθόµαστε κάτω από τον ιστό όταν 

είµαστε στην διαδικασία ανέγερσης.  

    Όταν η γωνία που σχηµατίζει ο ιστός είναι κοντά στις 750 γίνεται  σταδιακή 

πρόσδεση  των πίσω συρµατοσχοίνων (αντίθετη κατεύθυνση από την κατεύθυνση της 

κιθάρας)  και αυτό γιατί υπάρχει περίπτωση ο ιστός από ριπή αέρα να αλλάξει το 

κέντρο βάρος του και να πέσει από την πλευρά της κιθάρας αν είναι ελεύθερος µε 

αποτέλεσµα τον τραυµατισµό του ατόµου που είναι στην κιθάρα.  

 

    Αφού δεθούν τα συρµατόσχοινα η ανέγερση γίνεται µε ποιο  αργό ρυθµό και αυτό 

γιατί καθώς ο ιστός θα πλησιάζει τις 900 τα πίσω συρµατόσχοινα θα τεντώνουν και θα 

πρέπει να σταµατάει  η ανέγερση ώστε να τα χαλαρώνει κάποιο άτοµο του 

συνεργείου για να µπορεί  ο ιστός  να κινηθεί. 

     Όταν ο ιστός φτάνει τις 900 το  Ginpol θα πλησιάζει το έδαφος και θα 

παρατηρήσουµε ότι από το βάρος του Ginpol ο ιστός θα έρχεται µόνος του τότε 

ασφαλίζουµε τα πίσω συρµατόσχοινα µε δύο σφυκτηράκια γιατί µπορεί να χρειαστεί 

να τραβήξουµε το συρµατόσχοινο για την ευθείας του ιστού.  

 

Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 
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5.20 Αποσύνδεση συρµατοσχοίνων από το Ginpol. 
 

     Όταν ολοκληρώσουµε την ανέγερση του ιστού θα πρέπει να αποσυνδέσουµε τα 

συρµατόσχοινα ανέγερσης τα οποία είναι συνδεδεµένα στην κεφαλή του Ginpol και 

να τα οδηγήσουµε στα σηµεία που είναι οι αγκυρώσεις . Αυτό το επιτυγχάνεται µε 

την σταδιακή αποσύνδεση ξεκινώντας από το πρώτο συρµατόσχοινο και σταδιακά 

φτάνουµε στο τελευταίο που είναι της κορυφής .  
 

5.21 Ευθυγράµµιση του ιστού. 
 

     Εφόσον έχουµε αποσυνδέσει όλα τα συρµατόσχοινα από την κεφαλή θα πρέπει να  

ευθυγραµµίσουµε  τον ιστό. Για να καταλάβουµε εάν ο ιστός είναι ευθυγραµµισµένος  

πηγαίνουµε στην βάση και τον κοιτάζουµε προς τα πάνω. Εάν διαπιστώσουµε ότι σε 

κάποιο τµήµα του έχει αποκλίσεις  από την νοητή ευθεία τότε ρυθµίζουµε τα 

συρµατόσχοινα από την  αντίθετη πλευρά  της απόκλισης.  

     
 

 
                                    Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

Ιστός πρίν την ευθυγράµµιση. 

Ιστός µετά την ευθυγράµµιση. 
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Η διαδικασία επαναλαµβάνεται µέχρι να έχουµε το ικανοποιητικό αποτέλεσµα. 

 

 
Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 



- 103 - 
 

  
 

 
 

5.22 Ασφάλεια συρµατόσκοινου στις αγκυρώσεις. 
 

     Όταν τελειώσουµε την ευθυγράµµιση του ιστού ασφαλίζουµε τα συρµατόσχοινα, 

τα συρµατόσχοινα πριν τα ασφαλίσουµε πρέπει να έχουν µία µικρή καµπύλη, να µην 

είναι πολύ τεντωµένα. Εφόσον έχουµε δέσει τα συρµατόσχοινα µε την σωστή 

καµπύλη περνάµε την άκρη του µέσα από το σώµα του εντατήρα και ύστερα µέσα 

από το ναυτικό, ξαναπερνάµε την άκρη του µέσα από τη θηλεία του εντατήρα και την 

άκρη του την πιάνουµε µε ένα σφυκτηράκι στο συρµατόσκοινο που συγκρατεί τον 

ιστό. Με αυτόν τρόπο αποτρέπουµε τον κίνδυνο να ξεβιδωθεί ο εντατήρας από τις 

ταλαντώσεις του συρµατόσκοινου όταν έχει δυνατό άνεµο.  

     Αν η άκρη του συρµατόσκοινου είναι µεγάλη τυλίγεται κουλούρα και 

στερεώνεται στα συρµατόσχοινα ψηλά από το έδαφος ,µειώνεται ο κίνδυνος να 

µπερδευτεί κάποιο ζώο. Η διαδικασία επαναλαµβάνεται για όλα τα συρµατόσχοινα.  
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6 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΩΛΗΝΩΤΟΥ ΙΣΤΟΥ 40Μ  
Φ130mm. 

 
6.1 Καθορισµός της θέσης τοποθέτησης του ιστού. 

 
   Η θέση τοποθέτησης του ιστού είναι πάρα πολύ σηµαντική . Η ιδανική θέση 

εγκατάστασης του ιστού (αν και συνήθως ανέφικτο) είναι ένας εντελώς επίπεδος 

χώρος. Για την τοποθέτηση σωληνωτού ιστού 40 µέτρων  τα κριτήρια επιλογής είναι: 

� Το σηµείο στο οποίο θα εγκαταστήσουµε τον ιστό θα πρέπει να είναι καθαρό 

γύρω γύρω από φυσικά εµπόδια όπως ψηλούς λόφους ,δέντρα ή βουνά. 

� Να µην είναι κοντά σε χαράδρες γιατί η µορφολογία του εδάφους θα 

προκαλεί στροβιλισµούς στον αέρα και θα καταγράφουµε  λανθασµένες 

µετρήσεις.  

� Το σηµείο της εγκατάστασης να µην είναι κοντά σε  κατοικηµένη περιοχή 

γιατί σε περίπτωση πτώσης του ιστού µπορεί να προκληθεί τραυµατισµός ή 

θάνατος. 

� Το σηµείο της εγκατάστασης να ευνοεί για την ανάπτυξη του ιστού και να 

υπάρχει διαθέσιµο έδαφος µε χώµα για να καρφώσουµε τις γωνιές στις 

οποίες θα δεθούν τα συρµατόσχοινα.  

� Να µην εµποδίζεται η διέλευση  οχηµάτων σε αγροτικούς δρόµους . 

 
6.2 ∆ιάταξη αγκυρίων. 

 

     Εφόσον έχουµε επιλέξει την θέση πάκτωσης της βάσης του ιστού περνάµε στην 

µέτρηση των αποστάσεων για την εύρεση  των θέσεων  των αγκυρώσεων. Ο ιστός 

40m Φ130mm χρειάζεται 6 σηµεία αγκύρωσης ανά κατεύθυνση, οι προτεινόµενες 

αποστάσεις από την βάση του ιστού είναι: 

� Για το 1ο , 2ο και 3o  επίπεδο συρµατόσκοινου τα 10 µέτρα. 

� Για το 4ο και 5ο επίπεδο συρµατόσκοινου τα 15 µέτρα. 

� Για το 6ο και 7ο επίπεδο συρµατόσκοινου τα 20 µέτρα. 

    Οι άγκυρες και η βάση του ιστού πρέπει να σχηµατίζουν ανά 2 γωνία 90 µοιρών. 

Εάν δεν είναι δυνατόν να τοποθετηθούν ακριβώς ,η µέγιστη επιτρεπόµενη απόκλιση 

δεν πρέπει να ξεπερνάει τις 5 µοίρες. 
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6.3 Πάκτωση της βάσης. 

    Η  βάση του ιστού Φ130 αποτελείται από τέσσερα στρατζαρισµένα κοµµάτια 

γαλβανισµένου χαλύβδινου ελάσµατος πάχους 4mm..Τα δύο κοµµάτια τα 

τοποθετούµε οριζόντια και τα  υπόλοιπα δύο κοµµάτια συγκρατούνται  κάθετα   πάνω 

στα άλλα δύο κοµµάτια  µε την βοήθεια λυόµενων  ήλων  και σε συγκεκριµένη 

απόσταση µεταξύ τους ώστε να χωράει ανάµεσα τους ο πρώτος σωλήνας του ιστού 

και ο πρώτος σωλήνας του GinPol. Στο κάθετο τµήµα της βάσης υπάρχουν 3 οπές 

Φ14 οι οποίες χρησιµοποιούνται για την σύνδεση του ιστού (κεντρική οπή) και του 

µοχλού ανέγερσης.(Εξαρτάται η πλευρά ανέγερσης του ιστού). Η βάση  πάνω της 

έχει τέσσερις οπές από τις οποίες  περνάµε µπετόβεργα µόνο από τις τρεις οπές ενώ 

από την τέταρτη περνάµε ηλεκτρόδιο( γείωση) και την καρφώνουµε στο έδαφος την 

οποία θα χρησιµοποιήσουµε για την αντικεραυνική προστασία της εγκατάστασης. 
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     Για την πάκτωση της βάσης χρησιµοποιούµε µπετοσίδερο Φ28 mm και 100cm, 

τρυπάµε τον βράχο µε τρυπάνι Φ28 mm. Οι µπετόβεργες καρφώνονται στο έδαφος µε 

την βαριά. 

6.4 Τοποθέτηση αγκυρώσεων. 
 
    Τα αγκύρια εγκατάστασης των ιστών υπάρχουν σε πολλούς τύπους ανάλογα µε το 

είδος του εδάφους στο οποίο πρόκειται να γίνει η εγκατάσταση του µετερεολογικού 

ιστού. Για την επιλογή του κατάλληλου τύπου απαιτείται σηµαντική εµπειρία καθώς 

η πάκτωση των αγκυρίων στο έδαφος αποτελεί τη σηµαντικότερη παράµετρο για την 

σωστή εγκατάσταση και επιβίωση του ιστού κατά τους χειµερινούς µήνες. 

 
6.5 Τοποθέτηση αγκυρώσεων της κιθάρας. 

 
   Η κιθάρα είναι το µέσο ανέγερσης του ιστού και η σωστή αγκυρωσή της 

εξασφαλίζει µια ασφαλή ανέγερση. Το σηµείο αγκύρωσης για τον 40m Φ130mm 

είναι  τα 9 µέτρα από την αντίθετη πλευρά την οποία θα αναπτύξουµε τον ιστό. Το 

σηµείο αγκύρωσης σε βραχώδες έδαφος πρέπει  είναι αξιόπιστος και µεγάλος βράχος 

ικανός να συγκρατήσει το βάρος του ιστού. Η αγκύρωση γίνεται µε 2 µπετόβεργες, 

καρφώνονται στο βράχο µε την βαριά αφού πρώτα έχει ανοιχτεί τρύπα κατάλληλου 

διαµετρήµατος Φ28mm και σε απόσταση 30 cm η µία από την άλλη. 

 
6.6 Καθορισµός θέσης  ανάρτησης και ανάπτυξης του ιστού. 

 
      Εφόσον έχουµε επιλέξει την θέση της εγκατάστασης θα πρέπει να αποφασίσουµε 

προς ποία κατεύθυνση θα απλώσουµε τον ιστό στο έδαφος. Ο ιστός αποτελείται από 

12 σωλήνες 3µέτρων και πάχους 2.5mm ,2 σωλήνες 1.5m και 1 σωλήνα 2.2 µέτρων . 

Η σωλήνα µήκους 2.2m τοποθετείται στην κορυφή του ιστού. Κατά την ανάπτυξη 

του ιστού τοποθετούµε στα κατάλληλα ύψη τα κολάρα που συγκρατούνε τα 

συρµατόσχοινα. 
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Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
     
 

Η συναρµολόγηση του εµφανίζεται στο επόµενο διάγραµµα. 
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∆ιάγραµµα ανάπτυξης ιστού 40m και δέσιµο συρµατοσχοίνων στα κατάλληλα ύψη. 
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6.7 Τοποθέτηση Συρµατοσχοίνων. 
 
     Τα συρµατόσχοινα προσαρµόζονται σε γαλβανισµένα κολάρα πάχους 4 mm. 

Συγκρατούν τον ιστό σε εφτά διαφορετικά επίπεδα(2.85, 5.80, 11.5, 17.2, 22.9, 29.95 

και 37.15 µέτρα). Τα κολάρα είναι συνδεδεµένα µε τα συρµατόσχοινα µε ροδάντζες 

και µε µόνιµους πρεσσαριστούς συνδέσµους. Η άλλη άκρη του κάθε 

συρµατόσχοινου δένεται σε κάθε σηµείο αγκύρωσης , σε κάθε αγκύρωση θα δεθούν 

2 ζευγάρια συρµατοσχοίνων. Μόνο  τα 3 ζευγάρια συρµατοσχοίνων θα δεθούν, το 

τέταρτο ζευγάρι που είναι τα συρµατόσχοινα ανέγερσης θα δεθούν στην κεφαλή του 

Ginpol. Η άκρη του συρµατόσχοινου περνάει από την θηλιά του εντατήρα και 

ασφαλίζονται µε σφυκτηράκια. 

 
6.8 Ανάπτυξη µοχλού ανέγερσης (Ginpol). 

 
   O µοχλός ανέγερσης αποτελείται από τρείς σωλήνες διαµέτρου Φ130mm. Η πρώτη 

σωλήνα συγκρατείται στη βάση µε βίδα (πύρο)  Μ14Χ160. H δεύτερη  σωλήνα 

µπαίνει µέσα στην πρώτη και συγκρατείται µε βίδες Μ10Χ20 και στην συνέχεια η 

τρίτη σωλήνα. Ο µοχλός ανέγερσης αναπτύσσεται στην ίδια κατεύθυνση µε τον ιστό, 

αναπτύσσεται πάνω στις σωλήνες του ιστού. Στην κορυφή του µοχλού ανέγερσης 

τοποθετείται η κεφαλή του µοχλού στην οποία θα δεθούν τα συρµατόσχοινα 

ανέγερσης του ιστού, καθώς και το συρµατόσχοινο της κιθάρας, η κεφαλή 

συγκρατείται µε πύρο και βίδα Μ14Χ160. Για την ανέγερση του ιστού 40µέτρων 

χρησιµοποιείται τροχαλία και συγκρατείται στην κεφαλή. 

 
 

6.9 Τοποθέτηση της κιθάρας. 
 

     Η κιθάρα συγκρατείται στις αγκυρώσεις µε αλυσίδες. Η κάθε αλυσίδα 

ασφαλίζεται σε διαφορετική αγκύρωση και πρέπει να έχει το ίδιο µήκος µε την άλλη 

αλυσίδα..Η τοποθέτηση της κιθάρας πρέπει να γίνεται από έµπειρο άτοµο του 

συνεργείου.   
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6.10 Τοποθέτηση συρµατοσχοίνων Ginpol. 
 

     Τα συρµατόσχοινα ανέγερσης τοποθετούνται στην κεφαλή του Ginpol από την 

µία πλευρά µε την σειρά και ανεξάρτητα το ένα από το άλλο. Συγκρατούνται στη 

εφαλή περνώντας το ναυτικό από την ροδάτζα του συρµατόσκοινου και περνώντας 

τον πύρο από την µία πλευρά του ναυτικού και ύστερα από το σώµα της κεφαλή 

βιδώνοντας στην άλλη πλευρά του ναυτικού. Η διαδικασία επαναλαµβάνεται για όλα 

τα συρµατόσχοινα. Στην άλλη πλευρά της κεφαλής δένουµε το συρµατόσχοινο της 

κιθάρας µε το ναυτικό. 

 
6.11 Ανέγερση του Ginpol. 

 
    Η ανάρτηση του Ginpol γίνεται από τον µοχλό της κιθάρας. Από κάθε πλευρά της 

κεφαλής δένουµε ένα σχοινί και την άκρη του σχοινιού την δένουµε στην πρώτη 

αγκύρωση. Η διαδικασία επαναλαµβάνεται και για το άλλο σχοινί. Με αυτό τον 

τρόπο εξασφαλίζουµε ότι έχουµε το Ginpol ευθυγραµµισµένο και µέσα στα όρια των 

δύο κάθετων κοµµατιών της βάσης κατά την ανέγερση του ιστού.       

      Στην αρχή της ανέγερσης το Ginpol το ανασηκώνουµε µε τα χέρια από την άκρη 

της κεφαλής και ταυτόχρονα µαζεύουµε το συρµατόσχοινο της κιθάρας. Η γωνία που 

θα σχηµατιστεί  το Ginpol µε τον ιστό θα πρέπει να είναι από 850 έως 900. 

   Η γωνία πολλές φορές αλλάζει, εξαρτάται το ανάγλυφο της περιοχής που έχουµε 

ανάπτυξη τον ιστό. Αν δεν είναι επίπεδο το µέρος και είναι ανηφορικό τότε θα πρέπει 

να λάβουµε υπόψη µας ότι ο ιστός είναι είδη σηκωµένος κάποιες µοίρες, τότε 

µικραίνουµε την γωνία του Ginpol γιατί όταν θα είµαστε στην διαδικασία ανέγερσης 

του ιστού και πριν αυτή τελειώσει ο ιστός θα είναι σε κατακόρυφη θέση και το 

Ginpol σε µεγάλο ύψος  µε αποτέλεσµα να µην φτάνουµε να ελευθερώσουµε  τα 

συρµατόσχοινα από την κεφαλή για να τα τοποθετήσουµε στα σηµεία που είναι οι 

αγκυρώσεις και να τα ασφαλίσουµε εκεί. Αν η γωνία ξεπερνάει τις 900 το Ginpol θα 

ακουµπήσει στο έδαφος και δεν θα µπορούµε να τελειώσουµε την διαδικασία 

ανέγερσης . 
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6. 12 Ρύθµιση συρµατοσχοίνων ανέγερσης. 
 

    Τα συρµατόσχοινα ανέγερσης δεν είναι τοποθετηµένα επάνω στα κολάρα που 

συγκρατούνε τον ιστό. Επάνω στα συρµατόσχοινα υπάρχει δέστρα µε πρεσαριστό 

σύνδεσµο ο οποίος τοποθετείται στην κεφαλή του Ginpol. Ξεκινάµε την ρύθµιση από 

το τελευταίο συρµατόσχοινο – κολάρο(κορυφή του ιστού).Όταν περάσουµε το 

συρµατόσχοινο από το κολάρο τραβάµε την άκρη του συρµατόσκοινου και 

παράλληλα ανασηκώνουµε και την κορυφή του ιστού ,το συρµατόσχοινο τεντώνει 

και το συγκρατούµε στην θέση του βιδώνοντας πάνω του πέντε σφυκτηράκια. Τα 

σφυκτηράκια πρέπει να είναι πάρα πολύ καλά βιδωµένα γιατί αυτά τα 

συρµατόσχοινα θα συγκρατήσουνε το βάρος του ιστού κατά την ανέγερση του. 

       Με το να ανασηκώσουµε την κορυφή έχουµε δώσει κλίση προς τα επάνω της 

κορυφής. Στο επόµενο κολάρο περνάµε το συρµατόσχοινο από µέσα του αλλά 

έχουµε κατεβάσει λίγο τον µοχλό ανέγερσης, βιδώνουµε και ξανασηκώνουµε τον 

µοχλό και παρατηρείται ότι η  ανοδική κλίση του συνεχίζεται. Η διαδικασία 

επαναλαµβάνεται για όλα τα συρµατόσχοινα – κολάρα. Η ρύθµιση των 

συρµατοσχοίνων είναι πολύ σηµαντική εργασία γιατί κατά την ανέγερση του ιστού 

το πρώτο συρµατόσχοινο που πρέπει να σηκώσει τον ιστό είναι το συρµατόσχοινο 

της κορυφής και καθώς συνεχίζουµε την ανέγερση να ακολουθεί το  συρµατόσχοινο 

που βρίσκεται στο επόµενο από κάτω  επίπεδο. Τα συρµατόσχοινα πρέπει να 

τεντώνουν κατά την ανέγερση από την κορυφή προς την βάση µε αυτόν τον τρόπο 

εξασφαλίζουµε πως ο ιστός έχει τα κοίλα του άνω και πως δεν κινδυνεύει µε πτώση.      

 

6.13 Τοποθέτηση µπράτσων και οργάνων. 
 

       Η τοποθέτηση των µπράτσων γίνεται  µε κριτήριο την κύρια κατεύθυνση του 

ανέµου. Πριν τα τοποθετήσουµε κοιτάζουµε µε την πυξίδα που είναι ο Βορράς 

,βρίσκουµε τον προσανατολισµό και τοποθετούµε τα µπράτσα. Η θέση των 

µπράτσων εκτός από τα διάφορα ύψη είναι: 

� Για τα µπράτσα που φέρουν όργανα διεύθυνσης είναι κάθετα στην κύρια 

διεύθυνση του αέρα. 

� Για τα µπράτσα που φέρουν όργανα ταχύτητας είναι  45ο από την κύρια 

διεύθυνση του αέρα. 
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      H σύνδεση των µπράτσων γίνεται µε ειδικά κολάρα που αγκαλιάζουν την 

σωλήνα του ιστού περνούν από τις οπές της επίπεδης πλάκας που είναι 

κολληµένο το µπράτσο και βιδώνονται παξιµάδια και το συγκρατούν στην θέση 

του. 

 

6.14 Συνδεσµολογία οργάνων. 
 

    Τα όργανα τοποθετούνται στο κάθετο τµήµα του µπράτσου και στο κάτω µέρος 

τους έχουν υποδοχή που µπαίνουν στο µπράτσο .Όταν τα τοποθετήσουµε σφίγγουµε 

την βίδα που υπάρχει στο σώµα του οργάνου και κάνουµε τις  συνδέσεις στις 

κατάλληλες υποδοχές. Το όργανο της διεύθυνσης κατά την τοποθέτηση του θα 

πρέπει το Gup ( 00 ) να βλέπει τον  ιστό. 

   Το καλώδιο το έχουµε περάσει µέσα από τον ιστό και βγαίνει από την κορυφή για 

την συνδεσµολογία στα 40m ενώ το καλώδιο για την συνδεσµολογία στα 38.5m, 

έχουµε ανοίξει οπή στον ιστό 50 cm πιο χαµηλά από εκεί που θα δέσουµε το 

µπράτσο.                              

6.15 Τοποθέτηση φανού στην κορυφή. 
 
      Συνήθως η εγκατάσταση ενός µετερεολογικού ιστού γίνεται σε βουνά µε µεγάλο 

πολλές φορές υψόµετρο, αν το ύψος της εγκατάστασης υπερβαίνει τα 30 µέτρα 

υποχρεούµαστε να  τοποθετήσουµε φανό στην κορυφή του ιστού για λόγους 

ασφαλείας της πολιτικής αεροπορίας κατά την διάρκεια των νυχτερινών πτήσεων. 

 

Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 
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     Η σύνδεση του φανού γίνεται στην βάση σε ξεχωριστό κουτί ελέγχου και 

συνδέεται µε µπαταρία αυτοκινήτου καθώς και µε τον φορτιστή του πάνελ.  

 

Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 

6.16 Τοποθέτηση φωτοβολταϊκού συλλέκτη. 
 

H βάση του φωτοβολταϊκού συλλέκτη είναι κατασκευασµένη από ανοξείδωτο 

χάλυβα προσαρµόζεται πάνω στον ιστό και συγκρατείται εκεί µε την βοήθεια 

κολάρων, στην συνέχεια το πάνελ βιδώνεται πάνω στην βάση. Το καλώδιο από το 

πάνελ µπαίνει µέσα στο κουτί ελέγχου και συνδέεται µε το φορτιστή και µε την 

µπαταρία. Το ύψος τοποθέτησης του πάνελ είναι περίπου 2 µέτρα από την βάση του 

ιστού. Η θέση προσανατολισµού του πάνελ είναι ο Νότος . 

 
Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 
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6.17 Τοποθέτηση κουτιού ελέγχου. 
 

    Το κουτί  είναι πλαστικό µε διαστάσεις 240Χ190Χ90 και τοποθετείται κάτω από το 

πάνελ, το κουτί συγκρατείται πάνω στον ιστό µε κολάρα Φ130mm. Το κουτί περιέχει: 

Το καταγραφικό(data logger),το modem( κάρτα sim),την µπαταρία και τον φορτιστή 

της µπαταρίας. Το ύψος τοποθέτησης είναι 1.5 µέτρο από το έδαφος. Κάνουµε τις 

συνδεσµολογίες των οργάνων, την σύνδεση της µπαταρίας ,την σύνδεση του modem 

και την σύνδεση του φωτοβολταϊκού. Στην συνέχεια δοκιµάζουµε εάν δουλεύουνε τα 

όργανα. 

6.18 Αντικεραυνική προστασία. 
 
    Η θέση της εγκατάστασης είναι κυρίως σε βουνά και εκτεθειµένη στα καιρικά 

φαινόµενα. Πολλές φορές τα καιρικά φαινόµενα όπως  οι ηλεκτρικές εκφορτίσεις  

είναι υπεύθυνα για την απώλεια της εγκατάστασης. Για να την προστατέψουµε από 

τις ηλεκτρικές εκφορτίσεις το επιτυγχάνουµε αυτό µε την αντικεραυνική προστασία 

της. Στην κορυφή του ιστού και πριν ξεκινήσει η ανέγερση τοποθετούµε ράβδο 

γείωσης µε 300µm επικάλυψη χαλκού Φ17mm και την συγκρατούµε εκεί µε την 

βοήθεια κολάρων. 

 

          
Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
   Οι κεραυνοί χτυπούν τον ιστό ή τα συρµατόσχοινα µε αποτέλεσµα να τα κόβουν 

και συνεπώς να  έχουµε πτώση του ιστού ή να έχουµε απώλεια  των οργάνων µε 

αποτέλεσµα να χρειάζεται να κατεβάσουµε τον ιστό και να εγκαταστήσουµε τα 

καµένα όργανα. 

    Από την ράβδο γείωσης που βρίσκεται στην κορυφή απλώνουµε χαλκό κατά 

µήκους το ιστού ως την βάση. Ο χαλκός συγκρατείται κατά µήκος του ιστού µε 

καλώδιο 3Χ2,5mm. 
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Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 

    Ενώνεται µε  ηλεκτρόδιο που είναι καρφωµένο στο έδαφος. Από το ηλεκτρόδιο 

στο έδαφος σχηµατίζουµε τρίγωνο µε πλευρές 3 µέτρων και ενώνονται µε χαλκό. 

    Στις εξωτερικές αγκυρώσεις πίσω από κάθε αγκύρωση καρφώνεται ηλεκτρόδιο 

γείωσης. Από το ηλεκτρόδιο ενώνουµε µε χαλκό τα εξωτερικά συρµατόσχοινα του 

ιστού και συγκρατείται µε σφυκτηράκι. 

 
6.19 Έλεγχος της εγκατάστασης πριν την ανέγερση. 

 

Πριν πραγµατοποιήσουµε την ανέγερση κάνουµε έναν προληπτικό έλεγχο στην 

εγκατάσταση που περιλαµβάνει: 

� Έλεγχος µπράτσων (ικανοποιητικό σφίξιµο στον ιστό, να µην είναι χαλαρά 

σφιγµένα) 

� Έλεγχο λειτουργίας των οργάνων(όλα τα όργανα να είναι σωστά συνδεδεµένα 

και να παίρνουµε µετρήσεις στο καταγραφικό. Το πετυχαίνουµε γυρνώντας το 

κάθε όργανο µε το χέρι και βλέπουµε εάν το καταγραφικό παίρνει µετρήσεις.) 

� Έλεγχος της ράβδου της γείωσης (ικανοποιητικό σφίξιµο πάνω στον ιστό. )  

� Έλεγχος στα σφυκτηράκια (ικανοποιητικό σφίξιµο.) 
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6.20 Ανέγερση ιστού. 
 
     Το µέσο ανέγερσης του ιστού είναι η κιθάρα. Στην κιθάρα τοποθετείται έµπειρο 

άτοµο από το συνεργείο, καθώς ξεκινάει η ανέγερση παρατηρούµε τις αγκυρώσεις 

της κιθάρας. Ο χειρισµός της κιθάρας δεν πρέπει να γίνεται µε βίαιες κινήσεις γιατί 

το συρµατόσχοινο µεταφέρει ταλαντώσεις στην κορυφή του ιστού. Κατά την 

ανέγερση παρατηρούµε την κορυφή  του Ginpol να είναι µέσα στα όρια των κάθετων 

κοµµατιών της βάσης και  στην ευθεία µε τον ιστό, (ρυθµίζεται από τα σχοινιά) 

επίσης η ανέγερση να αρχίζει από την κορυφή και σταδιακά να µεταφέρεται στην 

σωλήνα της  βάσης. 

 

Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
    Ο ιστός κατά την ανέγερση πρέπει να είναι σε ευθεία, αν ο ιστός αποκλίνει από την 

νοητή ευθεία τότε ρυθµίζουµε το συρµατόσχοινο συγκράτησης του ώστε να έρθει 

στην σωστή θέση ( τέντωµα – λύσιµο συρµατόσκοινου). 

 

Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 
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     Κατά την ανέγερση τα άτοµα του συνεργείου θα πρέπει να ελέγχουν τα πλαϊνά 

συρµατόσχοινα .Υπάρχει σοβαρός κίνδυνος πτώσης του ιστού σε περίπτωση που τα 

πλευρικά συρµατόσχοινα δεν φορτίζονται κατάλληλα. Πολύ µικρή φόρτιση µπορεί να 

επιτρέψει την πτώση του ιστού από έλλειψη στήριξης. Υπερβολική φόρτιση µπορεί 

να προκαλέσει αστοχία του ιστού ή του συρµατόσκοινου. Πρέπει πάντα να υπάρχει 

µια ορατή καµπυλότητα στα συρµατόσχοινα. 

    Εάν τα συρµατόσχοινα είναι ευθυτενή τότε έχουν τεντώσει υπερβολικά. Ένα 

συρµατόσχοινο που τεντώνει κατά την ανέγερση µπορεί να ασκήσει µεγάλες 

δυνάµεις στον ιστό. Σε καµία περίπτωση δεν καθόµαστε κάτω από τον ιστό όταν 

είµαστε στην διαδικασία ανέγερσης.  

    Όταν η γωνία που σχηµατίζει ο ιστός είναι κοντά στις 750 γίνεται  σταδιακή 

πρόσδεση  των πίσω συρµατοσχοίνων (αντίθετη κατεύθυνση από την κατεύθυνση της 

κιθάρας)  και αυτό γιατί υπάρχει περίπτωση ο ιστός από ριπή αέρα να αλλάξει το 

κέντρο βάρος του και να πέσει από την πλευρά της κιθάρας αν είναι ελεύθερος µε 

αποτέλεσµα τον τραυµατισµό του ατόµου που είναι στην κιθάρα.  

 

    Αφού δεθούν τα συρµατόσχοινα η ανέγερση γίνεται µε ποιο  αργό ρυθµό και αυτό 

γιατί καθώς ο ιστός θα πλησιάζει τις 900 τα πίσω συρµατόσχοινα θα τεντώνουν και θα 

πρέπει να σταµατάει  η ανέγερση ώστε να τα χαλαρώνει κάποιο άτοµο του 

συνεργείου για να µπορεί  ο ιστός  να κινηθεί. 

     Όταν ο ιστός φτάνει τις 900 το  Ginpol θα πλησιάζει το έδαφος και θα 

παρατηρήσουµε ότι από το βάρος του Ginpol ο ιστός θα έρχεται µόνος του τότε 

ασφαλίζουµε τα πίσω συρµατόσχοινα µε δύο σφυκτηράκια γιατί µπορεί να χρειαστεί 

να τραβήξουµε το συρµατόσχοινο για την ευθείαση του ιστού.  

 
6.21 Αποσύνδεση συρµατοσχοίνων από το Ginpol. 

 

   Όταν ολοκληρώσουµε την ανέγερση του ιστού θα πρέπει να αποσυνδέσουµε τα 

συρµατόσχοινα ανέγερσης τα οποία είναι συνδεδεµένα στην κεφαλή του Ginpol και 

να τα οδηγήσουµε στα σηµεία που είναι οι αγκυρώσεις . 

 Αυτό το επιτυγχάνεται µε την σταδιακή αποσύνδεση ξεκινώντας από το πρώτο 

συρµατόσχοινο και σταδιακά φτάνουµε στο τελευταίο που είναι της κορυφής. 
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6.22 Ευθυγράµµιση του ιστού. 
 

     Εφόσον έχουµε αποσυνδέσει όλα τα συρµατόσχοινα από την κεφαλή θα πρέπει να  

ευθυγραµµίσουµε  τον ιστό. Για να καταλάβουµε εάν ο ιστός είναι ευθυγραµµισµένος  

πηγαίνουµε στην βάση και τον κοιτάζουµε προς τα πάνω. Εάν διαπιστώσουµε ότι σε 

κάποιο τµήµα του έχει αποκλίσεις  από την νοητή ευθεία τότε ρυθµίζουµε τα 

συρµατόσχοινα από την  αντίθετη πλευρά  της απόκλισης.  

 
 

 
                                                Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 

 
Η διαδικασία επαναλαµβάνεται µέχρι να έχουµε το ικανοποιητικό αποτέλεσµα. 

Ιστός πρίν την ευθυγράµµιση. 

Ιστός µετά την ευθυγράµµιση. 
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Πηγή: ∆ήµος Ευάγγελος (προσωπικό αρχείο) 
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6.23 Ασφάλεια συρµατόσχοινου στις αγκυρώσεις. 
 

     Όταν τελειώσουµε την ευθυγράµµιση του ιστού ασφαλίζουµε τα συρµατόσχοινα, 

τα συρµατόσχοινα πριν τα ασφαλίσουµε πρέπει να έχουν µία µικρή καµπύλη, να µην 

είναι πολύ τεντωµένα. Εφόσον έχουµε δέσει τα συρµατόσχοινα µε την σωστή 

καµπύλη περνάµε την άκρη του µέσα από το σώµα του εντατήρα και ύστερα µέσα 

από το ναυτικό, ξαναπερνάµε την άκρη του µέσα από τη θηλεία του εντατήρα και την 

άκρη του την πιάνουµε µε ένα σφυκτηράκι στο συρµατόσκοινο που συγκρατεί τον 

ιστό. Με αυτόν τρόπο αποτρέπουµε τον κίνδυνο να ξεβιδωθεί ο εντατήρας από τις 

ταλαντώσεις του συρµατόσχοινου όταν έχει δυνατό άνεµο.  

     Αν η άκρη του συρµατόσχοινου είναι µεγάλη τυλίγεται κουλούρα και 

στερεώνεται στα συρµατόσχοινα ψηλά από το έδαφος ,µειώνεται ο κίνδυνος να 

µπερδευτεί κάποιο ζώο. Η διαδικασία επαναλαµβάνεται για όλα τα συρµατόσχοινα.  
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7 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΩΛΗΝΩΤΟΥ ΙΣΤΟΥ 60m 
Φ250mm. 

 
7.1 Καθορισµός της θέσης τοποθέτησης του ιστού. 

 
   Η θέση τοποθέτησης του ιστού είναι πάρα πολύ σηµαντική . Η ιδανική θέση 

εγκατάστασης του ιστού (αν και συνήθως ανέφικτο) είναι ένας εντελώς επίπεδος 

χώρος. Για την τοποθέτηση σωληνωτού ιστού 60 µέτρων  τα κριτήρια επιλογής είναι: 

� Το σηµείο στο οποίο θα εγκαταστήσουµε τον ιστό θα πρέπει να είναι καθαρό 

γύρω γύρω από φυσικά εµπόδια όπως ψηλούς λόφους ,δέντρα ή βουνά. 

� Να µην είναι κοντά σε χαράδρες γιατί η µορφολογία του εδάφους θα 

προκαλεί στροβιλισµούς στον αέρα και θα καταγράφουµε  λανθασµένες 

µετρήσεις.  

� Το σηµείο της εγκατάστασης να µην είναι κοντά σε  κατοικηµένη περιοχή 

γιατί σε περίπτωση πτώσης του ιστού µπορεί να προκληθεί τραυµατισµός ή 

θάνατος. 

� Το σηµείο της εγκατάστασης να ευνοεί για την ανάπτυξη του ιστού και να 

υπάρχει διαθέσιµο έδαφος µε χώµα για να καρφώσουµε τις γωνιές στις 

οποίες θα δεθούν τα συρµατόσχοινα.  

� Να µην εµποδίζεται η διέλευση  οχηµάτων σε αγροτικούς δρόµους . 

7.2 ∆ιάταξη αγκυρίων. 
 

     Εφόσον έχουµε επιλέξει την θέση πάκτωσης της βάσης του ιστού περνάµε στην 

µέτρηση των αποστάσεων για την εύρεση  των θέσεων  των αγκυρώσεων. Ο ιστός 

60m Φ250mm χρειάζεται 3 σηµεία αγκύρωσης ανά κατεύθυνση, οι προτεινόµενες 

αποστάσεις από την βάση του ιστού είναι: 

� Για το 1ο , 2ο, επίπεδο συρµατόσχοινου τα 40 µέτρα. 

� Για το 3o και 4ο επίπεδο συρµατόσχοινου τα 45 µέτρα. 

� Για το 5ο και 6ο επίπεδο συρµατόσχοινου τα 50 µέτρα. 

 

    Οι άγκυρες και η βάση του ιστού πρέπει να σχηµατίζουν ανά 2 γωνία 90 µοιρών. 

Εάν δεν είναι δυνατόν να τοποθετηθούν ακριβώς ,η µέγιστη επιτρεπόµενη απόκλιση 

δεν πρέπει να ξεπερνάει τις 5 µοίρες. 
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7.3 Πάκτωση της βάσης. 

    Η  βάση του ιστού Φ250 αποτελείται από έξι στρατζαρισµένα κοµµάτια 

γαλβανισµένου χαλύβδινου ελάσµατος πάχους 8mm. Τα ελάσµατα αυτά έχουν 

µεγάλη διαστατική ακρίβεια καθώς είναι επεξεργασµένα σε laser .Τα τέσσερα 

κοµµάτια τα τοποθετούµε οριζόντια και τα  υπόλοιπα δύο κοµµάτια συγκρατούνται  

κάθετα   πάνω στα άλλα δύο κοµµάτια  µε την βοήθεια λυόµενων  ήλων  και σε 

συγκεκριµένη απόσταση µεταξύ τους ώστε να χωράει ανάµεσα τους ο πρώτος 

σωλήνας του ιστού και ο πρώτος σωλήνας του GinPol.  



- 123 - 
 

  
 

 
 

 

Πηγή: Μηναδάκης Ιωάννης (προσωπικό αρχείο)  

 
     Η βάση  πάνω της έχει τέσσερις οπές από τις οποίες  περνάµε µπετόβεργα µόνο 

από τις τρεις οπές ενώ από την τέταρτη περνάµε ηλεκτρόδιο( γείωση) και την 

καρφώνουµε στο έδαφος την οποία θα χρησιµοποιήσουµε για την αντικεραυνική 

προστασία της εγκατάστασης. Για την πάκτωση της βάσης χρησιµοποιούµε 

µπετοσίδερο Φ28 mm και 100cm, τρυπάµε τον βράχο µε τρυπάνι Φ28 mm. Οι 

µπετόβεργες καρφώνονται στο έδαφος µε την βαριά. 

 

7.4 Τοποθέτηση αγκυρώσεων. 
 
     Τα αγκύρια εγκατάστασης των ιστών υπάρχουν σε πολλούς τύπους ανάλογα µε το 

είδος του εδάφους στο οποίο πρόκειται να γίνει η εγκατάσταση του µετερεολογικού 

ιστού. Για την επιλογή του κατάλληλου τύπου απαιτείται σηµαντική εµπειρία καθώς 

η πάκτωση των αγκυρίων στο έδαφος αποτελεί τη σηµαντικότερη παράµετρο για την 

σωστή εγκατάσταση και επιβίωση του ιστού κατά τους χειµερινούς µήνες.  
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7.5 Τοποθέτηση αγκυρώσεων της κιθάρας.  
 

     Η κιθάρα είναι το µέσο ανέγερσης του ιστού και η σωστή αγκυρωσή της 

εξασφαλίζει µια ασφαλή ανέγερση. Το σηµείο αγκύρωσης για τον 60m Φ250mm 

είναι  τα 15 µέτρα από την αντίθετη πλευρά την οποία θα αναπτύξουµε τον ιστό. Το 

σηµείο αγκύρωσης σε βραχώδες έδαφος πρέπει  είναι αξιόπιστος και µεγάλος βράχος 

ικανός να συγκρατήσει το βάρος του ιστού. Η αγκύρωση γίνεται µε 2 µπετόβεργες, 

καρφώνονται στο βράχο µε την βαριά αφού πρώτα έχει ανοιχτεί τρύπα κατάλληλου 

διαµετρήµατος Φ28mm και σε απόσταση 30 cm η µία από την άλλη. 

 
 

7.6 Καθορισµός θέσης  ανάρτησης και ανάπτυξης του ιστού. 
 
      Εφόσον έχουµε επιλέξει την θέση της εγκατάστασης θα πρέπει να αποφασίσουµε 

προς ποία κατεύθυνση θα απλώσουµε τον ιστό στο έδαφος. Ο ιστός θα ξεκινά από 

την βάση και θα περνά ακριβώς πάνω από την µία πλευρά των αγκυρώσεων. 

      Ο ιστός αποτελείται από 31 σωλήνες µήκους 2 µέτρων. Η κάθε σωλήνα έχει 

συστολή  στο ένα άκρο της και διαστολή στο άλλο. Κατά την ανάπτυξη του ιστού 

τοποθετούµε στα κατάλληλα ύψη τα κολάρα που συγκρατούνε τα συρµατόσχοινα. Η 

συναρµολόγηση του εµφανίζεται στο επόµενο διάγραµµα. 
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∆ιάγραµµα ανάπτυξης ιστού 60 m και δέσιµο συρµατοσχοίνων στα κατάλληλα ύψη. 
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7.7 Τοποθέτηση Συρµατοσχοίνων. 
 

    Τα συρµατόσχοινα του ιστού Φ250 είναι από γαλβανισµένο χάλυβα διατοµής 10 

mm.Τα συρµατόσχοινα προσαρµόζονται σε γαλβανισµένα κολάρα πάχους 4 mm. 

Συγκρατούν τον ιστό σε έξι διαφορετικά επίπεδα(11.7m, 23, 31, 38.7, 46.5 και 56.3 

µέτρα). Τα κολάρα είναι συνδεδεµένα µε τα συρµατόσχοινα µε ροδάντζες και µε 

µόνιµους πρεσσαριστούς συνδέσµους. 

 

 
Πηγή: Μηναδάκης Ιωάννης (προσωπικό αρχείο)  

 

     Η άλλη άκρη του κάθε συρµατόσχοινου δένεται σε κάθε σηµείο αγκύρωσης , σε 

κάθε αγκύρωση θα δεθούν 2 ζευγάρια συρµατοσχοίνων. Μόνο  τα 3 ζευγάρια 

συρµατοσχοίνων θα δεθούν, το τέταρτο ζευγάρι που είναι τα συρµατόσχοινα 

ανέγερσης θα δεθούν στην κεφαλή του Ginpol. Η άκρη του συρµατόσχοινου περνάει 

από την θηλιά του εντατήρα και ασφαλίζονται µε σφυκτηράκια. 

 
7.8 Ανάπτυξη µοχλού ανέγερσης (Ginpol). 

 
   O µοχλός ανέγερσης αποτελείται από πέντε σωλήνες διαµέτρου Φ300mm. Η 

πρώτη σωλήνα συγκρατείται στη βάση µε πύρο. Ο µοχλός ανέγερσης αναπτύσσεται 

στην ίδια κατεύθυνση µε τον ιστό, αναπτύσσεται πάνω στις σωλήνες του ιστού. Στην 

κορυφή του µοχλού ανέγερσης τοποθετείται η κεφαλή του µοχλού στην οποία θα 
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δεθούν τα συρµατόσχοινα ανέγερσης του ιστού, καθώς και το συρµατόσχοινο της 

κιθάρας, η κεφαλή συγκρατείται µε πύρο και βίδα. 

     Μέσα  στις σωλήνες ανέγερσης τοποθετείται συρµατόσχοινο από τον πύρο της 

κεφαλής και ενώνεται µε τον πύρο της βάσης του µοχλού ανέγερσης.  

 

  
 Πηγή: Μηναδάκης Ιωάννης (προσωπικό αρχείο)  

 

   Για την ανέγερση του ιστού 60µέτρων χρησιµοποιείται τροχαλία και συγκρατείται 

στην κεφαλή µε ναυτικά. 

 
Πηγή: Μηναδάκης Ιωάννης (προσωπικό αρχείο)  
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7.9 Τοποθέτηση της κιθάρας. 
 

     Η κιθάρα συγκρατείται στις αγκυρώσεις µε αλυσίδες. Στο σώµα της κιθάρας 

υπάρχει πύρος ο οποίος συγκρατεί ένα ναυτικό (4 tn)..Η τοποθέτηση της κιθάρας 

πρέπει να γίνεται από έµπειρο άτοµο του συνεργείου.   

 
7.10 Τοποθέτηση συρµατοσχοίνων Ginpol. 

 
     Τα συρµατόσχοινα ανέγερσης τοποθετούνται στην κεφαλή του Ginpol από την 

µία πλευρά µε την σειρά και ανεξάρτητα το ένα από το άλλο. Συγκρατούνται στη 

κεφαλή περνώντας το ναυτικό από την ροδάτζα του συρµατόσχοινου και περνώντας 

τον πύρο από την µία πλευρά του ναυτικού και ύστερα από το σώµα της κεφαλή 

βιδώνοντας στην άλλη πλευρά του ναυτικού διαδικασία επαναλαµβάνεται για όλα τα 

συρµατόσχοινα. Στην άλλη πλευρά της κεφαλής συγκρατούµε την τροχαλία µε 

ναυτικά και περνάµε το συρµατόσχοινο της κιθάρας και το συγκρατούµε από την 

αγκύρωση της κιθάρας  µε ναυτικό. 

 
7.11 Ανέγερση του Ginpol. 

 
    Η ανάρτηση του Ginpol γίνεται από τον µοχλό της κιθάρας. Από κάθε πλευρά της 

κεφαλής δένουµε ένα σχοινί και την άκρη του σχοινιού την δένουµε στην πρώτη 

αγκύρωση. Η διαδικασία επαναλαµβάνεται και για το άλλο σχοινί. Με αυτό τον 

τρόπο εξασφαλίζουµε ότι έχουµε το Ginpol ευθυγραµµισµένο και µέσα στα όρια των 

δύο κάθετων κοµµατιών της βάσης κατά την ανέγερση του ιστού.       

      Για την ανέγερση του Ginpol τοποθετείται µία σωλήνα στην βάση του ιστού µε 

τροχαλία στην κορυφή της και τοποθετείται το συρµατόσχοινο της κιθάρας 

σχηµατίζοντας γωνία µε την τροχαλία ,κατά την ανέγερση η σωλήνα αφαιρείται. Η 

γωνία που θα σχηµατιστεί  το Ginpol µε τον ιστό θα πρέπει να είναι από 850 έως 880. 
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Πηγή: Μηναδάκης Ιωάννης (προσωπικό αρχείο)  
 

      Η γωνία πολλές φορές αλλάζει, εξαρτάται το ανάγλυφο της περιοχής που έχουµε 

ανάπτυξη τον ιστό. Αν δεν είναι επίπεδο το µέρος και είναι ανηφορικό τότε θα πρέπει 

να λάβουµε υπόψη µας ότι ο ιστός είναι είδη σηκωµένος κάποιες µοίρες, τότε 

µικραίνουµε την γωνία του Ginpol γιατί όταν θα είµαστε στην διαδικασία ανέγερσης 

του ιστού και πριν αυτή τελειώσει ο ιστός θα είναι σε κατακόρυφη θέση και το 

Ginpol σε µεγάλο ύψος  µε αποτέλεσµα να µην φτάνουµε να ελευθερώσουµε  τα 

συρµατόσχοινα από την κεφαλή για να τα τοποθετήσουµε στα σηµεία που είναι οι 

αγκυρώσεις και να τα ασφαλίσουµε εκεί. Αν η γωνία ξεπερνάει τις 900 το Ginpol θα 

ακουµπήσει στο έδαφος και δεν θα µπορούµε να τελειώσουµε την διαδικασία 

ανέγερσης . 

7.12 Ρύθµιση συρµατοσχοίνων ανέγερσης. 
 

    Τα συρµατόσχοινα ανέγερσης δεν είναι τοποθετηµένα επάνω στα κολάρα που 

συγκρατούνε τον ιστό. Επάνω στα συρµατόσχοινα υπάρχει δέστρα µε πρεσαριστό 

σύνδεσµο ο οποίος τοποθετείται στην κεφαλή του Ginpol. Ξεκινάµε την ρύθµιση από 

το τελευταίο συρµατόσχοινο – κολάρο(κορυφή του ιστού).Όταν περάσουµε το 

συρµατόσχοινο από το κολάρο τραβάµε την άκρη του συρµατόσχοινου και 

παράλληλα ανασηκώνουµε και την κορυφή του ιστού ,το συρµατόσχοινο τεντώνει 

και το συγκρατούµε στην θέση του βιδώνοντας πάνω του πέντε σφυκτηράκια.  

       Τα σφυκτηράκια πρέπει να είναι πάρα πολύ καλά βιδωµένα γιατί αυτά τα 

συρµατόσχοινα θα συγκρατήσουνε το βάρος του ιστού κατά την ανέγερση του. 
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       Με το να ανασηκώσουµε την κορυφή έχουµε δώσει κλίση προς τα επάνω της 

κορυφής. Στο επόµενο κολάρο περνάµε το συρµατόσχοινο από µέσα του αλλά 

έχουµε κατεβάσει λίγο τον µοχλό ανέγερσης, βιδώνουµε και ξανασηκώνουµε τον 

µοχλό και παρατηρείται ότι η  ανοδική κλίση του συνεχίζεται. Η διαδικασία 

επαναλαµβάνεται για όλα τα συρµατόσχοινα – κολάρα. Η ρύθµιση των 

συρµατοσχοίνων είναι πολύ σηµαντική εργασία γιατί κατά την ανέγερση του ιστού 

το πρώτο συρµατόσχοινο που πρέπει να σηκώσει τον ιστό είναι το συρµατόσχοινο 

της κορυφής και καθώς συνεχίζουµε την ανέγερση να ακολουθεί το  συρµατόσχοινο 

που βρίσκεται στο επόµενο από κάτω  επίπεδο. Τα συρµατόσχοινα πρέπει να 

τεντώνουν κατά την ανέγερση από την κορυφή προς την βάση µε αυτόν τον τρόπο 

εξασφαλίζουµε πως ο ιστός έχει τα κοίλα του άνω και πως δεν κινδυνεύει µε πτώση.      

 
7.13 Τοποθέτηση µπράτσων και οργάνων. 

 
       Η τοποθέτηση των µπράτσων γίνεται  µε κριτήριο την κύρια κατεύθυνση του 

ανέµου. Πριν τα τοποθετήσουµε κοιτάζουµε µε την πυξίδα που είναι ο Βορράς 

,βρίσκουµε τον προσανατολισµό και τοποθετούµε τα µπράτσα. Η θέση των 

µπράτσων εκτός από τα διάφορα ύψη είναι: 

� Για τα µπράτσα που φέρουν όργανα διεύθυνσης είναι κάθετα στην κύρια 

διεύθυνση του αέρα. 

� Για τα µπράτσα που φέρουν όργανα ταχύτητας είναι  45ο από την κύρια 

διεύθυνση του αέρα.H σύνδεση των µπράτσων γίνεται µε ειδικά κολάρα που 

αγκαλιάζουν την σωλήνα του ιστού περνούν από τις οπές της επίπεδης πλάκας 

που είναι κολληµένο το µπράτσο και βιδώνονται παξιµάδια και το 

συγκρατούν στην θέση του. 

 
Πηγή: Μηναδάκης Ιωάννης (προσωπικό αρχείο)  
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7.14 Συνδεσµολογία οργάνων. 

 
    Τα όργανα τοποθετούνται στο κάθετο τµήµα του µπράτσου και στο κάτω µέρος 

τους έχουν υποδοχή που µπαίνουν στο µπράτσο .Όταν τα τοποθετήσουµε σφίγγουµε 

την βίδα που υπάρχει στο σώµα του οργάνου και κάνουµε τις  συνδέσεις στις 

κατάλληλες υποδοχές. Το όργανο της διεύθυνσης κατά την τοποθέτηση του θα 

πρέπει το Gup ( 00 ) να βλέπει τον  ιστό. Τα καλώδια είναι τοποθετηµένα κατά 

µήκους του ιστού. 

7.15 Τοποθέτηση φανού στην κορυφή. 
 
      Συνήθως η εγκατάσταση ενός µετερεολογικού ιστού γίνεται σε βουνά µε µεγάλο 

πολλές φορές υψόµετρο, αν το ύψος της εγκατάστασης υπερβαίνει τα 30 µέτρα 

υποχρεούµαστε να  τοποθετήσουµε φανό στην κορυφή του ιστού για λόγους 

ασφαλείας της πολιτικής αεροπορίας κατά την διάρκεια των νυχτερινών πτήσεων. 

 
Πηγή: Μηναδάκης Ιωάννης (προσωπικό αρχείο)  

 

7.16 Τοποθέτηση φωτοβολταϊκού συλλέκτη. 
 

H βάση του φωτοβολταϊκού συλλέκτη είναι κατασκευασµένη από ανοξείδωτο 

χάλυβα προσαρµόζεται πάνω στον ιστό και συγκρατείται εκεί µε την βοήθεια 

κολάρων, στην συνέχεια το πάνελ βιδώνεται πάνω στην βάση. Το καλώδιο από το 

πάνελ µπαίνει µέσα στο κουτί ελέγχου και συνδέεται µε το φορτιστή και µε την 

µπαταρία. Το ύψος τοποθέτησης του πάνελ είναι περίπου 2 µέτρα από την βάση του 

ιστού. Η θέση προσανατολισµού του πάνελ είναι ο Νότος . 
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7.17 Τοποθέτηση κουτιού ελέγχου. 

 
    Το κουτί  είναι πλαστικό µε διαστάσεις 240Χ190Χ90 και τοποθετείται κάτω από το 

πάνελ. Το κουτί συγκρατείται πάνω στον ιστό µε κολάρα Φ250mm. 

 

7.18 Αντικεραυνική προστασία. 
 
    Η θέση της εγκατάστασης είναι κυρίως σε βουνά και εκτεθειµένη στα καιρικά 

φαινόµενα. Πολλές φορές τα καιρικά φαινόµενα όπως  οι ηλεκτρικές εκφορτίσεις  

είναι υπεύθυνα για την απώλεια της εγκατάστασης. Για να την προστατέψουµε από 

τις ηλεκτρικές εκφορτίσεις το επιτυγχάνουµε αυτό µε την αντικεραυνική προστασία 

της. Στην κορυφή του ιστού και πριν ξεκινήσει η ανέγερση τοποθετούµε ράβδο 

γείωσης µε 300µm επικάλυψη χαλκού Φ17mm και την συγκρατούµε εκεί µε την 

βοήθεια κολάρων. 

 
Πηγή: Μηναδάκης Ιωάννης (προσωπικό αρχείο)  

 
    Οι κεραυνοί χτυπούν τον ιστό ή τα συρµατόσχοινα µε αποτέλεσµα να τα κόβουν 

και συνεπώς να  έχουµε πτώση του ιστού ή να έχουµε απώλεια  των οργάνων µε 

αποτέλεσµα να χρειάζεται να κατεβάσουµε τον ιστό και να εγκαταστήσουµε τα 

καµένα όργανα.    Από την ράβδο γείωσης που βρίσκεται στην κορυφή απλώνουµε 

χαλκό κατά µήκους το ιστού ως την βάση.  

 

Πηγή: Μηναδάκης Ιωάννης (προσωπικό αρχείο)  
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    Ενώνεται µε  ηλεκτρόδιο που είναι καρφωµένο στο έδαφος. Από το ηλεκτρόδιο 

στο έδαφος σχηµατίζουµε τρίγωνο µε πλευρές 3 µέτρων και ενώνονται µε χαλκό. 

Στις εξωτερικές αγκυρώσεις πίσω από κάθε αγκύρωση καρφώνεται ηλεκτρόδιο 

γείωσης. Από το ηλεκτρόδιο ενώνουµε µε χαλκό τα εξωτερικά συρµατόσχοινα του 

ιστού και συγκρατείται µε σφυκτηράκι. 

 
 

7.19 Έλεγχος της εγκατάστασης πριν την ανέγερση. 
 

Πριν πραγµατοποιήσουµε την ανέγερση κάνουµε έναν προληπτικό έλεγχο στην 

εγκατάσταση που περιλαµβάνει: 

� Έλεγχος µπράτσων (ικανοποιητικό σφίξιµο στον ιστό, να µην είναι χαλαρά 

σφιγµένα) 

� Έλεγχο λειτουργίας των οργάνων(όλα τα όργανα να είναι σωστά συνδεδεµένα 

και να παίρνουµε µετρήσεις στο καταγραφικό. Το πετυχαίνουµε γυρνώντας το 

κάθε όργανο µε το χέρι και βλέπουµε εάν το καταγραφικό παίρνει µετρήσεις.) 

� Έλεγχος της ράβδου της γείωσης (ικανοποιητικό σφίξιµο πάνω στον ιστό. )  

� Έλεγχος στα σφυκτηράκια (ικανοποιητικό σφίξιµο.) 

 

7.20 Ανέγερση ιστού. 
 

    Το µέσο ανέγερσης του ιστού είναι η κιθάρα. Στην κιθάρα τοποθετείται έµπειρο 

άτοµο από το συνεργείο, καθώς ξεκινάει η ανέγερση παρατηρούµε τις αγκυρώσεις 

της κιθάρας. Ο χειρισµός της κιθάρας δεν πρέπει να γίνεται µε βίαιες κινήσεις γιατί 

το συρµατόσχοινο µεταφέρει ταλαντώσεις στην κορυφή του ιστού. Κατά την 

ανέγερση παρατηρούµε την κορυφή  του Ginpol να είναι µέσα στα όρια των κάθετων 

κοµµατιών της βάσης και  στην ευθεία µε τον ιστό, (ρυθµίζεται από τα σχοινιά) 

επίσης η ανέγερση να αρχίζει από την κορυφή και σταδιακά να µεταφέρεται στην 

σωλήνα της  βάσης. 
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Πηγή: Μηναδάκης Ιωάννης (προσωπικό αρχείο)  

 
    Ο ιστός κατά την ανέγερση πρέπει να είναι σε ευθεία, αν ο ιστός αποκλίνει από την 

νοητή ευθεία τότε ρυθµίζουµε το συρµατόσχοινο συγκράτησης του ώστε να έρθει 

στην σωστή θέση ( τέντωµα – λύσιµο συρµατόσχοινου). 

     Κατά την ανέγερση τα άτοµα του συνεργείου θα πρέπει να ελέγχουν τα πλαϊνά 

συρµατόσχοινα .Υπάρχει σοβαρός κίνδυνος πτώσης του ιστού σε περίπτωση που τα 

πλευρικά συρµατόσχοινα δεν φορτίζονται κατάλληλα. Πολύ µικρή φόρτιση µπορεί να 

επιτρέψει την πτώση του ιστού από έλλειψη στήριξης. Υπερβολική φόρτιση µπορεί 

να προκαλέσει αστοχία του ιστού ή του συρµατόσχοινου. Πρέπει πάντα να υπάρχει 

µια ορατή καµπυλότητα στα συρµατόσχοινα. 

   Εάν τα συρµατόσχοινα είναι ευθυτενή τότε έχουν τεντώσει υπερβολικά. Ένα 

συρµατόσχοινο που τεντώνει κατά την ανέγερση µπορεί να ασκήσει µεγάλες 
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δυνάµεις στον ιστό. Σε καµία περίπτωση δεν καθόµαστε κάτω από τον ιστό όταν 

είµαστε στην διαδικασία ανέγερσης.  

    Όταν η γωνία που σχηµατίζει ο ιστός είναι κοντά στις 750 γίνεται  σταδιακή 

πρόσδεση  των πίσω συρµατοσχοίνων (αντίθετη κατεύθυνση από την κατεύθυνση της 

κιθάρας)  και αυτό γιατί υπάρχει περίπτωση ο ιστός από ριπή αέρα να αλλάξει το 

κέντρο βάρος του και να πέσει από την πλευρά της κιθάρας αν είναι ελεύθερος µε 

αποτέλεσµα τον τραυµατισµό του ατόµου που είναι στην κιθάρα.  

    Αφού δεθούν τα συρµατόσχοινα η ανέγερση γίνεται µε ποιο  αργό ρυθµό και αυτό 

γιατί καθώς ο ιστός θα πλησιάζει τις 900 τα πίσω συρµατόσχοινα θα τεντώνουν και θα 

πρέπει να σταµατάει  η ανέγερση ώστε να τα χαλαρώνει κάποιο άτοµο του 

συνεργείου για να µπορεί  ο ιστός  να κινηθεί. 

     Όταν ο ιστός φτάνει τις 900 το  Ginpol θα πλησιάζει το έδαφος και θα 

παρατηρήσουµε ότι από το βάρος του Ginpol ο ιστός θα έρχεται µόνος του τότε 

ασφαλίζουµε τα πίσω συρµατόσχοινα µε δύο σφυκτηράκια γιατί µπορεί να χρειαστεί 

να τραβήξουµε το συρµατόσχοινο για την ευθείαση του ιστού.  

 
 

 
Πηγή: Μηναδάκης Ιωάννης (προσωπικό αρχείο)  
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7.21 Αποσύνδεση συρµατοσχοίνων από το Ginpol. 
 

   Όταν ολοκληρώσουµε την ανέγερση του ιστού θα πρέπει να αποσυνδέσουµε τα 

συρµατόσχοινα ανέγερσης τα οποία είναι συνδεδεµένα στην κεφαλή του Ginpol και 

να τα οδηγήσουµε στα σηµεία που είναι οι αγκυρώσεις . 

   Αυτό το επιτυγχάνεται µε την σταδιακή αποσύνδεση ξεκινώντας από το πρώτο 

συρµατόσχοινο και σταδιακά φτάνουµε στο τελευταίο που είναι της κορυφής  

 
7.22. Ευθυγράµµιση του ιστού. 

 
     Εφόσον έχουµε αποσυνδέσει όλα τα συρµατόσχοινα από την κεφαλή θα πρέπει να  

ευθυγραµµίσουµε  τον ιστό. Για να καταλάβουµε εάν ο ιστός είναι 

ευθυγραµµισµένος  πηγαίνουµε στην βάση και τον κοιτάζουµε προς τα πάνω. Εάν 

διαπιστώσουµε ότι σε κάποιο τµήµα του έχει αποκλίσεις  από την νοητή ευθεία τότε 

ρυθµίζουµε τα συρµατόσχοινα από την  αντίθετη πλευρά  της απόκλισης. Η 

διαδικασία επαναλαµβάνεται µέχρι να έχουµε το ικανοποιητικό αποτέλεσµα. 
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8 ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ  ∆ΙΚΤΥΩΤΟΥ ΙΣΤΟΥ 30Μ. 
  

8.1 Καθορισµός της θέσης τοποθέτησης του ιστού. 
 

   Η θέση τοποθέτησης του ιστού είναι πάρα πολύ σηµαντική . Η ιδανική θέση 

εγκατάστασης του ιστού (αν και συνήθως ανέφικτο) είναι ένας εντελώς επίπεδος 

χώρος. Για την τοποθέτηση δικτυωτού ιστού 30 µέτρων  τα κριτήρια επιλογής είναι: 

� Το σηµείο στο οποίο θα εγκαταστήσουµε τον ιστό θα πρέπει να είναι καθαρό 

γύρω από φυσικά εµπόδια όπως ψηλούς λόφους ,δέντρα ή βουνά. 

� Να µην είναι κοντά σε χαράδρες γιατί η µορφολογία του εδάφους θα 

προκαλεί στροβιλισµούς στον αέρα και θα καταγράφουµε  λανθασµένες 

µετρήσεις.  

� Το σηµείο της εγκατάστασης να µην είναι κοντά σε  κατοικηµένη περιοχή 

γιατί σε περίπτωση πτώσης του ιστού µπορεί να προκληθεί τραυµατισµός ή 

θάνατος. 

� Το σηµείο της εγκατάστασης να ευνοεί για την ανάπτυξη του ιστού και να 

υπάρχει διαθέσιµο έδαφος µε χώµα για να καρφώσουµε τις γωνιές στις 

οποίες θα δεθούν τα συρµατόσχοινα.  

� Να µην εµποδίζεται η διέλευση  οχηµάτων σε αγροτικούς δρόµους . 

 
8.2 ∆ιάταξη αγκυρίων. 

 
    Αρχικά επιλέγεται προσεχτικά το σηµείο εγκατάστασης, προσδιορίζεται η θέση 

που θα τοποθετηθεί η βάση του ιστού και καρφώνεται µία ράβδος η οποία θα 

βοηθήσει στο σηµάδεµα των θέσεων αγκύρωσης. Με την βοήθεια της πυξίδας και 

µιας µετροταινίας, σηµαδεύονται τρία σηµεία αγκύρωσης που να απέχουν από το 

κέντρο 10 µέτρα µε ανοχή +1 µέτρο, – 1 µέτρο και τρία σηµεία αγκύρωσης που να 

απέχουν από το κέντρο 15 µέτρα   µε ανοχή +1 µέτρο, – 1 µέτρο. Τα σηµεία αυτά 

πρέπει να ανήκουν σε δύο οµόκεντρους κύκλους µε ακτίνες 10 και 15 µέτρα 

αντίστοιχα, που θα έχουν κέντρο το σηµείο στο οποίο θα τοποθετηθεί η βάση και να 

σχηµατίζουν ανά δύο γωνία 1200. 

   Καλό είναι για λόγους συµµετρίας και ευκολίας στην ανέγερση , οι αποστάσεις και 

η συµµετρία να τηρηθούν και µόνο αν η τοπογραφία το απαγορεύει να 

πραγµατοποιήσουµε µικρές αποκλίσεις. 
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      Στην φάση αυτή πρέπει να αποφασιστεί προς ποιά κατεύθυνση θα απλωθεί ο 

ιστός στο έδαφος. Ο ιστός θα ξεκινά από την βάση και θα διχοτοµεί τη γωνία που 

σχηµατίζει από τις δύο πλευρικές αγκυρώσεις σύµφωνα µε το παρακάτω σχήµα. 

 

Το κάθε συρµατόσχοινο πρέπει να καταλήγει σε διαφορετική αγκύρωση. 

 

8.3 Πάκτωση της βάσης. 
 
   H βάση του δικτυωτού ιστού αποτελείται από ένα ορθογωνικό πλαίσιο πάχους 

5cm,η βάση έχει 4 οπές για την πάκτωση της στο έδαφος. Η βάση έχει τρία σηµεία 

για την σύνδεση µε το πρώτο κοµµάτι του ιστού. 

 
Πηγή: Μηναδάκης Ιωάννης (προσωπικό αρχείο)  
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      Για την πάκτωση της βάσης χρησιµοποιούµε µπετοσίδερο Φ28 mm και 100cm, 

τρυπάµε τον βράχο µε τρυπάνι Φ28 mm. Οι µπετόβεργες καρφώνονται στο έδαφος 

µε την βαριά. 

 
8.4 Τοποθέτηση αγκυρώσεων. 

 
    Τα αγκύρια εγκατάστασης των ιστών υπάρχουν σε πολλούς τύπους ανάλογα µε το 

είδος του εδάφους στο οποίο πρόκειται να γίνει η εγκατάσταση του µετερεολογικού 

ιστού. Για την επιλογή του κατάλληλου τύπου απαιτείται σηµαντική εµπειρία καθώς 

η πάκτωση των αγκυρίων στο έδαφος αποτελεί τη σηµαντικότερη παράµετρο για την 

σωστή εγκατάσταση και επιβίωση του ιστού κατά τους χειµερινούς µήνες.  

 
 

8.5 Τοποθέτηση αγκυρώσεων της κιθάρας. 
 
   Η κιθάρα είναι το µέσο ανέγερσης του ιστού και η σωστή αγκυρωσή της 

εξασφαλίζει µια ασφαλή ανέγερση. Το σηµείο αγκύρωσης για τον 30m δικτυωτό ιστό 

είναι  ακριβώς 8.5 µέτρα (σε καµιά περίπτωση πάνω από 8.70 µέτρα ή κάτω από 8 

µέτρα) από το κέντρο και πάνω στην ευθεία που ενώνει την βάση του ιστού µε το 

σηµείο αγκύρωσης. Η αγκύρωση γίνεται µε 2 µπετόβεργες, καρφώνονται στο βράχο 

µε την βαριά αφού πρώτα έχει ανοιχτεί τρύπα κατάλληλου διαµετρήµατος Φ28mm 

και σε απόσταση 30 cm η µία από την άλλη. 

 
8.6 Καθορισµός θέσης  ανάρτησης και ανάπτυξης του ιστού. 

 
      Εφόσον έχουµε επιλέξει την θέση της εγκατάστασης θα πρέπει να αποφασίσουµε 

προς ποία κατεύθυνση θα απλώσουµε τον ιστό στο έδαφος. Ο ιστός αποτελείται από 

5 φορείς έξι µέτρων και 1 φορέα 2µέτρων ο οποίος τοποθετείται στην κορυφή του 

ιστού. Κατά την ανάπτυξη του ιστού τοποθετούµε στα κατάλληλα ύψη τα 

συρµατόσχοινα που συγκρατούν τον ιστό. 
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Πηγή: Μηναδάκης Ιωάννης (προσωπικό αρχείο)  

 

 
     Η συγκράτηση των φορέων γίνεται µε πλάκα αλουµινίου που εισχωρεί στην κάθε 
πείρα του δικτυώµατος και συγκρατείται µε ανοξείδωτες βίδες Μ8Χ20 µε ροδέλες 
και παξιµάδια. 
 

 
 
 

 
Πηγή: Μηναδάκης Ιωάννης (προσωπικό αρχείο)  
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∆ιάγραµµα ανάπτυξης ιστού 30m και δέσιµο συρµατοσχοίνων στα κατάλληλα ύψη. 
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8.7 Τοποθέτηση Συρµατοσχοίνων. 
 
     Τα συρµατόσχοινα του ιστού είναι από γαλβανισµένο χάλυβα διατοµής 7.3mm  

(τύπου 7Χ7)  γερµανικής προελεύσεως µε µέγιστη εφελκυστική δύναµη θραύσης  

 37.1 ΚΝ. Τα συρµατόσχοινα προσαρµόζονται σε ειδικούς συνδέσµους και 

συγκρατούν τον ιστό σε τρία διαφορετικά επίπεδα 6,18 και 30 µέτρα.  

    Τα συρµατόσχοινα έχουν θηλιές µε ροδάντζες και µε µόνιµους πρεσσαριστούς 

συνδέσµους. 

 
 

 
Πηγή: Μηναδάκης Ιωάννης (προσωπικό αρχείο)  

 
 
     Η άλλη άκρη του κάθε συρµατόσχοινου δένεται σε κάθε σηµείο αγκύρωσης Η 

άκρη του συρµατόσχοινου περνάει από την θηλιά του εντατήρα και ασφαλίζονται µε 

σφυκτηράκια. 
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8.8 Ανάπτυξη µοχλού ανέγερσης (Ginpol). 
 

   O µοχλός ανέγερσης αποτελείται από τρείς σωλήνες διαµέτρου Φ130mm 

συνολικού µήκους 9 µέτρα.. Η πρώτη σωλήνα συγκρατείται στη βάση του πρώτου 

φορέα µε βίδα (πύρο)  Μ14Χ160. 

 

 

 

Πηγή: Μηναδάκης Ιωάννης (προσωπικό αρχείο)  

 

     H δεύτερη   σωλήνα µπαίνει µέσα στην πρώτη και συγκρατείται µε βίδες Μ10Χ20 

και στην συνέχεια η τρίτη σωλήνα. Ο µοχλός ανέγερσης αναπτύσσεται στην ίδια 

κατεύθυνση µε τον ιστό, αναπτύσσεται πάνω στο δικτύωµα.. Στην κορυφή του 

µοχλού ανέγερσης τοποθετείται η κεφαλή του µοχλού στην οποία θα δεθούν τα 

συρµατόσχοινα ανέγερσης του ιστού, καθώς και το συρµατόσχοινο της κιθάρας, η 

κεφαλή συγκρατείται µε πύρο και βίδα Μ14Χ160.  

 
8.9 Τοποθέτηση της κιθάρας. 

 
     Η κιθάρα συγκρατείται στις αγκυρώσεις µε αλυσίδες. Στο σώµα της κιθάρας 

υπάρχει πύρος ο οποίος συγκρατεί ένα ναυτικό (4 tn). Η τοποθέτηση της κιθάρας 

πρέπει να γίνεται από έµπειρο άτοµο του συνεργείου.   
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8.10 Τοποθέτηση συρµατοσχοίνων Ginpol. 
 

     Τα συρµατόσχοινα ανέγερσης τοποθετούνται στην κεφαλή του Ginpol από την 

µία πλευρά µε την σειρά και ανεξάρτητα το ένα από το άλλο. Συγκρατούνται στη 

κεφαλή περνώντας το ναυτικό από την ροδάτζα του συρµατόσχοινου και περνώντας 

τον πύρο από την µία πλευρά του ναυτικού και ύστερα από το σώµα της κεφαλή 

βιδώνοντας στην άλλη πλευρά του ναυτικού διαδικασία επαναλαµβάνεται για όλα τα 

συρµατόσχοινα. Στην άλλη πλευρά της κεφαλής δένουµε το συρµατόσχοινο της 

κιθάρας µε το ναυτικό. 

 
8.11 Ανέγερση του Ginpol. 

 
    Η ανάρτηση του Ginpol γίνεται από τον µοχλό της κιθάρας. Από κάθε πλευρά της 

κεφαλής δένουµε ένα σχοινί και την άκρη του σχοινιού την δένουµε στην πρώτη 

αγκύρωση. Η διαδικασία επαναλαµβάνεται και για το άλλο σχοινί. Με αυτό τον 

τρόπο εξασφαλίζουµε ότι έχουµε το Ginpol ευθυγραµµισµένο και µέσα στα όρια των 

δύο κάθετων κοµµατιών της βάσης κατά την ανέγερση του ιστού.       

      Στην αρχή της ανέγερσης το Ginpol το ανασηκώνουµε µε τα χέρια από την άκρη 

της κεφαλής και ταυτόχρονα µαζεύουµε το συρµατόσχοινο της κιθάρας. Η γωνία που 

θα σχηµατιστεί  το Ginpol µε τον ιστό θα πρέπει να είναι από 850 έως 880. 

   Η γωνία πολλές φορές αλλάζει, εξαρτάται το ανάγλυφο της περιοχής που έχουµε 

ανάπτυξη τον ιστό. Αν δεν είναι επίπεδο το µέρος και είναι ανηφορικό τότε θα πρέπει 

να λάβουµε υπόψη µας ότι ο ιστός είναι είδη σηκωµένος κάποιες µοίρες, τότε 

µικραίνουµε την γωνία του Ginpol γιατί όταν θα είµαστε στην διαδικασία ανέγερσης 

του ιστού και πριν αυτή τελειώσει ο ιστός θα είναι σε κατακόρυφη θέση και το 

Ginpol σε µεγάλο ύψος  µε αποτέλεσµα να µην φτάνουµε να ελευθερώσουµε  τα 

συρµατόσχοινα από την κεφαλή για να τα τοποθετήσουµε στα σηµεία που είναι οι 

αγκυρώσεις και να τα ασφαλίσουµε εκεί. Αν η γωνία ξεπερνάει τις 900 το Ginpol θα 

ακουµπήσει στο έδαφος και δεν θα µπορούµε να τελειώσουµε την διαδικασία 

ανέγερσης . 
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8.12 Ρύθµιση συρµατοσχοίνων ανέγερσης. 
 

    Τα συρµατόσχοινα ανέγερσης δεν είναι τοποθετηµένα επάνω στα κολάρα που 

συγκρατούνε τον ιστό. Επάνω στα συρµατόσχοινα υπάρχει δέστρα µε πρεσαριστό 

σύνδεσµο ο οποίος τοποθετείται στην κεφαλή του Ginpol. Ξεκινάµε την ρύθµιση από 

το τελευταίο συρµατόσχοινο (κορυφή του ιστού).Όταν περάσουµε το συρµατόσχοινο 

από το κολάρο τραβάµε την άκρη του συρµατόσχοινου και παράλληλα 

ανασηκώνουµε και την κορυφή του ιστού ,το συρµατόσχοινο τεντώνει και το 

συγκρατούµε στην θέση του βιδώνοντας πάνω του πέντε σφυκτηράκια. Τα 

σφυκτηράκια πρέπει να είναι πάρα πολύ καλά βιδωµένα γιατί αυτά τα 

συρµατόσχοινα θα συγκρατήσουνε το βάρος του ιστού κατά την ανέγερση του. 

 

 
  Πηγή: Μηναδάκης Ιωάννης (προσωπικό αρχείο)  

 

 
      Τα συρµατόσχοινα πρέπει να τεντώνουν κατά την ανέγερση από την κορυφή 

προς την βάση µε αυτόν τον τρόπο εξασφαλίζουµε πως ο ιστός έχει τα κοίλα του άνω 

και πως δεν κινδυνεύει µε πτώση.      

 
8.13 Τοποθέτηση µπράτσων και οργάνων. 

 
       Η τοποθέτηση των µπράτσων γίνεται  µε κριτήριο την κύρια κατεύθυνση του 

ανέµου. Πριν τα τοποθετήσουµε κοιτάζουµε µε την πυξίδα που είναι ο Βορράς 

,βρίσκουµε τον προσανατολισµό και τοποθετούµε τα µπράτσα. Η θέση των 

µπράτσων εκτός από τα διάφορα ύψη είναι: 
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� Για τα µπράτσα που φέρουν όργανα διεύθυνσης είναι κάθετα στην κύρια 

διεύθυνση του αέρα. 

� Για τα µπράτσα που φέρουν όργανα ταχύτητας είναι  45ο από την κύρια 

διεύθυνση του αέρα. 

 

 
Πηγή: Μηναδάκης Ιωάννης (προσωπικό αρχείο)  

 

 
    H σύνδεση των µπράτσων γίνεται µε ειδικούς συνδέσµους που προσαρµόζονται 

στην πλευρά του δικτυώµατος και στην συνέχεια τοποθετούνται τα µπράτσα που 

συγκρατούνται µε ειδικά κολάρα που αγκαλιάζουν την σωλήνα του ιστού περνούν 

από τις οπές της επίπεδης πλάκας που είναι κολληµένο το µπράτσο και βιδώνονται 

παξιµάδια και το συγκρατούν στην θέση του. 

    

Πηγή: Μηναδάκης Ιωάννης (προσωπικό αρχείο)  
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8.14 Συνδεσµολογία οργάνων. 
 
    Τα όργανα τοποθετούνται στο κάθετο τµήµα του µπράτσου και στο κάτω µέρος 

τους έχουν υποδοχή που µπαίνουν στο µπράτσο .Όταν τα τοποθετήσουµε σφίγγουµε 

την βίδα που υπάρχει στο σώµα του οργάνου και κάνουµε τις  συνδέσεις στις 

κατάλληλες υποδοχές. Το όργανο της διεύθυνσης κατά την τοποθέτηση του θα 

πρέπει το Gup ( 00 ) να βλέπει τον  ιστό. 

 

8.15 Τοποθέτηση φωτοβολταϊκού συλλέκτη. 
 

H βάση του φωτοβολταϊκού συλλέκτη είναι κατασκευασµένη από ανοξείδωτο 

χάλυβα προσαρµόζεται πάνω στον ιστό και συγκρατείται εκεί µε την βοήθεια 

κολάρων, στην συνέχεια το πάνελ βιδώνεται πάνω στην βάση. Το καλώδιο από το 

πάνελ µπαίνει µέσα στο κουτί ελέγχου και συνδέεται µε το φορτιστή και µε την 

µπαταρία. Το ύψος τοποθέτησης του πάνελ είναι περίπου 2 µέτρα από την βάση του 

ιστού. Η θέση προσανατολισµού του πάνελ είναι ο Νότος . 

 

 

Πηγή: Μηναδάκης Ιωάννης (προσωπικό αρχείο)  
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8.16 Τοποθέτηση κουτιού ελέγχου. 
 
    Το κουτί  είναι πλαστικό µε διαστάσεις 240Χ190Χ90 και τοποθετείται κάτω από το 

πάνελ. Το κουτί συγκρατείται πάνω στον ιστό µε κολάρα. 

 

 
                  Πηγή: Μηναδάκης Ιωάννης (προσωπικό αρχείο)  

 
 

 
 Το κουτί περιέχει :                                      

� Το καταγραφικό(flash card).                          

� Το modem( κάρτα sim). 

� Την µπαταρία. 

� Τον φορτιστή της µπαταρίας.            

 
   
 
 
 

                                                                              Πηγή: Μηναδάκης Ιωάννης (προσωπικό αρχείο)  

 

   Το ύψος τοποθέτησης είναι 1.5 µέτρο από το έδαφος. Κάνουµε τις συνδεσµολογίες 

των οργάνων, την σύνδεση της µπαταρίας ,την σύνδεση του modem και την σύνδεση 

του φωτοβολταϊκού. Στην συνέχεια δοκιµάζουµε εάν δουλεύουνε τα όργανα. 
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8.17 Αντικεραυνική προστασία. 
 
    Η θέση της εγκατάστασης είναι κυρίως σε βουνά και εκτεθειµένη στα καιρικά 

φαινόµενα. Πολλές φορές τα καιρικά φαινόµενα όπως  οι ηλεκτρικές εκφορτίσεις  

είναι υπεύθυνα για την απώλεια της εγκατάστασης. Για να την προστατέψουµε από 

τις ηλεκτρικές εκφορτίσεις το επιτυγχάνουµε αυτό µε την αντικεραυνική προστασία 

της. Στην κορυφή του ιστού και πριν ξεκινήσει η ανέγερση τοποθετούµε ράβδο 

γείωσης µε 300µm επικάλυψη χαλκού Φ17mm και την συγκρατούµε εκεί µε 

βραχίονα πλάγιο αντικεραυνικής προστασίας. 

 
Πηγή: Μηναδάκης Ιωάννης (προσωπικό αρχείο)  

 
 
 

    Από την ράβδο γείωσης που βρίσκεται στην κορυφή απλώνουµε χαλκό κατά 

µήκους το ιστού ως την βάση. Ενώνεται µε  ηλεκτρόδιο που είναι καρφωµένο στο 

έδαφος. Από το ηλεκτρόδιο στο έδαφος σχηµατίζουµε τρίγωνο µε πλευρές 3 µέτρων 

και ενώνονται µε χαλκό.    Στις εξωτερικές αγκυρώσεις πίσω από κάθε αγκύρωση 

καρφώνεται ηλεκτρόδιο γείωσης. Από το ηλεκτρόδιο ενώνουµε µε χαλκό τα 

εξωτερικά συρµατόσχοινα του ιστού και συγκρατείται µε σφυκτηράκι. 
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8.18 Έλεγχος της εγκατάστασης πριν την ανέγερση. 
 
     Πριν πραγµατοποιήσουµε την ανέγερση κάνουµε έναν προληπτικό έλεγχο στην 

εγκατάσταση που περιλαµβάνει: 

� Έλεγχος µπράτσων (ικανοποιητικό σφίξιµο στον ιστό, να µην είναι χαλαρά 

σφιγµένα) 

� Έλεγχο λειτουργίας των οργάνων(όλα τα όργανα να είναι σωστά συνδεδεµένα 

και να παίρνουµε µετρήσεις στο καταγραφικό. Το πετυχαίνουµε γυρνώντας το 

κάθε όργανο µε το χέρι και βλέπουµε εάν το καταγραφικό παίρνει µετρήσεις.) 

� Έλεγχος της ράβδου της γείωσης (ικανοποιητικό σφίξιµο πάνω στον ιστό. )  

� Έλεγχος στα σφυκτηράκια (ικανοποιητικό σφίξιµο.) 

 
8.19 Ανέγερση ιστού. 

 
     Το µέσο ανέγερσης του ιστού είναι η κιθάρα. Στην κιθάρα τοποθετείται έµπειρο 

άτοµο από το συνεργείο, καθώς ξεκινάει η ανέγερση παρατηρούµε τις αγκυρώσεις 

της κιθάρας. Ο χειρισµός της κιθάρας δεν πρέπει να γίνεται µε βίαιες κινήσεις γιατί 

το συρµατόσχοινο µεταφέρει ταλαντώσεις στην κορυφή του ιστού. Κατά την 

ανέγερση παρατηρούµε την κορυφή  του Ginpol να είναι µέσα στα όρια των κάθετων 

κοµµατιών της βάσης και  στην ευθεία µε τον ιστό, (ρυθµίζεται από τα σχοινιά) 

επίσης η ανέγερση να αρχίζει από την κορυφή και σταδιακά να µεταφέρεται στην 

σωλήνα της  βάσης.    

     Κατά την ανέγερση τα άτοµα του συνεργείου θα πρέπει να ελέγχουν τα πλαϊνά 

συρµατόσχοινα .Υπάρχει σοβαρός κίνδυνος πτώσης του ιστού σε περίπτωση που τα 

πλευρικά συρµατόσχοινα δεν φορτίζονται κατάλληλα. Πολύ µικρή φόρτιση µπορεί να 

επιτρέψει την πτώση του ιστού από έλλειψη στήριξης. Υπερβολική φόρτιση µπορεί 

να προκαλέσει αστοχία του ιστού ή του συρµατόσχοινου. Πρέπει πάντα να υπάρχει 

µια ορατή καµπυλότητα στα συρµατόσχοινα. Εάν τα συρµατόσχοινα είναι ευθυτενή 

τότε έχουν τεντώσει υπερβολικά. Ένα συρµατόσχοινο που τεντώνει κατά την 

ανέγερση µπορεί να ασκήσει µεγάλες δυνάµεις στον ιστό. Σε καµία περίπτωση δεν 

καθόµαστε κάτω από τον ιστό όταν είµαστε στην διαδικασία ανέγερσης.  

    Όταν η γωνία που σχηµατίζει ο ιστός είναι κοντά στις 750 γίνεται  σταδιακή 

πρόσδεση  των πίσω συρµατοσχοίνων (αντίθετη κατεύθυνση από την κατεύθυνση της 

κιθάρας)  και αυτό γιατί υπάρχει περίπτωση ο ιστός από ριπή αέρα να αλλάξει το 
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κέντρο βάρος του και να πέσει από την πλευρά της κιθάρας αν είναι ελεύθερος µε 

αποτέλεσµα τον τραυµατισµό του ατόµου που είναι στην κιθάρα.  

    Αφού δεθούν τα συρµατόσχοινα η ανέγερση γίνεται µε ποιο  αργό ρυθµό και αυτό 

γιατί καθώς ο ιστός θα πλησιάζει τις 900 τα πίσω συρµατόσχοινα θα τεντώνουν και θα 

πρέπει να σταµατάει  η ανέγερση ώστε να τα χαλαρώνει κάποιο άτοµο του 

συνεργείου για να µπορεί  ο ιστός  να κινηθεί. 

     Όταν ο ιστός φτάνει τις 900 το  Ginpol θα πλησιάζει το έδαφος και θα 

παρατηρήσουµε ότι από το βάρος του Ginpol ο ιστός θα έρχεται µόνος του τότε 

ασφαλίζουµε τα πίσω συρµατόσχοινα µε δύο σφυκτηράκια γιατί µπορεί να χρειαστεί 

να τραβήξουµε το συρµατόσχοινο για την ευθείαση του ιστού.  

 

8.20 Αποσύνδεση συρµατοσχοίνων από το Ginpol. 
 
      Όταν ολοκληρώσουµε την ανέγερση του ιστού θα πρέπει να αποσυνδέσουµε τα 

συρµατόσχοινα ανέγερσης τα οποία είναι συνδεδεµένα στην κεφαλή του Ginpol και 

να τα οδηγήσουµε στα σηµεία που είναι οι αγκυρώσεις .Αυτό το επιτυγχάνεται µε την 

σταδιακή αποσύνδεση ξεκινώντας από το πρώτο συρµατόσχοινο και σταδιακά 

φτάνουµε στο τελευταίο που είναι της κορυφής . 

 
8.21 Ευθυγράµµιση του ιστού. 

 
     Εφόσον έχουµε αποσυνδέσει όλα τα συρµατόσχοινα από την κεφαλή θα πρέπει να  

ευθυγραµµίσουµε  τον ιστό. Για να καταλάβουµε εάν ο ιστός είναι ευθυγραµµισµένος  

πηγαίνουµε στην βάση και τον κοιτάζουµε προς τα πάνω. Εάν διαπιστώσουµε ότι σε 

κάποιο τµήµα του έχει αποκλίσεις  από την νοητή ευθεία τότε ρυθµίζουµε τα 

συρµατόσχοινα από την  αντίθετη πλευρά  της απόκλισης.  
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                                                 Πηγή: Μηναδάκης Ιωάννης (προσωπικό αρχείο)  

  
 
 
 

Η διαδικασία επαναλαµβάνεται µέχρι να έχουµε το ικανοποιητικό αποτέλεσµα. 

 

Ιστός πρίν την ευθυγράµµιση. 

Ιστός µετά την ευθυγράµµιση. 
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Πηγή: Μηναδάκης Ιωάννης (προσωπικό αρχείο)  
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8.22 Ασφάλεια συρµατόσχοινου στις αγκυρώσεις. 
 

     Όταν τελειώσουµε την ευθυγράµµιση του ιστού ασφαλίζουµε τα συρµατόσχοινα, 

τα συρµατόσχοινα πριν τα ασφαλίσουµε πρέπει να έχουν µία µικρή καµπύλη, να µην 

είναι πολύ τεντωµένα. Εφόσον έχουµε δέσει τα συρµατόσχοινα µε την σωστή 

καµπύλη περνάµε την άκρη του µέσα από το σώµα του εντατήρα και ύστερα µέσα 

από το ναυτικό, ξαναπερνάµε την άκρη του µέσα από τη θηλεία του εντατήρα και την 

άκρη του την πιάνουµε µε ένα σφυκτηράκι στο συρµατόσκοινο που συγκρατεί τον 

ιστό. Με αυτόν τρόπο αποτρέπουµε τον κίνδυνο να ξεβιδωθεί ο εντατήρας από τις 

ταλαντώσεις του συρµατόσχοινου όταν έχει δυνατό άνεµο.  

     Αν η άκρη του συρµατόσχοινου είναι µεγάλη τυλίγεται κουλούρα και 

στερεώνεται στα συρµατόσχοινα ψηλά από το έδαφος ,µειώνεται ο κίνδυνος να 

µπερδευτεί κάποιο ζώο. Η διαδικασία επαναλαµβάνεται για όλα τα συρµατόσχοινα.  
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9 Προδιαγραφές  εγκαταστάσεων ανεµολογικών ιστών κατά ISO/IEC 
17025 

 
 

9.1 Σχέδια τοποθέτησης οργάνων στην κορυφή  ιστού ύψους  
10,20,30,40 m. 

 
9.2 ∆ιαστάσεις και  αποστάσεις  σύµφωνα µε το ISO. 

Τα 2  ανεµόµετρα σε κάθε επίπεδο µέτρησης, τοποθετούνται αντιδιαµετρικά και σε 

450  και  2250  ως προς την αναµενόµενη  κύρια διεύθυνση του ανέµου. Το µπράτσο 

του ανεµοδείκτη τοποθετείται απέναντι από την αναµενόµενη διεύθυνση  και µε το 

Gup ( 00 ) να βλέπει τον  ιστό.  Μετά την ανέγερση του ιστού χρησιµοποιούµε 

διοπτεύουµε µε πυξίδα διόπτευσης πίσω από τα µπράτσα για να καθορίσουµε τις 

τελικές  γωνίες που τοποθετήθηκαν(βλέπουµε µπροστά µας πρώτα το όργανο µετά το 

µπράτσο του και τελευταίο τον ιστό).Η σκόπευση µε την πυξίδα  γίνεται οριζόντια 

και σε από απόσταση 15-20 περίπου µέτρων.  

 

 
Το 0ο ( gup) της διεύθυνσης να δείχνει πάντα προς τον ιστό. Το µπράτσο να είναι 

κατά το δυνατόν απέναντι στην αναµενόµενη διεύθυνση ( δηλαδή 90ο ως προς την 

αναµενόµενη διεύθυνση. 
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9.3 Γείωση ενός Σηµείου. 

 
 

 

 
 
   Για ιστό 10 και 20m ύψος : Με δύο ηλεκτρόδια γείωσης στη βάση του ιστού και σε 

απόσταση 1 τουλάχιστον µέτρο µεταξύ τους. Τα δύο ηλεκτρόδια γεφυρώνονται 

µεταξύ τους, ενώ στο πρώτο γειώνουµε την βάση και τον ιστό και στο δεύτερο το 

Logger.H ακίδα κορυφής να ανεβαίνει 1,2 m πάνω από τον ιστό και να τοποθετηθεί 

ανάµεσα στα 2 ανεµόµετρα κορυφής. Να στηρίζεται και να εφάπτεται καλά πάνω στη 

σωλήνα του ιστού. 

 
9.4 Γείωση Πολλών Σηµείων. 

 
 
   1. Για ιστό 30 και 40m ύψος : Με  τρία  ηλεκτρόδια γείωσης στη βάση του ιστού σε 

τρίγωνο και σε απόσταση 2,5 µέτρα  τουλάχιστον  µεταξύ τους.  Τα τρία ηλεκτρόδια 

γεφυρώνονται µεταξύ τους ενώ σε ένα   γειώνουµε την βάση και τον ιστό και σε ένα 

άλλο το Logger.H ακίδα κορυφής να ανεβαίνει 1,2 m πάνω από τον ιστό και να 

τοποθετηθεί ανάµεσα στα 2 ανεµόµετρα κορυφής. Να στηρίζεται και να εφάπτεται 

καλά πάνω στη σωλήνα του ιστού. 

   2. Επιπλέον περιφερειακά του ιστού και στις  4 εξωτερικές άγκυρες  στήριξης των 

συρµατόσχοινων, τοποθετούνται 4 ράβδοι γείωσης σε απόσταση < από 1m από την 

κάθε άγκυρα. Συνδέουµε µε 4 κοµµάτια  χαλκό, 25-35 mm2  και  µήκους 1,5-2 m τις 

ράβδους µε τα εξωτερικά συρµατόσχοινα. Σε πολύ δύσκολες περιοχές όπου υπάρχει 
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ιστορικό καραυνόπτωσης τοποθετείται το ίδιο σύστηµα και στις  4 εσωτερικές 

άγκυρες ( συνολικά 8 ράβδοι). 

 

9.5 Ιστός ανεµογράφου ύψους 30-40  µέτρων ύψους µε τρία επίπεδα 
µέτρησης. 
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    Η διατοµή του ιστού σε όλο το µήκος του µπορεί να είναι Φ 130 ή Φ150.Οι 4 ή οι 

8  άγκυρες είναι σιδερογωνιές 1 µέτρου που καρφώνονται στο χώµα. Καλύτερη 

στήριξη του ιστού επιτυγχάνεται µε 8 άγκυρες, όπου για ιστό 30 m ύψους 

τοποθετούνται σε απόσταση 10,5 m και 16m από την βάση του ιστού  και για ιστό 40 

m ύψος, σε απόσταση 15 m και 21m από την βάση του ιστού. 

   Σε περίπτωση που το έδαφος είναι βραχώδες,  η αγκύρωση γίνεται µε τρύπες 

βάθους 0,50-0,90 m βάθος και τοποθετούνται σιδερένια ούπα και ντίζες που 

βιδώνουν ή και καρφιά από µπετοσίδερο µε καρέ Φ20- Φ24. Σε αµµώδες έδαφος ή 

χώµα µπορούν να γίνουν 8 εκσκαφές και να ποντίσουµε οριζόντιους κυλοδοκούς που 

θα καλυφθούν µε χώµα σε βάθος 1,2 m. 

 
 
 
Εικόνα  κορυφής του ιστού. 
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9.6 Στοιχεία που λαµβάνονται πριν την αναχώρηση. 
 
 

1.Συντεταγµένες του σηµείου τοποθέτησης και υψόµετρο. 

2. Σειριακός αριθµός του Logger. 

3. Σχέδιο τοποθέτησης οργάνων µε γωνίες τοποθέτησης µπράτσων. 

4. Φωτογραφίες του ιστού πριν αναρτηθεί  στα όργανα κορυφής µε το µέτρο πάνω 

    στις φωτογραφίες. 

5. Φωτογραφίες ολόκληρου του ιστού µετά την ανάρτηση από απόσταση15-20m  και  

    µε “Zoom” στα όργανα κορυφής. Να αποδεικνύεται  η ευθεία τοποθέτηση του 

    ιστού και των οργάνων. 

6.Τα  πιστοποιητικά βαθµονόµησης των οργάνων.  

7. Ο αριθµός επικοινωνίας Call DATA  No. 

8. Συµπλήρωση της Φόρµας εγκατάστασης του ιστού πριν την αναχώρηση. 
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